

TEST - 1 – GENERAL STUDIES (TEST 1) – TAMIL

Section - A

விரிவாக விடையளிக்கும் வினாவகை

Detailed answer type question

ஒவ்வொன்றிற்கும் 150 சொற்களுக்கு மிகாமல் விடையளிக்கவும்

Answer not exceeding 150 words each

ஒவ்வொரு வினாவிற்கும் 10 மதிப்பெண்கள்

Each Question carries 10 marks

Answer any 10 questions out of 13 questions.

கொடுக்கப்பட்டுள்ள 13 வினாக்களில் எவையேனும் 10 வினாக்களுக்கு விடையளிக்கவும்

1. Discuss the different historical theories of revolts of 1857. Which of these theories, in your opinion, is more accurate to explain the causes and nature of this greatest rebellion against the British colonial empire?

1857 ஆம் ஆண்டின் கிளர்ச்சிகளின் வெவ்வேறு வரலாற்றுக் கோட்பாடுகளைப் பற்றி விவாதிக்க. பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ சாம்ராஜ்யத்திற்கு எதிரான இந்த மிகப் பெரிய கிளர்ச்சியின் காரணங்களையும் தன்மையையும் விளக்க இந்தக் கோட்பாடுகளில் எது மிகவும் துல்லியமானது?

அறிமுகம்:

1857 ஆம் ஆண்டு கிளர்ச்சி, சிப்பாய் கலகம் அல்லது முதல் இந்திய சுதந்திரப் போர் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது, இது இந்திய வரலாற்றில் ஒரு திருப்புமுனை தருணமாகும். பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ ஆட்சிக்கு எதிரான இந்த எழுச்சி பல ஆண்டுகளாக வரலாற்றாசிரியர்களால் பல்வேறு விளக்கங்களுக்கு உட்பட்டுள்ளது. நிகழ்வின் சிக்கலான தன்மை அதன் காரணங்களையும் தன்மையையும் விளக்க முயற்சிக்கும் பல கோட்பாடுகளுக்கு வழிவகுத்தது. இதை முழுக்க முழுக்க ராணுவக் கலகமாகப் பார்ப்பது முதல் பரவலான மக்கள் கிளர்ச்சி என்று கருதுவது வரை இவை நீள்கின்றன. காலனித்துவ ஆதிக்கத்திற்கு எதிரான இந்தியாவின் போராட்டத்தில் இந்த முக்கிய தருணத்தின் பன்முகத் தன்மையைப் புரிந்துகொள்ள இந்த கோட்பாடுகளைப் புரிந்துகொள்வது மிக முக்கியமானது.

1. இராணுவக் கலகக் கோட்பாடு ஜான் லாரன்ஸ் மற்றும் ஜே.டபிள்யூ. கே போன்ற ஆங்கிலேய வரலாற்று அறிஞர்கள் இக்கலகத்தை முதன்மையாக ஒரு இராணுவக் கலகம் என்று வாதிடுகின்றனர். மீரட்டில் ஏற்பட்ட ஆரம்பகட்ட தீப்பொறியை அவர்கள் ஆதாரமாக மேற்கோள் காட்டுகின்றனர், அங்கு சிப்பாய்கள் புதிய தோட்டாக்களை பயன்படுத்த மறுத்தனர். இந்த

கோட்பாடு பிரித்தானிய கிழக்கிந்திய கம்பெனியின் இராணுவத்தில் அதிருப்தி அடைந்த இந்திய வீரர்களின் பங்கை வலியுறுத்துகிறது.

தகவல்: மே 10, 1857 அன்று மீரட்டில் இருந்த சிப்பாய்கள் புதிய என்டீல்டு துப்பாக்கிகளைப் பயன்படுத்த மறுத்தபோது கிளர்ச்சி தொடங்கியது, தோட்டாக்கள் பசு மற்றும் பன்றிக் கொழுப்பால் தடவப்பட்டவை என்று நம்பினர்.

2. வி.டி. சுவர்க்கர், ஆர்.சி. மஜீம்தார் போன்ற தேசிய வரலாற்று அறிஞர்களால் முன்மொழியப்பட்ட **மக்கள் எழுச்சிக் கோட்பாடு** இக்கொள்கையை ஆங்கிலேய ஆட்சிக்கு எதிரான மக்கள் எழுச்சி என்று கருதுகிறது. சிப்பாய்களுடன் பொதுமக்கள், விவசாயிகள் மற்றும் உள்ளூர் தலைவர்கள் பங்கேற்பதை இது வலியுறுத்துகிறது.

தகவல்: டெல்லி, லக்னோ, கான்பூர் மற்றும் ஜான்சி உட்பட வடக்கு மற்றும் மத்திய இந்தியாவின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கு கிளர்ச்சி பரவியது.

3. **நிலப்பிரபுத்துவ பிற்போக்குக் கோட்பாடு** எஸ்.பி. சௌத்ரி போன்ற வரலாற்றாசிரியர்கள், ஆங்கிலேயர்களின் நவீனமயமாக்கல் கொள்கைகளுக்கு எதிரான நிலப்பிரபுத்துவ வர்க்கங்களின் (நிலப்பிரபுக்கள், இளவரசர்கள் மற்றும் பிரபுக்கள்) எதிர்வினையே முதன்மையாக கிளர்ச்சி என்று கூறுகின்றனர். இந்த கோட்பாடு கிளர்ச்சியை வழிநடத்துவதில் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் நில உரிமையாளர்களின் பங்கை எடுத்துக்காட்டுகிறது.

தகவல்: நானா சாஹிப் (பேஷ்வாவின் வாரிசு) மற்றும் அவத்தின் பேகம் ஹஸ்ரத் மஹல் போன்ற பல முன்னாள் ஆட்சியாளர்கள் கிளர்ச்சியில் குறிப்பிடத்தக்க பங்கைக் கொண்டிருந்தனர்.

4. ஆர்.பி. தத் போன்ற மார்க்சிய வரலாற்றாசிரியர்களால் முன்வைக்கப்பட்ட **பொருளாதாரச் சுரண்டல் கோட்பாடு** புரட்சியின் பின்னணியில் இருந்த பொருளாதாரக் காரணிகளை வலியுறுத்துகிறது. அதிக வரிவிதிப்பு மற்றும் பாரம்பரிய தொழில்களை அழித்தல் உள்ளிட்ட பிரிட்டிஷ் பொருளாதாரக் கொள்கைகள் எழுச்சிக்கான முதன்மைக் காரணங்கள் என்று அது வாதிடுகிறது.

தகவல்: பிரிட்டிஷ் கிழக்கிந்திய கம்பெனியின் கொள்கைகளான வாரிசு இழப்புக் கொள்கை மற்றும் அதிக நிலவருவாய் கோரிக்கைகள் போன்றவை 1857 வாக்கில் இந்தியப் பொருளாதாரத்தில் குறிப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தின.

முடிவுரை:

ஒவ்வொரு கோட்பாடும் மதிப்புமிக்க நுண்ணறிவுகளை வழங்கினாலும், பொருளாதாரச் சுரண்டல் கோட்பாட்டின் கூறுகளுடன் இணைந்த மக்கள் கலகக் கோட்பாடு 1857 ஆம் ஆண்டு கலகத்தை விளக்குவதில் மிகவும் துல்லியமானதாகத் தெரிகிறது. இந்த விரிவான பார்வை சமூக வர்க்கங்களுக்கிடையேயான பரவலான பங்கேற்பை ஒப்புக்கொள்கிறது மற்றும் அடிப்படை பொருளாதார குறைகளை அங்கீகரிக்கிறது. எனினும், கலகத்தின் பன்முகத் தன்மை இந்த கோட்பாடுகளின் தொகுப்பு மிகவும் முழுமையான புரிதலை வழங்குகிறது என்பதைக் காட்டுகிறது.

2. “E.V. Ramasamy was the father of social revolution. “Discuss this statement in the context of his radical reform movement during the Twentieth century southern India.

“ஈ.வெ. ராமசாமி சமூகப் புரட்சியின் தந்தை. “இருபதாம் நூற்றாண்டின் தென்னிந்தியாவில் அவரது தீவிர சீர்திருத்த இயக்கத்தின் பின்னணியில் இந்த அறிக்கையைப் பற்றி விவாதிக்க.

அறிமுகம்:

பெரியார் என்று பிரபலமாக அறியப்பட்ட ஈ.வெ.ராமசாமி, 20 ஆம் நூற்றாண்டின் தென்னிந்தியாவில் ஒரு முக்கிய நபராக இருந்தார், வேரூன்றியுள்ள சமூக படிநிலைகள் மற்றும் மத பழமைவாதத்தை சவால் செய்த ஒரு தீவிர சீர்திருத்த இயக்கத்தை முன்னெடுத்தார். தமிழ்நாட்டின் ஈரோட்டில் 1879 இல் பிறந்த பெரியாரின் செயல்பாடு ஐந்து தசாப்தங்களுக்கும் மேலாக நீடித்து, இப்பகுதியின் சமூக-அரசியல் நிலப்பரப்பில் அழிக்க முடியாத அடையாளத்தை விட்டுச் சென்றது. 1925 இல் நிறுவப்பட்ட அவரது சுயமரியாதை இயக்கம், சாதி பாகுபாடு, பாலின சமத்துவமின்மை மற்றும் பிராமணிய மேலாதிக்கத்திற்கு எதிரான அவரது சிலுவைப் போரின் மூலக்கல்லாக மாறியது. பகுத்தறிவு மற்றும் சமூக நீதியில் பெரியாரின் அசைக்க முடியாத ஈடுபாடு அவருக்கு "திராவிட இயக்கத்தின் தந்தை" என்ற பட்டத்தைப் பெற்றுத் தந்தது.

- சாதி அமைப்புக்கு சவால்** பெரியார் சாதிய அமைப்பை கடுமையாக எதிர்த்தார், ஒடுக்குமுறையின் ஒரு கருவியாகவும், சமூக அடுக்கின் கருவியாகவும் பார்த்தார். சாதி வேறுபாடுகளை ஒழிக்க வேண்டும் என்று வாதிட்ட அவர், கலப்புத் திருமணங்களை ஊக்குவித்தார். தகவல்: 1924 ஆம் ஆண்டில், பெரியார் கேரளாவில் வைக்கம் சத்தியாகிரகத்தை வழிநடத்தினார், தாழ்த்தப்பட்ட சாதியினருக்கு ஆலய நுழைவு உரிமைகளைக் கோரினார்.
- பகுத்தறிவு மற்றும் நாத்திகத்தை வளர்த்தல்** பெரியார் பகுத்தறிவு சிந்தனை மற்றும் நாத்திகத்தை ஆதரித்தார், மத மூடநம்பிக்கைகள் மற்றும் சடங்குகளை சவால் செய்தார். சமூக ஏற்றத்தாழ்வுகளை நிலைநிறுத்த மதம் பயன்படுத்தப்படுகிறது என்று அவர் நம்பினார் மற்றும் அறிவியல் மனப்பான்மையை ஆதரித்தார். தகவல்: நாத்திகத்தையும் பகுத்தறிவுச் சிந்தனையையும் வளர்க்கும் முதல் சுயமரியாதை மாநாட்டை பெரியார் நடத்தினார்.
- பெண்ணுரிமைக்காக குரல் கொடுத்த** பெரியார், விதவை மறுமணம், பெண் கல்வி, சொத்துரிமை ஆகியவற்றை ஆதரித்து பெண்களின் உரிமைகளுக்காக குரல் கொடுத்தார். சமூக முன்னேற்றத்திற்கு பாலின சமத்துவம் முக்கியமானது என்று அவர் கருதினார். தகவல்: 1929 ஆம் ஆண்டு செங்கல்பட்டு மாநாட்டில் பெரியார் பெண்களின் விவாகரத்து மற்றும் சொத்துரிமை உரிமையை ஆதரித்து ஒரு தீர்மானத்தை நிறைவேற்றினார்.
- வட இந்திய மற்றும் சமஸ்கிருத ஆதிக்கத்தை எதிர்த்து** பெரியார் தமிழ் மொழியையும் பண்பாட்டையும் வளர்த்தார். தனி திராவிட அடையாளத்தை ஆதரித்த அவர், மொழிவாரி மாநிலங்களை உருவாக்குவதை ஆதரித்தார். தகவல்: 1938-ல் சென்னை மாகாணத்தில் இந்தித் திணிப்புக்கு எதிரான இந்தி எதிர்ப்புப் போராட்டத்தை பெரியார் வழிநடத்தினார்.
- அரசியல் செயல்பாடு** பெரியாரின் இயக்கம் முதன்மையாக சமூக ரீதியானதாக இருந்தாலும், அது குறிப்பிடத்தக்க அரசியல் தாக்கங்களைக் கொண்டிருந்தது. இவர் 1944 இல் திராவிடர் கழக

கட்சியை நிறுவினார், அது பின்னர் தமிழ்நாட்டில் முக்கிய அரசியல் கட்சிகளை உருவாக்குவதில் செல்வாக்கு செலுத்தியது.

தகவல்: திராவிடர் கழகத்தின் கிளையாக 1949 இல் உருவாக்கப்பட்ட திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் (திமுக), 1960 களில் இருந்து தமிழ்நாட்டில் ஒரு மேலாதிக்க அரசியல் சக்தியாக இருந்து வருகிறது.

முடிவுரை : ஈ.வெ.ராமசாமியின் தீவிர சீர்திருத்த இயக்கம் தென்னிந்தியாவின் குறிப்பாக தமிழ்நாட்டின் சமூக கட்டமைப்பை மாற்றியமைத்தது. சமூக நீதி, பகுத்தறிவு மற்றும் சமத்துவத்திற்கான அவரது இடைவிடாத பின்தொடர்தல் பழமையான தப்பெண்ணங்களை சவால் செய்தது மற்றும் தலைமுறை ஆர்வலர்கள் மற்றும் அரசியல்வாதிகளுக்கு ஊக்கமளித்தது. சர்ச்சைக்குரியதாகவும், அடிக்கடி விமர்சிக்கப்படுவதாகவும் இருந்தாலும், தென்னிந்தியாவில் மிகவும் சமத்துவமான சமூகத்தை வடிவமைப்பதில் பெரியாரின் தாக்கம் மறுக்க முடியாதது, அவரை சமூகப் புரட்சியின் தந்தை என்று அங்கீகரிப்பதை நியாயப்படுத்துகிறது.

3. What do you know about the tool 'non-violent resistance' manufactured by Mahatma Gandhi? How did Gandhi initiate a non-violent revolution against the mighty colonial empire of British with the help of this tool?

மகாத்மா காந்தி தயாரித்த 'அகிம்சை எதிர்ப்பு' கருவி பற்றி உங்களுக்கு என்ன தெரியும்? இந்தக் கருவியின் உதவியுடன் ஆங்கிலேயரின் வலிமைமிக்க காலனித்துவப் பேரரசுக்கு எதிராக காந்தி எப்படி அகிம்சைப் புரட்சியைத் தொடங்கினார்?

அறிமுகம்:

மகாத்மா காந்தியின் அகிம்சை எதிர்ப்பு, சத்தியாகிரகம் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது, இது இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்தை மறுவடிவமைத்த ஒரு சக்திவாய்ந்த கருவியாகும். தென்னாப்பிரிக்காவில் வளர்ந்து இந்தியாவில் செம்மைப்படுத்தப்பட்ட இந்தத் தத்துவம் சட்டமறுப்பை அறநெறி மற்றும் அறநெறிக் கோட்பாடுகளுடன் இணைத்தது. காந்தியின் அணுகுமுறை பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ சாம்ராஜ்யத்தை உடல் சக்தியால் அல்ல, ஆனால் அமைதியான ஒத்துழையாமை மற்றும் சிவில் எதிர்ப்பு மூலம் சவால் செய்தது. உண்மை மற்றும் அகிம்சை ஆகியவற்றில் வேரூன்றிய இந்த வழிமுறை, அநீதிக்கு எதிரான ஒரு வலிமையான ஆயுதமாக நிரூபித்தது, உலகெங்கிலும் உள்ள இயக்கங்களுக்கு உத்வேகம் அளித்தது. காந்தியின் அகிம்சை போராட்டம் இந்திய சுதந்திரப் போராட்டத்தின் மூலக்கல்லாக மாறியது, உடல் வலிமைக்கு எதிரான தார்மீக சக்தியின் சக்தியை நிரூபித்தது.

சத்தியாகிரகத்தின் தோற்றமும் தத்துவமும் காந்தி தென்னாப்பிரிக்காவில் (1893-1914) இருந்த காலத்தில் சத்தியாகிரகம் என்ற கருத்தாக்கத்தை உருவாக்கினார், இதன் பொருள் "உண்மையைப் பிடித்துக் கொள்வது" என்பதாகும். இது அகிம்சை (அகிம்சை) மற்றும் சத்யா (உண்மை) ஆகிய கொள்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது. "சத்தியாகிரகம்" என்ற சொல் முதன்முதலில் 1906 ஆம் ஆண்டில் டிரான்ஸ்வால் அரசாங்கத்தின் பாரபட்சமான சட்டங்களுக்கு எதிரான இந்திய

சமூகத்தின் போராட்டத்தின் போது பயன்படுத்தப்பட்டது, இது எதிர்ப்புக்கு ஒரு புரட்சிகர அணுகுமுறையின் தொடக்கத்தைக் குறிக்கிறது.

வன்முறையற்ற எதிர்ப்பின் முக்கிய கூறுகள் காந்தியின் வன்முறையற்ற எதிர்ப்பில் பல தந்திரோபாயங்கள் இருந்தன: ஒத்துழையாமை (அநீதியான சட்டங்களை அமைதியாக மீறுதல்), ஒத்துழையாமை (அரசு நிறுவனங்களிலிருந்து ஆதரவைத் திரும்பப் பெறுதல்), உண்ணாவிரதம் (தார்பீக அழுத்தம் மற்றும் சுய சத்திகரிப்புக்கான வழிமுறையாக), மற்றும் ஆக்கபூர்வமான திட்டம் (சுயசார்பு சமூகங்களை உருவாக்குதல்). இந்த கூறுகள் 1930 ஆம் ஆண்டின் உப்பு யாத்திரையில் சக்திவாய்ந்த முறையில் நிரூபிக்கப்பட்டன, அங்கு காந்தி பிரிட்டிஷ் ஏகபோகத்தை மீறி உப்பு தயாரிக்க கடலுக்கு 240 மைல் நடைப்பயணத்தை வழிநடத்தினார், இது பெரிய அளவில் ஒத்துழையாமை இயக்கத்திற்கு எடுத்துக்காட்டாக இருந்தது.

முக்கிய பிரச்சாரங்கள் மற்றும் அவற்றின் தாக்கம் ஒத்துழையாமை இயக்கம் (1920-1922), ஒத்துழையாமை இயக்கம் (1930-1934) மற்றும் வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கம் (1942) உள்ளிட்ட பிரிட்டிஷ் ஆட்சிக்கு எதிராக பல முக்கிய அகிம்சை பிரச்சாரங்களை காந்தி தொடங்கினார். ஒத்துழையாமை இயக்கத்தின் போது மட்டும் அமைதியான எதிர்ப்புக்காக 90,000 க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் சிறையில் அடைக்கப்பட்டனர். இந்த அளவிலான வெகுஜன அணிதிரட்டல் பிரிட்டிஷ் அதிகாரத்திற்கு ஒரு குறிப்பிடத்தக்க சவாலை முன்வைத்தது.

காலனிய ஆட்சிக்கு எதிரான செயல்திறம் வன்முறையற்ற போராட்டம் பல வழிகளில் பலனளித்தது. காலனிய ஆட்சியின் அநீதியை அம்பலப்படுத்தியதன் மூலம் அது தார்பீக அழுத்தத்தை ஏற்படுத்தியது, ஒரு பொதுவான காரணத்தின் கீழ் பல்வேறு குழுக்களை ஒன்றிணைத்தது, புறக்கணிப்புகள் மற்றும் வேலைநிறுத்தங்கள் மூலம் பிரிட்டிஷ் பொருளாதார நலன்களைப் பாதித்தது, இந்தியாவின் நோக்கத்திற்காக உலகளாவிய அனுதாபத்தைப் பெற்றது. இதன் தாக்கம் மிகவும் ஆழமானதாக இருந்தது, பிரிட்டிஷ் வைஸ்ராய் இர்வின் பிரபு கூட 1930 இல் உப்பு சத்தியாகிரகம் "அரசாங்கத்தை உலுக்கிவிட்டது" என்று ஒப்புக்கொண்டார், இது ஒரு வலிமைமிக்க பேரரசுக்கு எதிராக அமைதியான எதிர்ப்பின் சக்தியை உயர்த்திக் காட்டியது.

உலகளாவிய செல்வாக்கு மற்றும் மரபு காந்தியின் அகிம்சை எதிர்ப்பு உலகளவில் பல இயக்கங்களுக்கு ஊக்கமளித்தது, இதில் மார்ட்டின் லூதர் கிங் ஜூனியர் தலைமையிலான அமெரிக்காவில் சிவில் உரிமைகள் இயக்கம், தென்னாப்பிரிக்காவில் நிறுவெறி எதிர்ப்பு இயக்கம் மற்றும் போலந்தில் ஒற்றுமை இயக்கம் ஆகியவை அடங்கும். காந்தியின் தத்துவத்தின் உலகளாவிய அங்கீகாரம் 2007 ஆம் ஆண்டில் அக்டோபர் 2 ஆம் தேதி (காந்தியின் பிறந்த நாள்) ஐக்கிய நாடுகள் பொதுச் சபை சர்வதேச அகிம்சை தினத்தை நிறுவியதில் தெளிவாகத் தெரிகிறது.

முடிவுரை:

காந்தியின் அகிம்சை எதிர்ப்பு கருவி பிரிட்டிஷ் பேரரசின் வலிமையை சவால் செய்வதில் ஒரு புரட்சிகர அணுகுமுறையாக நிரூபிக்கப்பட்டது. வெகுஜனங்களை அணிதிரட்டுவதன் மூலமும், மனசாட்சிக்கு வேண்டுகோள் விடுப்பதன் மூலமும், தார்பீக உயர்ந்த தளத்தை பராமரிப்பதன் மூலமும், காந்தியின் வழிமுறைகள் காலனித்துவ ஆட்சியின் நியாயத்தன்மையை திறம்பட குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தின. இந்த அமைதியான ஆனால் சக்திவாய்ந்த அணுகுமுறை இந்தியாவை சுதந்திரத்திற்கு இட்டுச் சென்றது மட்டுமல்லாமல், உலகளாவிய இயக்கங்களுக்கு

ஊக்கமளித்தது, சமூக மற்றும் அரசியல் மாற்றத்திற்கான சக்திவாய்ந்த கருவியாக வரலாற்றில் அதன் இடத்தை உறுதிப்படுத்தியது.

4. Do you agree with that partition of India in 1947 was inevitable?

1947ல் இந்தியப் பிரிவினை தவிர்க்க முடியாதது என்பதை நீங்கள் ஒப்புக்கொள்கிறீர்களா?

அறிமுகம்:

1947 இல் இந்தியப் பிரிவினை தெற்காசிய வரலாற்றில் மிக முக்கியமான மற்றும் சர்ச்சைக்குரிய நிகழ்வுகளில் ஒன்றாக உள்ளது. பிரிட்டிஷ் பேரரசு துணைக் கண்டத்திலிருந்து வெளியேறத் தயாரானபோது, இந்து மற்றும் முஸ்லீம் சமூகங்களுக்கு இடையிலான மத மற்றும் அரசியல் பட்டங்கள் உச்சகட்டத்தை எட்டின. பிரிவினை தவிர்க்க முடியாததா என்ற கேள்வி வரலாற்றாசிரியர்கள் மற்றும் அறிஞர்களிடையே தொடர்ந்து விவாதத்திற்குரிய விஷயமாக உள்ளது. ஆழமாக வேருன்றியுள்ள இனவாத வேறுபாடுகளைக் கருத்தில் கொண்டு இந்த பிளவு ஒரு முன்கூட்டிய முடிவு என்று சிலர் வாதிடுகையில், மற்றவர்கள் மாற்றுத் தீர்வுகளைப் பின்பற்றியிருக்க முடியும் என்று வாதிடுகின்றனர். இந்த சிக்கலான பிரச்சினைக்கு வரலாற்று உள்ளடக்கம் மற்றும் பல்வேறு காரணிகள் பற்றிய கவனமான ஆய்வு தேவைப்படுகிறது.

இனவாத அரசியலின் வளர்ச்சி

பிரிவினையின் வேர்களை 19 ஆம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதியிலும் 20 ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியிலும், பிரிட்டிஷ் இந்தியாவில் வகுப்புவாத அரசியலின் எழுச்சியுடனும் காணலாம். 1906ஆம் ஆண்டு அகில இந்திய முஸ்லீம் லீக் உருவாக்கப்பட்டதும், 1909ஆம் ஆண்டு அதன் தனி முஸ்லீம் வாக்காளர் தொகுதிக் கோரிக்கையும் குறிப்பிடத்தக்க திருப்புமுனையைக் குறித்தன. மார்லி-மிண்டோ சீர்திருத்தங்கள் மூலம் பிரிட்டிஷார் தனித்தொகுதிகளை அறிமுகப்படுத்தியது இந்திய அரசியலில் மதப் பிளவுகளை மேலும் நிறுவனமயமாக்கியது. 1940 வாக்கில், முகமது அலி ஜின்னாவின் தலைமையின் கீழ் முஸ்லீம் லீக், இந்தியாவின் முஸ்லீம் பெரும்பான்மை பகுதிகளில் சுதந்திர முஸ்லீம் மாநிலங்களுக்கு அழைப்பு விடுத்த லாகூர் தீர்மானத்தை ஏற்றுக்கொண்டது.

ஒற்றுமை முயற்சிகளின் தோல்வி

இந்து மற்றும் முஸ்லீம் சமூகங்களுக்கு இடையிலான இடைவெளியைக் குறைக்க பல முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இந்திய தேசிய காங்கிரசுக்கும் முஸ்லீம் லீக்கிற்கும் இடையிலான 1916 லக்னோ ஒப்பந்தம் சுயாட்சிக்கான கோரிக்கைகளில் இரு கட்சிகளையும் சுருக்கமாக ஒன்றிணைத்தது. இருப்பினும், இந்த ஒற்றுமை குறுகிய காலமே நீடித்தது. தனித்தொகுதிகள் இல்லாத ஒன்றுபட்ட இந்தியாவை முன்மொழிந்த 1928 நேரு அறிக்கை முஸ்லீம் தலைவர்களால் நிராகரிக்கப்பட்டது. வட்டமேசை மாநாடுகளின் (1930-1932) தோல்வியும், 1946 இல் அமைச்சரவைத் திட்ட முறிவும் ஒரு சமரசத்தைக் காண்பதில் உள்ள சிரமங்களை மேலும் வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டின.

பிரித்தானியக் கொள்கையும் அதன் தாக்கமும்

பிரிட்டிஷ் காலனித்துவக் கொள்கைகள் வகுப்புவாத பட்டங்களை அதிகரிப்பதில் குறிப்பிடத்தக்க பாத்திரம் வகித்தன. 'பிரித்தானம்' கொள்கை அடிக்கடி ஒரு சமூகத்திற்கு மேலாக மற்றொரு சமூகத்திற்கு சாதகமாக இருந்தது, ஏற்கனவே இருந்த பிளவுகளை ஆழப்படுத்தியது. 1905இல் நடந்த வங்கப் பிரிவினை பின்னர் ரத்து செய்யப்பட்டாலும், ஏற்கெனவே பிரிவினை விதைகளை விதைத்துவிட்டது. முஸ்லிம்கள் உள்ளிட்ட சிறுபான்மையினருக்கு தனி பிரதிநிதித்துவம் வழங்கிய பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தின் 1932 வகுப்புவாரி தீர்ப்பு, அரசியலில் வகுப்புவாத அடையாளங்களை மேலும் வேரூன்றச் செய்தது.

பொருளாதார மற்றும் சமூக காரணிகள்

இந்து மற்றும் முஸ்லீம் சமூகங்களுக்கு இடையிலான பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகளும் பிரிவினை கோரிக்கைக்கு பங்களித்தன. இந்துக்கள் பெரும்பான்மையாக உள்ள இந்தியாவில் பொருளாதார மற்றும் சமூக ஓரங்கட்டப்படுவோம் என்று பல முஸ்லிம்கள் அஞ்சினர். முஸ்லீம்கள் பெரும்பான்மையினராக இருந்த வங்காளம், பஞ்சாப் போன்ற மாகாணங்களில் இந்து வர்த்தக வர்க்கங்கள் பொருளாதாரத்தில் மேலாதிக்கம் செலுத்தின. முஸ்லிம்களுக்கான தனி தாயகமாக 'பாகிஸ்தான்' என்ற கருத்து அதை பொருளாதார மற்றும் சமூக மேம்பாட்டிற்கான பாதையாகக் கண்டவர்களிடையே கவனத்தை ஈர்த்தது.

அதிகரித்து வரும் வன்முறையும் சுதந்திரத்தை நோக்கிய அவசரமும்

சுதந்திரம் நெருங்க நெருங்க வகுப்புவாத வன்முறைகள் திடீரென அதிகரித்தன. 1946 ஆகஸ்டில் கல்கத்தாவில் நடந்த நேரடி நடவடிக்கை தினக் கலவரத்தில் ஆயிரக்கணக்கானோர் உயிரிழந்தனர். பிரிட்டிஷார் இந்தியாவை விட்டு வெளியேற ஆர்வமாக இருந்ததாலும், வகுப்புவாத பட்டங்கள் கட்டுப்பாட்டை மீறிச் சென்றதாலும், பிரிவினை அதிகாரத்தை மாற்றுவதற்கும் மேலும் இரத்தக்களரியைத் தடுப்பதற்கும் விரைவான வழியாக பார்க்கத் தொடங்கியது. இந்தியாவின் கடைசி வைஸ்ராயான மவுண்ட்பேட்டன் பிரபு, சுதந்திரம் மற்றும் பிரிவினைக்கான காலக்கெடுவை விரைவுபடுத்தினார், மாற்றுத் தீர்வுகளை ஆராய சிறிது நேரம் விட்டுவிட்டார்.

முடிவுரை:

ஆரம்பத்தில் இருந்தே இந்தியப் பிரிவினை தவிர்க்க முடியாதது அல்ல என்றாலும், நீண்டகால வகுப்புவாத பிளவுகள், ஒற்றுமைக்கான தோல்வியுற்ற முயற்சிகள், பிரிட்டிஷ் கொள்கைகள் மற்றும் காலனித்துவ ஆட்சியின் இறுதி ஆண்டுகளில் அதிகரித்த வன்முறை ஆகியவற்றின் கலவையானது அதிகரித்த அளவில் சாத்தியமானது. இந்தக் காரணிகளின் சிக்கலான இடைத்தொடர்பும், பிரிட்டிஷ் படைகள் அவசரமாகப் பின்வாங்கிய தன்மையும் சேர்ந்து, இறுதியில் 1947ல் துணைக் கண்டம் பிளவுபடுவதற்கு இட்டுச் சென்றது.

5. Describe the evolution of religious politics in India and its consequences.

இந்தியாவில் மத அரசியலின் பரிணாம வளர்ச்சியையும் அதன் விளைவுகளையும் விவரிக்க

அறிமுகம்:

இந்தியாவில் மத அரசியலின் பரிணாம வளர்ச்சி என்பது ஒரு சிக்கலான கதையாகும், இது சுதந்திரத்திற்கு முந்தைய காலங்களிலிருந்து நாட்டின் சமூக-அரசியல் நிலப்பரப்பை கணிசமாக வடிவமைத்துள்ளது. நாட்டின் பல்வேறு மதக் கட்டமைப்பில் வேரூன்றியுள்ள மத அரசியல்,

வகுப்புவாத நல்லிணக்கம் மற்றும் தீவிர மோதல்களின் காலகட்டங்களுக்கு இடையில் ஊசலாடுகிறது. காலனித்துவ சகாப்தத்தின் பிரித்தாளும் கொள்கை முதல் மதச்சார்பின்மையை பராமரிப்பதற்கான சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய சவால்கள் வரை, இந்தியா மதம் மற்றும் அரசியலின் பின்னிப்பிணைந்த நிலையில் போராடியுள்ளது. இந்த நிகழ்வு நீண்டகால விளைவுகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது, உலகின் மிகப்பெரிய ஜனநாயகத்தில் தேர்தல் முடிவுகள், கொள்கை உருவாக்கம் மற்றும் சமூக ஒத்திசைவு ஆகியவற்றில் செல்வாக்கு செலுத்துகிறது.

காலனிய வேர்களும், பிரிவினையும்

நவீன இந்தியாவில் மத அரசியலுக்கான விதைகள் பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ காலத்தில் தூவப்பட்டன. மார்லி-மிண்டோ சீர்திருத்தங்கள் மூலம் 1909 இல் முஸ்லிம்களுக்கு தனித்தொகுதிகள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது அரசியலில் மத அடையாளத்தை நிறுவனமயமாக்கியது. இக்கொள்கையும், ஆங்கிலேயரின் பிரித்தாளும் சூழ்ச்சியும் வகுப்புவாதப் பிளவுகளை அதிகப்படுத்தின. 1906ல் முஸ்லிம் லீக் உருவாக்கம் மற்றும் அதன் இறுதிக் கோரிக்கை ஒரு தனி முஸ்லிம் அரசுக்கான கோரிக்கை 1947ல் இந்தியப் பிரிவினையில் உச்சக்கட்டத்தை அடைந்தது. அந்த அதிர்ச்சிகரமான நிகழ்வில் மில்லியன் கணக்கானவர்கள் இடம்பெயர்ந்ததோடு பரந்த வகுப்புவாத வன்முறையும் நிகழ்ந்தன.

சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய மதச்சார்பின்மையும் சவால்களும்

சுதந்திரத்திற்குப் பிறகு, இந்தியா மதச்சார்பின்மையை ஒரு அரசியலமைப்பு கொள்கையாக ஏற்றுக்கொண்டது, மதத்தை அரசு விவகாரங்களிலிருந்து பிரிக்கும் நோக்கத்தை நோக்கமாகக் கொண்டது. முதல் பிரதமர் ஜவஹர்லால் நேரு மதச்சார்பற்ற இந்தியாவை வலுவாக ஆதரித்தார். இருப்பினும், இந்த இலட்சியத்திற்கான சவால்கள் ஆரம்பத்தில் எழுந்தன. 1950களில் இந்து தனிநபர் சட்டங்களை சீர்திருத்த முற்பட்ட இந்து சட்டத் தொகுப்பு மசோதா மீதான விவாதம், நவீனமயமாக்கலுக்கும் மதப் பழமைவாதத்திற்கும் இடையிலான பதட்டங்களை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டியது. இந்த சவால்கள் இருந்தபோதிலும், இந்தியா 1950 கள் மற்றும் 1960 களில் பெரும்பாலும் மதச்சார்பற்ற அரசியலை பராமரித்தது.

அடையாள அரசியலின் எழுச்சி

1980 கள் மிகவும் வெளிப்படையான மத அரசியலை நோக்கி ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மாற்றத்தைக் குறித்தன. 1985ல் ஷா பானு வழக்கு, முஸ்லிம் தனிநபர் சட்டம் பற்றிய உச்ச நீதிமன்ற தீர்ப்பை அரசாங்கம் ரத்து செய்தது, மதச்சார்பின்மை மற்றும் சிறுபான்மையினரை திருப்திப்படுத்துதல் பற்றிய விவாதங்களை மீண்டும் தூண்டியது. இந்த காலகட்டத்தில் இந்துத்துவா அல்லது இந்து தேசியவாதத்தை ஆதரித்த பாரதிய ஜனதா கட்சியின் (பாஜக) எழுச்சியையும் கண்டது. 1992 இல் பாபர் மசூதி இடிப்பில் உச்சக்கட்டத்தை அடைந்த ராம ஜன்மபூமி இயக்கம், மத அரசியலை தேசிய விவாதத்தில் முன்னணிக்குக் கொண்டு வந்தது.

தேர்தல் தாக்கமும் அரசியல் மறுசீரமைப்பும்

மத அரசியல் இந்தியாவில் தேர்தல் முடிவுகளில் ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. 1984 இல் 2 இடங்களிலிருந்து 1998 இல் அரசாங்கத்தை அமைப்பதற்கு பாஜக உயர்ந்ததற்கு பெரும்பாலும் அதன் மத முறையீடு காரணமாக இருந்தது. பிராந்தியக் கட்சிகளும் தேர்தல் ஆதாயங்களுக்காக மத மற்றும் சாதி அடையாளங்களை அதிகளவில் பயன்படுத்தின. பாஜக

கணிசமான பெரும்பான்மையைப் பெற்ற 2014 மற்றும் 2019 பொதுத் தேர்தல்கள், இந்திய அரசியலில் மத சொல்லாட்சியின் பங்கை மேலும் உறுதிப்படுத்தின.

சமூக விளைவுகளும் வகுப்புவாத பதட்டங்களும்

மதமும் அரசியலும் பின்னிப் பிணைந்திருப்பது குறிப்பிடத்தக்க சமூக விளைவுகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது. 1984 சீக்கியர்களுக்கு எதிரான கலவரம் மற்றும் 2002 குஜராத் கலவரம் போன்ற வகுப்புவாத வன்முறைகள் அவ்வப்போது வெடித்ததை இந்தியா கண்டுள்ளது. இந்த நிகழ்வுகள் சமூகங்களுக்கு இடையிலான உறவுகளை சீர்குலைத்து, இந்தியாவின் மதச்சார்பற்ற துணிக்கு சவால் விடுத்துள்ளன. தேசிய குற்ற ஆவணக் காப்பகத்தின் கூற்றுப்படி, இந்தியாவில் 2020 ஆம் ஆண்டில் 857 வகுப்புவாத அல்லது மதக் கலவர வழக்குகள் பதிவாகியுள்ளன, இது இந்த பிரச்சினையின் தொடர்ச்சியான தன்மையை எடுத்துக்காட்டுகிறது.

முடிவுரை:

இந்தியாவில் மத அரசியலின் பரிணாம வளர்ச்சி ஒரு பன்முக சமூகத்தில் நம்பிக்கை, அடையாளம் மற்றும் ஆட்சி ஆகியவற்றுக்கு இடையிலான சிக்கலான தொடர்பை பிரதிபலிக்கிறது. இது பல்வேறு குழுக்களிடையே அரசியல் பங்கேற்பை அதிகரிக்க வழிவகுத்தது என்றாலும், இது மதச்சார்பின்மை மற்றும் சமூக நல்லிணக்கத்திற்கும் சவால்களை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இந்த சிக்கல்களை இந்தியா தொடர்ந்து கடந்து வரும் நிலையில், மத உணர்வுகளை ஜனநாயக கொள்கைகளுடன் சமநிலைப்படுத்துவது நாட்டின் எதிர்காலத்திற்கான ஒரு முக்கியமான பணியாக உள்ளது.

6. Discuss the role of Swaraj Party in the growth of Indian National Movement
இந்திய தேசிய இயக்கத்தின் வளர்ச்சியில் சுயராஜ்ய கட்சியின் பங்கைப் பற்றி விவாதிக்க.

அறிமுகம்:

1923 ஆம் ஆண்டில் சி.ஆர்.தாஸ் மற்றும் மோதிலால் நேரு ஆகியோரால் நிறுவப்பட்ட சுயராஜ்யக் கட்சி, சுதந்திரப் போராட்டத்தின் ஒரு முக்கியமான கட்டத்தில் இந்திய தேசிய இயக்கத்தை வடிவமைப்பதில் முக்கிய பங்கு வகித்தது. ஒத்துழையாமை இயக்கத்தில் இருந்து வெளிப்பட்ட இக்கட்சி, பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் சட்ட சபைகளுக்குள் நுழைவதை தடுக்கும் நோக்கத்துடன் "பொறுப்பான ஒத்துழைப்பு" என்ற உத்திக்கு வாதிட்டது. இந்த அணுகுமுறை தேசியவாத மூலோபாயத்தில் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மாற்றத்தைக் குறித்தது, முழு ஒத்துழையாமை மற்றும் பிரிட்டிஷ் நிறுவப்பட்ட அரசியல் அமைப்பில் முழு பங்கேற்பு ஆகியவற்றுக்கு இடையிலான இடைவெளியைக் குறைத்தது. இந்தியாவில் அரசியலமைப்பு எதிர்ப்பின் பரிணாம வளர்ச்சிக்கு சுயராஜ்யக் கட்சியின் முயற்சிகள் கணிசமாக பங்களித்தன.

உருவாக்கம் மற்றும் சித்தாந்தம்

1922 இல் ஒத்துழையாமை இயக்கம் இடைநிறுத்தப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இந்திய தேசிய காங்கிரசுக்குள் ஏற்பட்ட பிளவின் விளைவாக சுயராஜ்யக் கட்சி பிறந்தது. இயக்கத்தைத் திரும்பப் பெறுவதற்கான காந்தியின் முடிவை ஏற்காத சி.ஆர்.தாஸ் மற்றும் மோதிலால் நேரு ஆகியோர் சட்டமன்ற வழிமுறைகள் மூலம் போராட்டத்தைத் தொடர கட்சியை உருவாக்கினர். கவுன்சில்களில் நுழைவதன் மூலம் 1919 ஆம் ஆண்டின் அரசியலமைப்புச் சீர்திருத்தங்களின் (மாண்டேகு - செம்ஸ்போர்டு சீர்திருத்தங்கள்) போதாமைகளை உள்ளிருந்தே அம்பலப்படுத்த முடியும் என்று அவர்கள் நம்பினர். 1923 இல் வெளியிடப்பட்ட கட்சியின் அறிக்கை, பிரிட்டிஷ் பேரரசிற்குள் இந்தியாவிற்கு சுயராஜ்யம் (சுயாட்சி) நிறுவ அழைப்பு விடுத்தது.

தேர்தல் வெற்றியும் சட்டமன்ற உத்திகளும்

1923 தேர்தல்களில், சுயராஜ்யக் கட்சி மத்திய சட்டமன்றத்தில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 145 இடங்களில் 45 இடங்களை வென்று குறிப்பிடத்தக்க வெற்றியைப் பெற்றது. மாகாண கவுன்சில்களில், அவர்கள் வங்காளம் மற்றும் மத்திய மாகாணங்களில் பெரும்பான்மையையும், பிற மாகாணங்களில் கணிசமான பிரதிநிதித்துவத்தையும் பெற்றனர். இந்தத் தேர்தல் வெற்றி சுயராஜ்யவாதிகளை சட்டமன்றங்களுக்குள் 'சீரான, தொடர்ச்சியான மற்றும் தொடர்ச்சியான இடையூறு' என்ற மூலோபாயத்தை செயல்படுத்த அனுமதித்தது. அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்தை சவால் செய்வதற்கும் அதன் வரம்புகளை அம்பலப்படுத்துவதற்கும் ஒத்திவைப்பு தீர்மானங்களை முன்மொழிவது, வரவு செலவுத் திட்டங்களை விமர்சிப்பது மற்றும் மசோதாக்களை ரத்து செய்வது போன்ற தந்திரோபாயங்களை அவர்கள் திறம்பட பயன்படுத்தினர்.

முக்கிய சாதனைகள் சட்டமன்றங்களில் சுயராஜ்யக் கட்சியின் இருப்பு பல குறிப்பிடத்தக்க சாதனைகளுக்கு வழிவகுத்தது :

1. பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதாக சந்தேகிக்கப்படும் நபர்களை உரிய விசாரணையின்றி நாடு கடத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்ட 1928 ஆம் ஆண்டில் பொது பாதுகாப்பு மசோதா நிராகரிக்கப்பட்டது.
2. 1924 நிதி மசோதாவுக்கு வெற்றிகரமான எதிர்ப்பு, அவர்களின் கோரிக்கைகளில் சிலவற்றை ஏற்க அரசாங்கத்தை கட்டாயப்படுத்தியது.
3. 1925 ஆம் ஆண்டில் மத்திய சட்டமன்றத்தின் முதல் இந்திய ஜனாதிபதியாக விட்டல்பாய் படேல் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார், இது ஒரு குறிப்பிடத்தக்க அடையாள வெற்றியாகும்.
4. 1928 இல் சைமன் கமிஷனின் குறைபாடுகளை அம்பலப்படுத்தியது மற்றும் அதற்கு எதிராக பொதுமக்கள் கருத்தைத் திரட்டியது.

தேசிய இயக்கத்தின் மீதான தாக்கம் சுயராஜ்யக் கட்சியின் செயல்பாடுகள் இந்திய தேசிய இயக்கத்தில் ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தின:

1. ஒத்துழையாமை இயக்கம் இடைநிறுத்தப்பட்டதைத் தொடர்ந்து ஏற்பட்ட அரசியல் மந்தமான காலகட்டத்தில் இது தேசியவாத உணர்வை உயிர்ப்புடன் வைத்திருந்தது.
2. சட்டமன்றங்களில் கட்சியின் பணி அரசாங்கத்தின் செயல்பாடுகள் மற்றும் சீர்திருத்தங்களின் வரம்புகள் குறித்து வெகுஜனங்களுக்கு கல்வி கற்பித்தது.
3. பின்னாளில் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் முக்கிய பங்கு வகித்த ஒரு தலைமுறைத் தலைவர்களுக்கு இது மதிப்புமிக்க அரசியல் பயிற்சியை வழங்கியது.

4. கட்சியின் அணுகுமுறை 1935 ஆம் ஆண்டு இந்திய அரசாங்கச் சட்டத்தின் கீழ் தேர்தல்களில் போட்டியிடுவதற்கான காங்கிரசின் முடிவில் செல்வாக்கு செலுத்தியது, இது அரசியலமைப்பு முறைகளை நோக்கிய மாற்றத்தைக் குறிக்கிறது.

வீழ்ச்சியும் மரபும்

அதன் ஆரம்ப வெற்றி இருந்தபோதிலும், சுயராஜ்யக் கட்சி 1920 களின் பிற்பகுதியில் வீழ்ச்சியடையத் தொடங்கியது. 1925 இல் சி.ஆர்.தாஸின் மரணம் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க அடியாகும். கூடுதலாக, காங்கிரசுக்குள் மிகவும் தீவிரமான சக்திகளின் எழுச்சி மற்றும் 1930 இல் ஒத்துழையாமை இயக்கம் தொடங்கப்பட்டது ஆகியவை வெகுஜன கிளர்ச்சிக்கு கவனத்தை மீண்டும் மாற்றின. இருப்பினும், கட்சியின் மரபு இந்திய அரசியலில் தொடர்ந்து செல்வாக்கு செலுத்தியது, மோதிலால் நேரு உட்பட அதன் பல உறுப்பினர்கள் சுதந்திரப் போராட்டத்தின் அடுத்தடுத்த கட்டங்களில் முக்கிய பாத்திரங்களை வகித்தனர்.

முடிவுரை:

சுயராஜ்யக் கட்சி, குறுகிய காலமே நீடித்தது என்றாலும், இந்திய தேசிய இயக்கத்திற்கு குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பை வழங்கியது. "பொறுப்பான ஒத்துழைப்பு" என்ற அதன் உத்தி சுதந்திரப் போராட்டத்திற்கு ஒரு புதிய பரிமாணத்தை வழங்கியது, பிரிட்டிஷ் ஆட்சியை சவால் செய்வதற்கு அரசியலமைப்பு வழிமுறைகளை விளைபயனுள்ள வகையில் பயன்படுத்தியது. சட்டமன்றங்களில் கட்சியின் பணி மற்றும் பொதுமக்கள் கருத்தில் அதன் தாக்கம் இந்தியாவின் சுதந்திரத்திற்கான பாதையில் எதிர்கால அரசியலமைப்பு வளர்ச்சிகளுக்கு வழி வகுத்தது.

7. "The 'August Revolution' in India was by far the most serious rebellion since the Revolt of 1857." Comment

"இந்தியாவில் நடந்த 'ஆகஸ்ட் புரட்சி' 1857 ஆம் ஆண்டின் கிளர்ச்சிக்குப் பிறகு மிகவும் தீவிரமான கிளர்ச்சியாகும்." கருத்திடுக

அறிமுகம்:

வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கம் என்றும் அழைக்கப்படும் 1942 ஆம் ஆண்டின் 'ஆகஸ்ட் புரட்சி', இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் ஒரு திருப்புமுனை தருணமாகும். ஆகஸ்ட் 8, 1942 அன்று மகாத்மா காந்தியால் "செய் அல்லது செத்துமடி" என்ற முழக்கத்துடன் தொடங்கப்பட்டது, இது படிப்படியான முறைகளிலிருந்து பிரிட்டிஷ் ஆட்சிக்கு எதிரான மிகவும் ஆக்ரோஷமான நிலைப்பாட்டிற்கு ஒரு தீர்க்கமான மாற்றத்தைக் குறித்தது. இரண்டாம் உலகப் போரின் கொந்தளிப்பான பின்னணியில் நடந்த இந்த வெகுஜன எழுச்சி, உண்மையில் 1857 ஆம் ஆண்டு கிளர்ச்சிக்குப் பிறகு பிரிட்டிஷ் அதிகாரத்திற்கு மிகவும் கடுமையான சவாலாக இருந்தது. அதன் அளவு, தீவிரம் மற்றும் தொலைநோக்கு தாக்கம் ஆகியவை இதை இந்திய வரலாற்றில் ஒரு முக்கிய நிகழ்வாக ஆக்குகின்றன.

இயக்கத்தின் வீச்சும் பரவலும்

வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கம் முன்னெப்போதும் இல்லாத வகையில் அதன் வீச்சிலும் பங்கேற்பிலும் இருந்தது. பெரும்பாலும் சில பிராந்தியங்கள் அல்லது சமூகக் குழுக்களுடன்

மட்டுப்படுத்தப்பட்ட முந்தைய இயக்கங்களைப் போலல்லாமல், இந்த எழுச்சி முழு தேசத்தையும் சூழ்ந்தது. முக்கிய நகரங்கள் முதல் தொலைதூர கிராமங்கள் வரை, அனைத்து தரப்பு இந்தியர்களும் போராட்டத்தில் இணைந்தனர். காந்தி அழைப்பு விடுத்த சில மணி நேரங்களுக்குள், நாடு முழுவதும் வேலைநிறுத்தங்கள் வெடித்தன. ஆகஸ்ட் 10 க்குள், இந்த இயக்கம் இந்தியாவின் 200 மாவட்டங்களுக்கு பரவியது, அரசாங்க கட்டிடங்கள், ரயில் நிலையங்கள் மற்றும் காவல் நிலையங்கள் வெகுஜன நடவடிக்கைகளின் இலக்குகளாயின. 1857 ஆம் ஆண்டு கலகத்தின் அளவைக் காட்டிலும் இந்தப் பரவலான பங்கேற்பு மிகவும் அதிகமாக இருந்தது. அக்கலகம் வடக்கு மற்றும் மத்திய இந்தியாவில் முதன்மையாக ஒருமுகப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

கலகத்தின் தன்மை

'ஆகஸ்ட் புரட்சி' அதன் தன்னியல்பான மற்றும் தீவிரத்தால் வகைப்படுத்தப்பட்டது. இந்த இயக்கம் தொடங்கப்பட்ட உடனேயே காந்தி, நேரு, படேல் போன்ற முக்கிய தலைவர்கள் கைது செய்யப்பட்ட போதிலும், இயக்கம் முன்னெப்போதும் இல்லாத வீரியத்துடன் தொடர்ந்தது. மையப்படுத்தப்பட்ட தலைமை இல்லாதது அமைதியான ஆர்ப்பாட்டங்கள் முதல் அதிக வன்முறை நடவடிக்கைகள் வரை பல்வேறு வகையான எதிர்ப்புகளுக்கு வழிவகுத்தது. உத்தரபிரதேசத்தில் பல்லியா மற்றும் வங்காளத்தில் தம்லுக் போன்ற பல இடங்களில் இணையான அரசாங்கங்கள் நிறுவப்பட்டன, அவை பிரிட்டிஷ் அதிகாரத்தை நேரடியாக சவால் செய்தன. இந்த காலகட்டத்தில் சுபாஷ் சந்திர போஸின் கீழ் ஆசாத் ஹிந்த் ஃபவஜ் (இந்திய தேசிய இராணுவம்) உருவாக்கம் போராட்டத்திற்கு ஒரு இராணுவ பரிமாணத்தை சேர்த்தது, இது 1857 சிப்பாய் கலக அம்சத்தை நினைவூட்டியது.

பிரித்தானிய எதிர்வினையும் அதன் தாக்கமும்

வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கத்திற்கு பிரிட்டிஷாரின் எதிர்வினை கடுமையானதாகவும் விரைவாகவும் இருந்தது. முதல் சில வாரங்களுக்குள் 100,000 க்கும் அதிகமானோர் கைது செய்யப்பட்டனர். சில பகுதிகளில் போலீஸ் துப்பாக்கிச் சூடு, தடியடி மற்றும் விமான இயந்திரத் துப்பாக்கிச் சூடு உட்பட கொடூரமான அடக்குமுறையை அரசாங்கம் கட்டவிழ்த்து விட்டது. உத்தியோகபூர்வ புள்ளிவிவரங்களின்படி, 1,060 பேர் கொல்லப்பட்டனர், 3,000 பேர் கடுமையாக காயமடைந்தனர். கடுமையான எதிர்வினை, கிளர்ச்சியை அடக்குவதற்குப் பதிலாக, 1857 கிளர்ச்சிக்குப் பிந்தைய விளைவுகளைப் போலவே மேலும் மனக்கசப்பையும் எதிர்ப்பையும் தூண்டியது.

நீண்ட கால விளைவுகள்

"ஆகஸ்டு புரட்சி" 1857 புரட்சி போன்ற நீண்டகால விளைவுகளை ஏற்படுத்தியது. பிரிட்டிஷார் வெல்லப்பட முடியாதவர்கள் என்ற மாயையை அது தகர்த்தெறிந்தது. இந்தியாவில் காலனிய ஆட்சியின் பலவீனத்தை அம்பலப்படுத்தியது. இந்த இயக்கத்தின் தாக்கம் இந்தியாவின் எல்லைகளுக்கு அப்பால் உணரப்பட்டது, இது உலகளவில் காலனித்துவ எதிர்ப்பு போராட்டங்களில் செல்வாக்கு செலுத்தியது. இந்தியாவின் சுதந்திரம் தவிர்க்க முடியாதது என்பதை உணர்ந்த பிரிட்டிஷாரின் அணுகுமுறையில் ஒரு மாற்றத்தையும் இது குறித்தது. இது போருக்குப் பிந்தைய பேச்சுவார்த்தைகளுக்கும் இறுதியில் 1947 இல் அதிகார மாற்றத்திற்கும் வழிவகுத்தது, இது 1857 ஐத் தொடர்ந்து வந்த நிர்வாக மறுசீரமைப்பை விட மிகவும் உறுதியான விளைவாகும்.

மக்கள் பங்கேற்பும் தேசிய ஒற்றுமையும்

வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கத்தில் பெண்கள், மாணவர்கள், விவசாயிகள் உட்பட சமூகத்தின் அனைத்துப் பிரிவினரும் முன்னெப்போதும் இல்லாத வகையில் பங்கேற்றனர். இந்த வெகுஜன ஈடுபாடு சாதி, மதம் மற்றும் பிராந்திய பிளவுகளைக் கடந்த தேசிய ஒற்றுமை உணர்வை உருவாக்கியது. "வெள்ளையனே வெளியேறு" என்ற இயக்கத்தின் முழுக்கம் நாடு முழுவதும் எதிரொலித்தது, இது முழுமையான சுதந்திரத்திற்கான ஒருங்கிணைந்த கோரிக்கையை உருவாக்கியது, இது 1857 கிளர்ச்சியின் போது கூட காணப்படாத தேசிய நல்லிணக்கத்தின் மட்டமாகும்.

முடிவுரை:

1942 ஆம் ஆண்டின் 'ஆகஸ்ட் புரட்சி' உண்மையில் 1857 க்குப் பிறகு பிரிட்டிஷ் ஆட்சிக்கு மிகவும் கடுமையான சவாலாக இருந்தது. அதன் நாடு தழுவிய அளவு, தீவிர மக்கள் பங்கேற்பு மற்றும் இந்திய மற்றும் பிரிட்டிஷ் தீர்மானத்தில் ஆழமான தாக்கம் ஆகியவை அதை வேறுபடுத்திக் காட்டின. 1857 ஆம் ஆண்டு கிளர்ச்சி தேசியவாத உணர்வுக்கு அடித்தளம் அமைத்தாலும், வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கம் சுதந்திரத்தை நோக்கிய இந்தியாவின் பயணத்தை தீர்க்கமாக துரிதப்படுத்தியது, இது இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் உண்மையிலேயே மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் அத்தியாயமாக அமைந்தது.

8. The role of "Azad Hind Fauj" in National Movement in India changed the course of the movement. Do you agree?

இந்தியாவின் தேசிய இயக்கத்தில் "ஆசாத் ஹிந்த் ஃபவுஜ்" பங்கு இயக்கத்தின் போக்கை மாற்றியது. நீங்கள் ஒப்புக்கொள்கிறீர்களா?

அறிமுகம்:

இந்திய தேசிய இராணுவம் (ஐ.என்.ஏ) என்றும் அழைக்கப்படும் ஆசாத் ஹிந்த் ஃபவுஜ், இரண்டாம் உலகப் போரின் போது இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் குறிப்பிடத்தக்க பங்கைக் கொண்டிருந்தது. 1942 இல் இந்திய தேசியவாதிகளால் நிறுவப்பட்டு பின்னர் சுபாஷ் சந்திரபோஸால் வழிநடத்தப்பட்ட ஐ.என்.ஏ, இராணுவ வழிமுறைகள் மூலம் பிரிட்டிஷ் ஆட்சியை சவால் செய்து, காலனித்துவ அதிகாரத்திற்கு ஒரு வலிமையான அச்சுறுத்தலை முன்வைத்தது. அதன் இராணுவ சாதனைகள் குறைவாக இருந்தபோதிலும், இந்திய தேசிய இயக்கத்தில் ஐ.என்.ஏவின் தாக்கம் ஆழமானது, பொதுமக்கள் கருத்தைத் தூண்டியது, தேசபக்தியைத் தூண்டியது மற்றும் காலனித்துவ நீக்க செயல்முறையை துரிதப்படுத்தியது. அது இயக்கத்தின் போக்கை முற்றிலுமாக மாற்றியதா என்ற கேள்வி வரலாற்று விவாதத்திற்குரிய விடயமாகும்.

உருவாக்கம் மற்றும் இராணுவ பிரச்சாரம்

தென்கிழக்கு ஆசியாவில் ஜப்பானால் பிடிக்கப்பட்ட இந்திய போர்க் கைதிகளைக் கொண்டு 1942 ஆம் ஆண்டில் மோகன் சிங்கால் ஐ.என்.ஏ முதலில் உருவாக்கப்பட்டது. 1943 இல் தலைமைப் பொறுப்பை ஏற்ற சுபாஷ் சந்திர போஸின் தலைமையின் கீழ் இது குறிப்பிடத்தக்க வேகத்தைப் பெற்றது. போஸின் கவர்ந்திழுக்கும் தலைமை ஐ.என்.ஏவின் அணிகளை சுமார் 50,000

வீரர்களாக உயர்த்தியது. ஐ.என்.ஏவின் மிகவும் குறிப்பிடத்தக்க இராணுவ நடவடிக்கை 1944 ஆம் ஆண்டின் இம்பால்-கோஹிமா பிரச்சாரத்தின் போது இருந்தது, அங்கு அது வடகிழக்கு இந்தியாவில் பிரிட்டிஷாருக்கு எதிராக ஜப்பானிய படைகளுடன் இணைந்து போராடியது. இந்த பிரச்சாரம் இறுதியில் தோல்வியுற்றாலும், நவீன வரலாற்றில் ஒரு இந்திய இராணுவம் பிரிட்டிஷ் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த இந்திய எல்லைக்குள் நுழைந்தது இதுவே முதல் முறையாகும்.

இந்திய வீரர்கள் மற்றும் பிரிட்டிஷ் ராணுவத்தின் தாக்கம்

ஐ.என்.ஏவின் இருப்பு பிரிட்டிஷ் இந்திய இராணுவத்தில் பணியாற்றிய இந்திய வீரர்கள் மீது ஆழமான உளவியல் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. இது அவர்களின் விசுவாசத்தை சவால் செய்தது மற்றும் காலனித்துவ ஆட்சியை ஆதரிப்பதில் அவர்களின் பங்கு குறித்து கேள்விகளை எழுப்பியது. இந்த உள் மோதல் 1946 ஆம் ஆண்டின் ராயல் இந்திய கடற்படை கலகத்தில் தெளிவாகத் தெரிந்தது, அங்கு இந்திய மாலுமிகள் பிரிட்டிஷ் அதிகாரிகளுக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்தனர், இது ஓரளவு ஐ.என்.ஏவின் உதாரணத்தால் ஈர்க்கப்பட்டது. பிரிட்டிஷ் இராணுவம் இந்தியத் துருப்புகளை நம்பியிருப்பது, இப்போது நம்பகத்தன்மையற்றது என்று கருதப்பட்டது, இந்தியா மீதான கட்டுப்பாட்டை பராமரிக்கும் அவர்களின் திறனை கணிசமாக பலவீனப்படுத்தியது.

தேசியவாத உணர்வும் மக்கள் கருத்தும்

1945-46ல் நடைபெற்ற ஈராக் தேசிய இராணுவ விசாரணைகளில் பிடிபட்ட ஈராக் தேசிய இராணுவ அதிகாரிகள் தேசத்துரோகத்திற்காக இராணுவ நீதிமன்றத்தில் நிறுத்தப்பட்டனர். இது தேசியவாத உணர்வின் குவிமையப் புள்ளியாக அமைந்தது. டெல்லி செங்கோட்டையில் நடைபெற்ற இந்த விசாரணை, இந்தியா முழுவதும் பரவலான பொதுமக்கள் எதிர்ப்புகளையும் ஆர்ப்பாட்டங்களையும் தூண்டியது. அச்சு நாடுகளுடன் தொடர்பு கொண்டிருந்ததால் ஐ.என்.ஏ பற்றி ஆரம்பத்தில் தெளிவற்ற மனப்பான்மையுடன் இருந்த காங்கிரஸ் கட்சி, மக்களின் உணர்வுகளை உணர்ந்து குற்றம் சாட்டப்பட்டவர்களுக்கு வலுவான ஆதரவை அளித்தது. இந்தக் காலகட்டத்தில் பிரிட்டிஷ் ஆட்சிக்கு எதிராக பல்வேறு அரசியல் பிரிவுகளை ஒன்றிணைத்து, முன்னெப்போதும் இல்லாத அளவுக்கு தேசியவாத எழுச்சி ஏற்பட்டது.

அரசியல் தாக்கங்கள் இந்திய தேசிய இராணுவத்தின் நடவடிக்கைகளும் அதைத் தொடர்ந்த விசாரணைகளும் குறிப்பிடத்தக்க அரசியல் தாக்கங்களைக் கொண்டிருந்தன:

1. தங்கள் ஆட்சியைத் தக்க வைத்துக் கொள்ள இந்திய ஆயுதப் படைகளை இனியும் நம்ப முடியாது என்பதை உணர்ந்த அவர்கள் பிரிட்டிஷாரை இந்திய சுதந்திரம் குறித்த தங்கள் நிலைப்பாட்டை மறுபரிசீலனை செய்யுமாறு கட்டாயப்படுத்தினர்.
2. இந்த விசாரணைகள் இந்து, முஸ்லீம் மற்றும் சீக்கிய சமூகங்களை ஒன்றிணைத்தன, இந்து, முஸ்லீம் மற்றும் சீக்கிய வழக்கறிஞர்களால் குற்றம் சாட்டப்பட்டவர்களை கூட்டாக பாதுகாத்ததன் மூலம் எடுத்துக்காட்டப்பட்டது, தற்காலிகமாக வகுப்புவாத பிளவுகளை இணைத்தது.
3. ஈராக் தேசிய ராணுவத்தின் மதச்சார்பற்ற தன்மை, அனைத்து மதங்களையும், பிராந்தியங்களையும் சேர்ந்த வீரர்கள் தேசிய ஒற்றுமையின் சக்திவாய்ந்த அடையாளமாக விளங்கினர்.

மரபும் வரலாற்று விவாதமும்

ஐ.என்.ஏ.வின் இராணுவ தாக்கம் மட்டுப்படுத்தப்பட்டதாக இருந்தாலும், சுதந்திர இயக்கத்தின் இறுதிக் கட்டத்தை வடிவமைப்பதில் அதன் மரபு குறிப்பிடத்தக்கது. இந்தியாவின் சுதந்திரத்தை மேற்பார்வையிட்ட பிரிட்டிஷ் பிரதம மந்திரி கிளெமென்ட் அட்லி, ஐ.என்.ஏ மற்றும் பிரிட்டிஷ் இந்திய இராணுவத்தின் விகவாசத்தில் அதன் தாக்கம் ஆகியவை இந்தியாவை விட்டு வெளியேறுவதற்கான பிரிட்டிஷ் முடிவுக்கு ஒரு முக்கிய காரணியாக மேற்கோள் காட்டியதாக கூறப்படுகிறது. எவ்வாறாயினும், வரலாற்றாசிரியர்கள் இந்த செல்வாக்கின் அளவை விவாதிக்கின்றனர், பொருளாதார அழுத்தங்கள் மற்றும் இரண்டாம் உலகப் போருக்குப் பிந்தைய மாறிவரும் உலகளாவிய இயக்கவியல் போன்ற பிற காரணிகளும் சமமாக முக்கியமானவை என்று சிலர் வாதிடுகின்றனர்.

முடிவு:

இந்தியாவின் தேசிய இயக்கத்தின் போக்கை ஆலாத் ஹிந்த் ஃபெளஜ் தனியொரு நபராக மாற்றியது என்று கூறுவது மிகையான கூற்றாக இருந்தாலும், அதன் தாக்கம் மறுக்க முடியாத அளவுக்கு முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது. பொதுமக்களின் கருத்தைத் தூண்டுவதிலும், பிரிட்டிஷ் இராணுவக் கட்டுப்பாட்டை சவால் செய்வதிலும், சுதந்திரத்தின் வேகத்தை விரைவுபடுத்துவதிலும் ஐ.என்.ஏவின் பங்கு இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்தின் இறுதிக் கட்டத்தில் ஒரு முக்கிய அங்கமாக அமைகிறது.

9. India has a rich Cultural Heritage - Justify

இந்தியா ஒரு வளமான கலாச்சார பாரம்பரியத்தைக் கொண்டுள்ளது ஸ்ரீ நியாயப்படுத்துக

அறிமுகம்:

இந்தியாவின் கலாச்சார பாரம்பரியம் என்பது 5,000 ஆண்டுகளுக்கும் மேலான வரலாறு, மரபுகள், கலை வடிவங்கள் மற்றும் தத்துவங்களின் பல்வேறு இழைகளால் நெய்யப்பட்ட ஒரு திரைச்சீலை ஆகும். இந்த வளமான பாரம்பரியம் அதன் எண்ணற்ற மொழிகள், மதங்கள், நடனம், இசை, கட்டிடக்கலை, உணவு மற்றும் பழக்கவழக்கங்களில் பிரதிபலிக்கிறது. பண்டைய சிந்து சமவெளி நாகரிகம் முதல் நவீன சகாப்தம் வரை, இந்தியா கலாச்சார பரிணாமத்தின் தொடர்ச்சியாக இருந்து வருகிறது, அதன் தனித்துவமான அடையாளத்தை பராமரிக்கும் போது பல்வேறு தாக்கங்களை உள்வாங்கி ஒருங்கிணைக்கிறது. யுனெஸ்கோ இந்தியாவில் 40 உலக பாரம்பரிய தளங்களை அங்கீகரித்துள்ளது, இது மனிதகுலத்திற்கு நாட்டின் குறிப்பிடத்தக்க கலாச்சார மற்றும் வரலாற்று பங்களிப்புகளுக்கு ஒரு சான்றாகும்.

பண்டைய நாகரிகங்கள் மற்றும் வரலாற்று மரபு

இந்தியாவின் கலாச்சார செழுமை அதன் பண்டைய நாகரிகங்களில் வேரூன்றியுள்ளது. சிந்து சமவெளி நாகரிகம் (கிமு 3300-1300) நகர திட்டமிடல் மற்றும் அதிநவீன கைவினைத்திறனுக்கு அடித்தளம் அமைத்தது. வேத காலத்தில் (கிமு 1500-500) அறியப்பட்ட பழமையான சமஸ்கிருத நூல்களான வேதங்களின் கலவையைக் கண்டது, அவை இந்திய தத்துவம் மற்றும் வாழ்க்கை முறையை தொடர்ந்து பாதிக்கின்றன. மௌரிய மற்றும் குப்தப் பேரரசுகள் உட்பட அடுத்தடுத்த

காலகட்டங்கள் இந்தியாவின் கலாச்சார நிலப்பரப்பை மேலும் வளப்படுத்தின. கிமு 2 ஆம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த அஜந்தா மற்றும் எல்லோராவின் பாறை வெட்டப்பட்ட குகைகள், பண்டைய இந்திய கலை மற்றும் கட்டிடக்கலையின் உச்சத்தை வெளிப்படுத்துகின்றன.

மொழியியல் பன்முகத்தன்மை

இந்தியாவின் மொழியியல் பன்முகத்தன்மை இணையற்றது, 22 அதிகாரப்பூர்வ மொழிகள் மற்றும் நாடு முழுவதும் 1,600 க்கும் மேற்பட்ட பேச்சுவழக்குகள் பேசப்படுகின்றன. அறியப்பட்ட பழமையான மொழிகளில் ஒன்றான சமஸ்கிருதம், இந்திய இலக்கியம் மற்றும் தத்துவத்தில் குறிப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. சங்க காலத்தைச் சேர்ந்த செவ்வியல் தமிழ் இலக்கியம் (கிமு 300 முதல் கிபி 300 வரை), உலகின் பழமையான இலக்கியங்களில் ஒன்றாக கருதப்படுகிறது. இந்த மொழியியல் வகை மகாபாரதம் மற்றும் ராமாயணம் போன்ற பண்டைய காவியங்கள் முதல் உலகளாவிய அங்கீகாரத்தைப் பெற்ற நவீன படைப்புகள் வரை வளமான இலக்கிய பாரம்பரியத்திற்கு பங்களித்துள்ளது.

சமய மற்றும் தத்துவ மரபுகள்

இந்தியா நான்கு முக்கிய உலக மதங்களின் பிறப்பிடமாகும்: இந்து மதம், பௌத்தம், சமணம் மற்றும் சீக்கிய மதம். இந்த மத பன்முகத்தன்மை சகிப்புத்தன்மை மற்றும் தத்துவ விசாரணையின் கலாச்சாரத்தை வளர்த்துள்ளது. 'வசுதைவ குடும்பகம்' (உலகம் ஒரே குடும்பம்) என்ற கோட்பாடு இந்திய சிந்தனையின் உள்ளடக்கிய தன்மையை உள்ளடக்கியது. இந்த நாடு முஸ்லிம்கள், கிறிஸ்தவர்கள் மற்றும் ஜோராஸ்ட்ரியர்களின் குறிப்பிடத்தக்க மக்கள்தொகையைக் கொண்டுள்ளது, இது அதன் கலாச்சார மொசைக் மேலும் சேர்க்கிறது. உலகின் பழமையான தொடர்ச்சியாக மக்கள் வசிக்கும் நகரங்களில் ஒன்றான வாரணாசி போன்ற புனித தலங்கள் ஆண்டுதோறும் லட்சக்கணக்கான யாத்ரீகர்களையும் சுற்றுலாப் பயணிகளையும் ஈர்க்கின்றன.

கலை, இசை மற்றும் நடன வடிவங்கள்

இந்தியாவின் கலை பாரம்பரியம் பரந்து விரிந்தது மற்றும் மாறுபட்டது. பரதநாட்டியம், கதக் மற்றும் ஒடிசி போன்ற பாரம்பரிய நடன வடிவங்கள், ஒவ்வொன்றும் பல நூற்றாண்டுகளாக நீடித்த வரலாற்றைக் கொண்டுள்ளன, அவை தொடர்ந்து பயிற்சி செய்யப்பட்டு கொண்டாடப்படுகின்றன. இந்துஸ்தானி மற்றும் கர்நாடக மரபுகளாக பிரிக்கப்பட்ட இந்திய பாரம்பரிய இசை, அதன் சிக்கலான ராக அமைப்புக்கு புகழ்பெற்றது. நாட்டின் காட்சிக் கலைகள், சிக்கலான முகலாய மினியேச்சர்கள் முதல் மதுபானி மற்றும் வார்லி போன்ற துடிப்பான நாட்டுப்புற கலை மரபுகள், பாணிகள் மற்றும் நுட்பங்களின் வளமான தட்டை வெளிப்படுத்துகின்றன. பல்வேறு மொழிகளில் ஆண்டுதோறும் 1,500 க்கும் மேற்பட்ட திரைப்படங்களை தயாரிக்கும் இந்திய திரைப்படத்துறை, தயாரிக்கப்பட்ட திரைப்படங்களின் எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் உலகின் மிகப்பெரியது.

கட்டிடக்கலை அற்புதங்கள்

இந்தியாவின் கட்டிடக்கலை பாரம்பரியம் ஆயிரக்கணக்கான ஆண்டுகள் மற்றும் மாறுபட்ட பாணிகளை உள்ளடக்கியது. சாஞ்சியில் உள்ள பெரிய ஸ்தூபி (கிமு 3 ஆம் நூற்றாண்டு), கொனாரக்கில் உள்ள சூரியன் கோயில் (கிபி 13 ஆம் நூற்றாண்டு) மற்றும் தாஜ்மஹால் (கிபி 17 ஆம் நூற்றாண்டு) ஆகியவை நாட்டின் கட்டிடக்கலை வலிமைக்கு சில எடுத்துக்காட்டுகளாகும். இந்தியாவின் ஒவ்வொரு பகுதியும் தனித்துவமான கட்டிடக்கலை பாணிகளைக் கொண்டுள்ளது,

தென்னிந்தியாவின் கோயில்கள் முதல் ராஜஸ்தானின் அரண்மனைகள் வரை, உள்ளூர் கலாச்சார மற்றும் வரலாற்று தாக்கங்களை பிரதிபலிக்கிறது.

சமையல் மரபுகள்

இந்திய உணவு வகைகள், அதன் மாறுபட்ட சுவைகள் மற்றும் பிராந்திய சிறப்புகளுக்கு பெயர் பெற்றவை, அதன் கலாச்சார பாரம்பரியத்தின் ஒருங்கிணைந்த பகுதியாகும். கிமு 8000 க்கு முந்தைய மசாலாப் பொருட்களின் பயன்பாடு இந்திய சமையலை வரையறுத்துள்ளது. ஒவ்வொரு பிராந்தியமும் அதன் தனித்துவமான சமையல் மரபுகளைக் கொண்டுள்ளன, அவை உள்ளூர் பொருட்கள், காலநிலை மற்றும் வரலாற்று காரணிகளால் பாதிக்கப்படுகின்றன. பண்டைய மருத்துவ முறையான ஆயுர்வேதத்தின் நடைமுறை, இந்திய உணவுப் பழக்கம் மற்றும் சமையல் முறைகளிலும் குறிப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

முடிவுரை:

இந்தியாவின் வளமான கலாச்சார பாரம்பரியம் ஒரு உயிருள்ள, சுவாசிக்கும் நிறுவனமாகும், இது அதன் முக்கிய சாரத்தை பராமரிக்கும் போது தொடர்ந்து உருவாகி வருகிறது. ஆயிரக்கணக்கான ஆண்டுகால வரலாறு, மாறுபட்ட தாக்கங்கள் மற்றும் படைப்பு வெளிப்பாடுகளால் வடிவமைக்கப்பட்ட இந்த கலாச்சார செல்வம், இந்தியாவின் தேசிய அடையாளத்தை வரையறுக்கிறது மட்டுமல்லாமல், உலகளாவிய கலாச்சார நிலப்பரப்பிலும் குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பை அளிக்கிறது. இது பல தலைமுறைகளாக பெருமை, உத்வேகம் மற்றும் முடிவற்ற கண்டுபிடிப்பின் ஆதாரமாக உள்ளது.

10. The economic policies followed by the British brought about many changes in the fields of agriculture, trade, and industry. Comment.

ஆங்கிலேயர்கள் பின்பற்றிய பொருளாதாரக் கொள்கைகள் விவசாயம், வர்த்தகம், தொழில் துறைகளில் பல மாற்றங்களை ஏற்படுத்தியது. கருத்திடுக

அறிமுகம்:

இந்தியாவில் ஆங்கிலேயர்கள் ஆட்சி செய்தபோது நடைமுறைப்படுத்திய பொருளாதாரக் கொள்கைகள் நாட்டின் பாரம்பரிய பொருளாதார கட்டமைப்பில் நீண்டகால விளைவுகளை ஏற்படுத்தின. முதன்மையாக பிரிட்டிஷ் நலன்களுக்கு பயனளிக்கும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்ட இந்த கொள்கைகள், விவசாயம், வர்த்தகம் மற்றும் தொழில்துறையில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்களுக்கு வழிவகுத்தன. 18 ஆம் நூற்றாண்டின் நடுப்பகுதி முதல் 20 ஆம் நூற்றாண்டின் நடுப்பகுதி வரையிலான காலகட்டத்தில் இந்தியா ஒரு தன்னிறைவு பெற்ற பொருளாதாரத்திலிருந்து பிரிட்டிஷ் உற்பத்தி மற்றும் வர்த்தக வலைப்பின்னல்களை அதிகளவில் சார்ந்திருக்கும் ஒன்றாக மாறியது. இந்த மாற்றம் இந்தியாவின் பொருளாதார நிலப்பரப்பை அடிப்படையில் மாற்றியது, நீடித்த தாக்கங்களை விட்டுச்சென்றது, இது சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய சகாப்தத்திலும் தொடர்ந்தது.

வேளாண்மை: வணிகமயமாக்கல் மற்றும் நிலவருவாய் அமைப்புகள் ஆங்கிலேயர்கள் இந்திய விவசாயத்தில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்களை அறிமுகப்படுத்தினர்:

1. **வேளாண்மையை வணிகமயமாக்குதல்:** ஆங்கிலேயர்கள் ஏற்றுமதிக்காக அவுரி, பருத்தி மற்றும் அபின் போன்ற பணப்பயிர்களை பயிரிடுவதை ஊக்குவித்தனர். வாழ்வாதாரத்திலிருந்து வணிக விவசாயத்திற்கு மாறியது பயிர் முறைகளை மாற்றியது மற்றும் பஞ்சங்களுக்கு இந்தியாவின் பாதிப்பை அதிகரித்தது. 1900 வாக்கில், வணிக பயிர்கள் சாகுபடி பரப்பில் சுமார் 10% ஆக்கிரமித்தன.
2. **புதிய நிலவருவாய் முறைகள்:** வங்காளத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட நிரந்தர நிலவரித்திட்டம் (1793), சென்னை மற்றும் பம்பாயில் இரயத்துவாரி, வட இந்தியாவில் மகல்வாரி போன்ற நடைமுறைகள் நில உடைமை முறைகளை மாற்றின. இந்த முறைகள் அடிக்கடி ஒரு புதிய நிலப்பிரபு வர்க்கத்தை உருவாக்க வழிவகுத்தது மற்றும் விவசாயிகள் மீதான வரிச்சுமையை அதிகரித்தது. உதாரணமாக, நிரந்தர நிலவரித்திட்டத்தின் கீழ், ஜமீன்தார்கள் அறுவடையைப் பொருட்படுத்தாமல் பிரிட்டிஷாருக்கு ஒரு நிலையான வருவாய் செலுத்த வேண்டியிருந்தது. இது விவசாயிகள் சுரண்டப்படுவதை அதிகரிக்க வழிவகுத்தது.
3. **கிராமப்புறத் தொழில்களின் வீழ்ச்சி:** விவசாயத்தின் வணிகமயமாக்கல், பிரிட்டிஷ் உற்பத்தி பொருட்களின் வருகையுடன் இணைந்து, கிராமப்புறத் தொழில்களின் வீழ்ச்சிக்கு வழிவகுத்தது. இது நிலமற்ற கூலிகளின் ஒரு வர்க்கத்தை உருவாக்கியது, கிராமப்புற வறுமையை அதிகரித்தது. 20 ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியில், கிராமப்புற மக்கள்தொகையில் கிட்டத்தட்ட 28% நிலமற்ற தொழிலாளர்களாக இருந்தனர்.

வர்த்தகம்: ஏற்றுமதியாளர் முதல் இறக்குமதியாளர் வரை பிரிட்டிஷ் கொள்கைகள் இந்தியாவின் வர்த்தக நிலையை வியத்தகு முறையில் மாற்றின:

1. **செல்வத்தின் வடிகால்:** தாதாபாய் நௌரோஜியால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட 'பொருளாதார வடிகால்' என்ற கருத்தாக்கம், பிரிட்டிஷ் கொள்கைகள் எவ்வாறு ஒருதலைப்பட்சமாக இந்தியாவிலிருந்து பிரிட்டனுக்கு செல்வத்தை மாற்றுவதற்கு வழிவகுத்தது என்பதை எடுத்துக்காட்டுகிறது. 1765 மற்றும் 1938 க்கு இடையில் சுமார் 9.2 பில்லியன் பவுண்டுகள் இந்தியாவிலிருந்து பிரிட்டனுக்கு காலியாக இருந்ததாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
2. **வர்த்தக சமநிலையில் மாற்றம்:** இந்தியா நிகர ஏற்றுமதியாளர் என்ற நிலையிலிருந்து நிகர இறக்குமதியாளராக மாறியது. 19 ஆம் நூற்றாண்டின் இறுதியில், இந்தியா தனது பருத்தி துணிகளில் சுமார் 60% பிரிட்டனில் இருந்து இறக்குமதி செய்து மூலப்பொருட்களை ஏற்றுமதி செய்தது.
3. **வர்த்தகத்தின் ஏகபோகம்:** கிழக்கிந்திய கம்பெனியின் ஏகபோகம், பிரிட்டிஷ் அரசாங்கக் கொள்கைகளைத் தொடர்ந்து, இந்திய வர்த்தகத்தை பிரிட்டிஷ் நலன்களுக்கு சேவை செய்ய திருப்பி விட்டது. உதாரணமாக, இந்திய ஜவுளிகள் பிரிட்டனில் அதிக சுங்கவரிக்கு உட்படுத்தப்பட்டன, அதே நேரத்தில் பிரிட்டிஷ் பொருட்கள் இந்தியாவுக்கு வரியின்றி நுழைந்தன.

தொழில்: தொழில்மய நீக்கம் மற்றும் வரையறுக்கப்பட்ட நவீன தொழில்மயமாக்கல் இந்தியத் தொழில்துறையின் மீதான தாக்கம் இரண்டு மடங்காக இருந்தது:

1. **தொழில்மயமாக்கல்:** பாரம்பரிய இந்திய தொழில்கள், குறிப்பாக ஜவுளி, கடுமையாக வீழ்ச்சியடைந்தது. உலக உற்பத்தி ஏற்றுமதியில் இந்தியாவின் பங்கு 1750 இல் 27% ஆக இருந்தது, 1900 இல் 2% ஆக குறைந்தது.

2. வரையறுக்கப்பட்ட நவீன தொழில்மயமாக்கல்: சணல் மற்றும் நிலக்கரி சுரங்கம் போன்ற சில நவீன தொழில்கள் வளர்ந்தாலும், அவை பெரும்பாலும் பிரிட்டிஷ் மூலதனத்திற்கு சொந்தமானவை மற்றும் கட்டுப்படுத்தப்பட்டன. 1947 வாக்கில், இந்திய மக்கள் தொகையில் சுமார் 10% பேர் மட்டுமே தொழில்துறையில் பணிபுரிந்தனர்.
3. உள்கட்டமைப்பு மேம்பாடு: ஆங்கிலேயர்கள் முதன்மையாக மூலப்பொருட்கள் மற்றும் பிரிட்டிஷ் பொருட்களின் இயக்கத்தை எளிதாக்குவதற்காக இருப்பப்பாதைகளை கட்டினர். 1946 வாக்கில், இந்தியா உலகின் நான்காவது பெரிய ரயில்வே நெட்வொர்க்கைக் கொண்டிருந்தது, ஆனால் இது விரிவான பொருளாதார வளர்ச்சியைக் காட்டிலும் பிரிட்டிஷ் வணிக மற்றும் இராணுவ தேவைகளுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டது.

முடிவுரை:

இந்தியாவில் பிரிட்டிஷாரின் பொருளாதாரக் கொள்கைகள் விவசாயம், வர்த்தகம் மற்றும் தொழில்துறையில் ஆழமான மாற்றங்களுக்கு வழிவகுத்தன. இந்தக் கொள்கைகள் இந்தியப் பொருளாதாரத்தின் சில அம்சங்களை நவீனப்படுத்தியிருந்தாலும், அவை பாரம்பரியத் தொழில்களின் வீழ்ச்சி, அதிகரித்த விவசாய பாதிப்பு மற்றும் இந்தியாவின் உலகளாவிய பொருளாதார நிலையில் மாற்றம் ஆகியவற்றிற்கும் வழிவகுத்தன. இந்த மாற்றங்கள் சுதந்திர இந்தியா பின்னர் எதிர்கொள்ளவிருந்த பல பொருளாதார சவால்களுக்கு அடித்தளமாக அமைந்தன.

11. Would it be correct to say that the people of Tamilnadu continuously rebelled against British domination? Comment.

ஆங்கிலேய ஆதிக்கத்திற்கு எதிராக தமிழக மக்கள் தொடர்ந்து கிளர்ச்சி செய்தார்கள் என்று சொல்வது சரியாக இருக்குமா? கருத்திடுக

அறிமுகம்:

ஆங்கிலேய ஆதிக்கத்திற்கு எதிராக தமிழக மக்கள் தொடர்ந்து கிளர்ந்தெழுந்தனர் என்ற கூற்று நுணுக்கமான ஆய்வுக்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டிய சிக்கலான ஒன்றாகும். அப்போதைய சென்னை மாகாணத்தின் ஒரு பகுதியாக இருந்த தமிழ்நாடு, குறிப்பிடத்தக்க காலனித்துவ எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகள் மற்றும் இயக்கங்களைக் கண்டாலும், எதிர்ப்பின் தன்மையும் தீவிரமும் காலப்போக்கில் மாறுபட்டன. ஆரம்பகால ஆயுதக் கிளர்ச்சிகள் முதல் பின்னர் வன்முறையற்ற போராட்டங்கள் வரை, பிரிட்டிஷ் ஆட்சிக்கு பிராந்தியத்தின் பதில் மாறிவரும் அரசியல், சமூக மற்றும் பொருளாதார நிலைமைகளுடன் உருவானது. இந்த எதிர்ப்பு வரலாறு, கறாரான அர்த்தத்தில் தொடர்ச்சியாக இல்லாவிட்டாலும், தமிழ்நாட்டின் அரசியல் நிலப்பரப்பை வடிவமைப்பதிலும், இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் அதன் பங்களிப்பிலும் முக்கிய பங்கு வகித்தது.

ஆரம்பகால ஆயுதக் கிளர்ச்சிகள் 18 ஆம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதியிலும் 19 ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியிலும் ஆங்கிலேய ஆட்சிக்கு எதிராக பல ஆயுதமேந்திய கிளர்ச்சிகளை தமிழ்நாடு கண்டது:

1. பாளையக்காரர் போர்கள் (1799-1805): உள்ளூர் தலைவர்களான பாளையக்காரர்கள், கிழக்கிந்திய கம்பெனி நேரடியாக வரி வசூலிக்கும் முயற்சிகளுக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்தனர். பாஞ்சாலங்குறிச்சியின் கட்டபொம்மன் நாயக்கர் மற்றும் ஊமைத்துறை போன்ற குறிப்பிடத்தக்க தலைவர்கள் கடுமையான எதிர்ப்புகளை வழிநடத்தினர். முதல் பாளையக்காரர் போரில் (1799) 32 பாளையங்கள் (உள்ளூர் நிர்வாக அலகுகள்) ஆங்கிலேயருக்கு எதிராக ஒன்றிணைந்தன.
2. வேலூர் கலகம் (1806): 1857 கிளர்ச்சியின் முன்னோடியாகக் கருதப்படும் வேலூர் கோட்டையில் இந்திய சிப்பாய்களின் இந்த எழுச்சி தென்னிந்தியாவில் பிரிட்டிஷ் அதிகாரத்திற்கு ஆரம்பகால சவால்களில் ஒன்றாகும். கலகம், குறுகிய காலமே நீடித்தது என்றாலும், பிரிட்டிஷ் நிர்வாகத்தை உலுக்கியது, இராணுவத்தில் சீர்திருத்தங்களுக்கு வழிவகுத்தது.

சமூக சீர்திருத்த இயக்கங்களும் தேசியவாதமும் 19 ஆம் நூற்றாண்டின் நடுப்பகுதி முதல் 20 ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதி வரை பிரிட்டிஷ் ஆட்சியை மறைமுகமாக சவால் செய்த சமூக சீர்திருத்த இயக்கங்களின் எழுச்சியைக் கண்டது:

1. சுயமரியாதை இயக்கம்: 1920 களில் ஈ.வெ.ராமசாமி (பெரியார்) தலைமையில், இந்த இயக்கம் சமூக சீர்திருத்தம், பகுத்தறிவை ஊக்குவித்தல் மற்றும் பிராமணிய ஆதிக்கத்தை எதிர்த்தல் ஆகியவற்றில் கவனம் செலுத்தியது. நேரடியாக பிரிட்டிஷாருக்கு எதிரானதாக இல்லாவிட்டாலும், அதிகாரம் மற்றும் பாரம்பரிய படிநிலைகளை கேள்விக்குள்ளாக்கும் மனப்பான்மையை அது வளர்த்தது.
2. நீதிக்கட்சி: 1916 இல் நிறுவப்பட்ட இது ஆரம்பத்தில் பிரிட்டிஷாருடன் ஒத்துழைத்தது, ஆனால் பின்னர் காலனித்துவ எதிர்ப்பு நிலைப்பாட்டை ஏற்றுக்கொண்டது. அரசியல் மற்றும் கல்வியில் பிராமணரல்லாத பிரதிநிதித்துவத்தில் கட்சியின் கவனம் பிரிட்டிஷ் ஆட்சி முறையை மறைமுகமாக சவால் செய்தது.

தேசிய இயக்கங்களில் பங்கேற்பு அகில இந்திய தேசிய இயக்கங்களில் தமிழ்நாடு தீவிரமாக பங்கேற்றது:

1. ஒத்துழையாமை இயக்கம் (1920-22): இப்பகுதியில் பரவலான பங்கேற்பு காணப்பட்டது, சி.ராஜகோபாலாச்சாரி மற்றும் எஸ்.சத்தியமூர்த்தி போன்ற குறிப்பிடத்தக்க தலைவர்கள் முக்கிய பாத்திரங்களை வகித்தனர். சென்னை நகரில் மட்டும் 20,000க்கும் மேற்பட்ட தொண்டர்கள் இந்தக் காலகட்டத்தில் கைது செய்யப்பட்டனர்.
2. சட்டமறுப்பு இயக்கம் (1930-34): காந்தியின் தண்டி யாத்திரைக்கு இணையாக சி.ராஜகோபாலாச்சாரி தலைமையிலான புகழ்பெற்ற வேதாரண்யம் உப்பு சத்தியாகிரகம் உட்பட தமிழ்நாடு குறிப்பிடத்தக்க பங்கேற்பைக் கண்டது. திருப்பூர் குமரன் என்பவர் போராட்டத்தின் போது இந்திய தேசிய காங்கிரசு கொடியை ஏந்தி உயிரிழந்த சம்பவம் குறிப்பிடத்தக்கது.
3. வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கம் (1942): இந்த இயக்கம் தமிழ்நாடு முழுவதும் தீவிரமாக பங்கேற்றது.

தொழிலாளர் மற்றும் உழவர் இயக்கங்கள் பிரித்தானியப் பொருளாதாரக் கொள்கைகளுக்கு சவால் விடும் குறிப்பிடத்தக்க தொழிலாளர் மற்றும் விவசாய இயக்கங்களையும் இப்பகுதி கண்டது:

1. மெட்ராஸ் லேபர் யூனியன்: 1918 ஆம் ஆண்டில் நிறுவப்பட்ட இது இந்தியாவின் முதல் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட தொழிலாளர் இயக்கங்களில் ஒன்றாகும், இது தொழிலாளர்களின் உரிமைகளுக்காக வாதிட்டது மற்றும் பிரிட்டிஷ் தொழில்துறை அமைப்பை மறைமுகமாக சவால் செய்தது.
2. உழவர் இயக்கங்கள்: 1921 ஆம் ஆண்டின் மலபார் கிளர்ச்சி (இன்றைய தமிழ்நாட்டின் சில பகுதிகளை உள்ளடக்கியது) போன்ற பல்வேறு உழவர் எழுச்சிகள் பிரிட்டிஷ் நிலவருவாய் முறைகள் மற்றும் விவசாயக் கொள்கைகளுக்கு சவால் விடுத்தன.

அறிவார்ந்த மற்றும் கலாச்சார எதிர்ப்பு தமிழ்நாட்டின் எதிர்ப்பு அறிவார்ந்த மற்றும் கலாச்சார வடிவங்களிலும் வெளிப்பட்டது:

1. தமிழ் மறுமலர்ச்சி: உ.வே.சாமிநாத ஐயர் போன்ற அறிஞர்கள் செவ்வியல் தமிழ் இலக்கியத்திற்கு புத்துயிர் அளிக்க பணியாற்றினர், காலனித்துவ கதைகளை மறைமுகமாக சவால் செய்யும் கலாச்சார பெருமை உணர்வை வளர்த்தனர்.
2. இந்தி எதிர்ப்புப் போராட்டங்கள்: 1930 களில் தொடங்கி 1960 களில் தீவிரமடைந்த இந்த இயக்கங்கள், முதன்மையாக இந்தி திணிப்புக்கு எதிராக இருந்தாலும், வட இந்தியர்கள் (மற்றும் நீட்டிப்பால், பிரிட்டிஷாரின் எச்சங்கள்) ஆதிக்கத்திற்கு ஒரு பரந்த எதிர்ப்பையும் பிரதிபலித்தன.

முடிவுரை:

பிரிட்டிஷ் ஆதிக்கத்திற்கு எதிராக தமிழ்நாடு "தொடர்ச்சியாக" கிளர்ச்சி செய்தது என்று சொல்வது முற்றிலும் துல்லியமாக இல்லாவிட்டாலும், இந்தியாவின் காலனித்துவ எதிர்ப்பு போராட்டத்தில் இப்பகுதி சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மற்றும் வளர்ந்து வரும் பாத்திரத்தை வகித்தது. ஆயுதக் கிளர்ச்சிகள் முதல் சமூக சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் தேசிய இயக்கங்களில் பங்கேற்பது வரை, தமிழ்நாட்டின் எதிர்ப்பு பன்முகத்தன்மை கொண்டது, இது பிரிட்டிஷ் ஆட்சியை பலவீனப்படுத்துவதற்கும் நவீன இந்தியாவை வடிவமைப்பதற்கும் கணிசமாக பங்களித்தது.

12. Examine the steps taken by Government of India to safeguard our National Heritage.

நமது தேசிய பாரம்பரியத்தை பாதுகாக்க இந்திய அரசு எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகளை ஆராய்க

அறிமுகம்:

ஆயிரக்கணக்கான ஆண்டுகளாக நெய்யப்பட்ட இந்தியாவின் வளமான கலாச்சார திரைச்சீலை, பல்வேறு வகையான உறுதியான மற்றும் தொட்டுணர் முடியாத பாரம்பரியத்தை உள்ளடக்கியது. இந்த பாரம்பரியத்தை பாதுகாக்க வேண்டியதன் முக்கியத்துவத்தை உணர்ந்து, இந்திய அரசு அதன் தேசிய பாரம்பரியத்தை பாதுகாக்க பல்வேறு நடவடிக்கைகளை செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்த முயற்சிகள் சட்டமன்ற கட்டமைப்புகள், பாதுகாப்பு முயற்சிகள் மற்றும் சர்வதேச ஒத்துழைப்புகள் வரை பரவியுள்ளன. அரசாங்கத்தின் பன்முக அணுகுமுறை தொல்பொருள் தளங்கள், நினைவுச்சின்னங்கள், கலைப்பொருட்கள், பாரம்பரிய அறிவு மற்றும் கலாச்சார நடைமுறைகளைப் பாதுகாப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது, இந்தியாவின் பாரம்பரியம்

எதிர்கால சந்ததியினருக்கு தொடர்ந்து ஊக்கமளிப்பதையும் கல்வி கற்பதையும் உறுதி செய்கிறது, அதே நேரத்தில் தேசிய அடையாளம் மற்றும் பெருமை உணர்வை வளர்க்கிறது.

சட்ட நடவடிக்கைகள்: இந்தியாவின் பாரம்பரியத்தை பாதுகாக்க அரசாங்கம் பல சட்டங்களை இயற்றியுள்ளது:

1. பண்டைய நினைவுச்சின்னங்கள் மற்றும் தொல்லியல் தளங்கள் மற்றும் எச்சங்கள் சட்டம், 1958: தேசிய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பண்டைய நினைவுச்சின்னங்கள் மற்றும் தொல்பொருள் தளங்களைப் பாதுகாக்க வழிவகை செய்கிறது.
2. தொல்பொருட்கள் மற்றும் கலைப் பொக்கிஷங்கள் சட்டம், 1972: தொல்பொருட்கள் மற்றும் கலைப் பொக்கிஷங்களின் ஏற்றுமதியை ஒழுங்குபடுத்துகிறது.
3. அருவமான கலாச்சார பாரம்பரியம் (ICH) சட்டம், 2020: இந்தியாவின் வாழும் பாரம்பரியத்தைப் பாதுகாப்பதையும் மேம்படுத்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

இந்த சட்டங்கள் பாரம்பரிய தளங்கள் மற்றும் கலைப்பொருட்களை அடையாளம் காணவும், பாதுகாக்கவும் நிர்வகிக்கவும் அதிகாரிகளுக்கு அதிகாரம் அளிக்கின்றன. உதாரணமாக, இந்திய தொல்பொருள் ஆய்வு நிறுவனம் (ஏ.எஸ்.ஐ) தற்போது தேசிய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த 3,691 நினைவுச்சின்னங்களை பாதுகாக்கிறது.

பாதுகாப்பு மற்றும் மறுசீரமைப்பு: பாரம்பரிய தளங்களைப் பாதுகாக்கவும் மீட்டெடுக்கவும் அரசாங்கம் பல்வேறு முயற்சிகளைத் தொடங்கியுள்ளது:

1. நினைவுச்சின்னங்கள் மற்றும் தொல்பொருட்களுக்கான தேசிய இயக்கம்: இந்தியாவின் உறுதியான பாரம்பரியத்தை ஆவணப்படுத்துவதையும் டிஜிட்டல் மயமாக்குவதையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
2. HRIDAY (பாரம்பரிய நகர மேம்பாடு மற்றும் பெருக்குதல் யோஜனா): பாரம்பரிய நகரங்களின் முழுமையான வளர்ச்சியில் கவனம் செலுத்துகிறது.
3. பிரசாத் (யாத்திரை புத்துணர்ச்சி மற்றும் ஆன்மீக விரிவாக்க இயக்கம்): இந்தியா முழுவதும் புனித யாத்திரை தளங்களை மேம்படுத்துகிறது.

2021-22 ஆம் ஆண்டில், இந்திய தொல்லியல் துறை 1,248 நினைவுச்சின்னங்களின் பாதுகாப்புப் பணிகளை முடித்து, 1,224 தளங்களில் புதிய திட்டங்களைத் தொடங்கியது.

டிஜிட்டல் பாதுகாப்பு: பாரம்பரிய பாதுகாப்பிற்கான தொழில்நுட்பத்தை மேம்படுத்துதல்:

1. கையெழுத்துப் பிரதிகளுக்கான தேசிய மிஷன்: 2022 க்குள் 4.5 மில்லியனுக்கும் அதிகமான கையெழுத்துப் பிரதிகளை டிஜிட்டல் மயமாக்கியது.
2. ஜதன் மெய்நிகர் அருங்காட்சியக பில்டர்: கலைப்பொருட்களின் டிஜிட்டல் தொகுப்புகளை உருவாக்குவதற்கான மென்பொருள்.
3. இந்திய கலாச்சார போர்டல்: இந்தியாவின் கலாச்சார பாரம்பரியத்தை வெளிப்படுத்தும் ஆன்லைன் தளம்.

சர்வதேச ஒத்துழைப்பு: உலகளாவிய பாரம்பரிய பாதுகாப்பு முயற்சிகளில் இந்தியா தீவிரமாக பங்கேற்கிறது:

1. யுனெஸ்கோ உலக பாரம்பரிய தளங்கள்: 40 ஆம் ஆண்டு நிலவரப்படி இந்தியாவில் 2023 தளங்கள் உலக பாரம்பரிய பட்டியலில் பொறிக்கப்பட்டுள்ளன.

2. இருதரப்பு ஒப்பந்தங்கள்: பாரம்பரிய பாதுகாப்பு மற்றும் கலைப்பொருட்களை திருப்பி அனுப்புவதற்காக அமெரிக்கா, இங்கிலாந்து மற்றும் பிரான்ஸ் போன்ற நாடுகளுடன் ஒத்துழைப்பு.

3. சாரக் கலாச்சார மையம்: தெற்காசியாவில் பாரம்பரிய பாதுகாப்புக்கான பிராந்திய ஒத்துழைப்பு.

முடிவுரை:

தேசிய பாரம்பரியத்தைப் பாதுகாப்பதற்கான இந்திய அரசின் பன்முக அணுகுமுறை, நாட்டின் கலாச்சார பாரம்பரியத்தைப் பாதுகாப்பதற்கான உறுதிப்பாட்டை நிரூபிக்கிறது. சட்ட நடவடிக்கைகள், பாதுகாப்பு முன்முயற்சிகள், டிஜிட்டல் பாதுகாப்பு மற்றும் சர்வதேச ஒத்துழைப்புகள் மூலம், எதிர்கால சந்ததியினருக்காக இந்தியா தனது மாறுபட்ட பாரம்பரியத்தை பாதுகாக்க பணியாற்றி வருகிறது. இருப்பினும், நிதி கட்டுப்பாடுகள், நகரமயமாக்கல் அழுத்தங்கள் மற்றும் காலநிலை மாற்ற தாக்கங்கள், பாரம்பரிய பாதுகாப்புக்கான தொடர்ச்சியான விழிப்புணர்வு மற்றும் புதுமையான அணுகுமுறைகள் உள்ளிட்ட சவால்கள் உள்ளன.

13. What is "Make in India" initiative? What steps have been taken by the defence sector of India under this programme?

"மேக் இன் இந்தியா" முயற்சி என்றால் என்ன? இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் இந்தியாவின் பாதுகாப்புத் துறை என்ன நடவடிக்கைகள் எடுத்துள்ளது?

அறிமுகம்:

செப்டம்பர் 2014 இல் பிரதமர் நரேந்திர மோடியால் தொடங்கப்பட்ட "மேக் இன் இந்தியா" முன்முயற்சி, இந்தியாவை உலகளாவிய உற்பத்தி மையமாக மாற்றுவதை நோக்கமாகக் கொண்ட ஒரு விரிவான திட்டமாகும். இந்த முயற்சி உள்நாட்டு உற்பத்தியை அதிகரிக்கவும், வெளிநாட்டு முதலீட்டை ஈர்க்கவும், பல்வேறு துறைகளில் மில்லியன் கணக்கான வேலைகளை உருவாக்கவும் முயல்கிறது. பாதுகாப்புத் துறையில், "மேக் இன் இந்தியா" குறிப்பாக தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது, ஏனெனில் இது பாதுகாப்பு உற்பத்தியில் தற்சார்பை அடைவதற்கான இந்தியாவின் இலக்குடன் ஒத்துப்போகிறது. இந்த திட்டம் பாதுகாப்பு கொள்முதல் கொள்கைகள், உள்நாட்டு வளர்ச்சி மற்றும் வெளிநாட்டு ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்களை ஊக்குவித்துள்ளது, இது இராணுவ நவீனமயமாக்கல் மற்றும் தன்னிறைவுக்கான இந்தியாவின் அணுகுமுறையில் ஒரு முன்னுதாரண மாற்றத்தைக் குறிக்கிறது.

கொள்கை சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் முன்முயற்சிகள்:

1. பாதுகாப்பு கொள்முதல் நடைமுறை (DPP) 2016: உள்நாட்டில் வடிவமைக்கப்பட்ட, உருவாக்கப்பட்ட மற்றும் தயாரிக்கப்பட்ட பொருட்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கும் வகையில், "இந்திய-ஐடிஎம்-ஐ வாங்கவும்" (உள்நாட்டில் வடிவமைக்கப்பட்ட, உருவாக்கப்பட்ட மற்றும் தயாரிக்கப்பட்ட) பிரிவை அறிமுகப்படுத்தியது.

2. மூலோபாய கூட்டாண்மை மாதிரி: போர் விமானங்கள், ஹெலிகாப்டர்கள், நீர்மூழ்கிக் கப்பல்கள் மற்றும் கவச வாகனங்கள் தயாரிப்பில் தனியார் துறையின் பங்களிப்பை ஊக்குவிக்கிறது.
3. பாதுகாப்பு உற்பத்தி கொள்கை 2018: 2025 ஆம் ஆண்டுக்குள் பாதுகாப்பு பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளில் ₹ 1,70,000 கோடி (அமெரிக்க \$ 26 பில்லியன்) வருவாயை அடைவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
4. பாதுகாப்பு சிறப்புக்கான கண்டுபிடிப்புகள் (iDEX): பாதுகாப்பு மற்றும் விண்வெளியில் புதுமை மற்றும் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியை வளர்ப்பதற்காக 2018 இல் தொடங்கப்பட்டது.

சுதேச வளர்ச்சி:

1. இலகரக போர் விமானம் (எல்.சி.ஏ) தேஜாஸ்: 2016 ஆம் ஆண்டில் இந்திய விமானப்படையில் சேர்க்கப்பட்டது, 2021 ஆம் ஆண்டில் ரூ .48,000 கோடி மதிப்புள்ள 83 தேஜாஸ் எம்கே 1 ஏ ஜெட் விமானங்களுக்கான ஆர்டருடன் சேர்க்கப்பட்டது.
2. INS விக்ராத்: இந்தியாவின் முதல் உள்நாட்டு விமானம் தாங்கி கப்பல், செப்டம்பர் 2022 இல் இயக்கப்பட்டது.
3. மேம்பட்ட இழுவை பீரங்கி துப்பாக்கி அமைப்பு (ATAGS): டிஆர்டிஓவால் உருவாக்கப்பட்டது, இந்திய இராணுவத்தில் சேர்ப்பதற்கான சோதனைகளுக்கு உட்பட்டுள்ளது.
4. பினாகா மல்டி-பேரல் ராக்கெட் லாஞ்சர்: 2022 இல் ஆர்மீனியாவிலிருந்து பெறப்பட்ட ஏற்றுமதி ஆர்டர்களுடன் உள்நாட்டில் உருவாக்கப்பட்டு தயாரிக்கப்பட்டது.

வெளிநாட்டு ஒத்துழைப்பு மற்றும் முதலீடு:

1. அந்நிய நேரடி முதலீட்டுக் கொள்கை: பாதுகாப்புத் துறையில் அந்நிய நேரடி முதலீட்டு வரம்பு தானியங்கி வழியின் கீழ் 74% ஆகவும், அரசு வழித்தடத்தின் கீழ் 100% ஆகவும் உயர்த்தப்பட்டது.
2. பாதுகாப்பு தொழில்துறை தாழ்வாரங்கள்: பாதுகாப்பு உற்பத்தியை அதிகரிக்க உத்தரவிடும் மற்றும் தமிழ்நாட்டில் நிறுவப்பட்டது.
3. கூட்டு முயற்சிகள்: டாடா-லாக்ஹீட் மார்ட்டின் (சி -130 ஜே ஏர்ஃப்ரேம் கூறுகள்), மஹிந்திரா-போயிங் (எஃப் / ஏ -18 சூப்பர் ஹார்னெட் கூறுகள்) போன்ற கூட்டு முயற்சிகள்.
4. தொழில்நுட்ப பரிமாற்றம்: ரஷ்யா (AK-203 துப்பாக்கிகள்), பிரான்ஸ் (ஸ்கார்பீன் நீர்மூழ்கிக் கப்பல்கள்) மற்றும் அமெரிக்கா (ஜெட் எஞ்சின் தொழில்நுட்பம்) போன்ற நாடுகளுடனான ஒப்பந்தங்கள்.

சாதனைகள் மற்றும் விளைவுகள்:

1. பாதுகாப்பு ஏற்றுமதி: 2014-15ல் ரூ.1,941 கோடியாக இருந்த பாதுகாப்பு ஏற்றுமதி, 2022-23ல் ரூ.13,399 கோடியாக அதிகரித்துள்ளது.
2. தற்சார்பு: சமீபத்திய ஆண்டுகளில் பாதுகாப்பு இறக்குமதி மசோதா 10-15% குறைந்துள்ளது.
3. வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கம்: 2014 முதல் பாதுகாப்புத் துறையில் 2.5 லட்சம் வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.
4. ஸ்டார்ட்அப்புகள்: 100 க்கும் மேற்பட்ட பாதுகாப்பு தொடக்க நிறுவனங்கள் புதுமையான தொழில்நுட்பங்களில் தீவிரமாக செயல்படுகின்றன.

முடிவுரை:

"இந்தியாவில் தயாரிப்போம்" முன்முயற்சி இந்தியாவின் பாதுகாப்புத் துறையை குறிப்பிடத்தக்க அளவில் மாற்றியமைத்துள்ளது, உள்நாட்டு திறன்களை வளர்த்துள்ளது, முதலீடுகளை ஈர்த்துள்ளது மற்றும் தற்சார்பை ஊக்குவித்துள்ளது. தொழில்நுட்ப இடைவெளிகள் மற்றும் நிறுவப்பட்ட உலகளாவிய நிறுவனங்களின் போட்டி போன்ற சவால்கள் இருந்தாலும், இந்த திட்டம் ஒரு பெரிய பாதுகாப்பு உற்பத்தியாளராக இந்தியாவின் எழுச்சிக்கு வலுவான அடித்தளத்தை அமைத்துள்ளது. இந்த வேகத்தை தக்கவைக்க ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு, திறன் மேம்பாடு மற்றும் கொள்கை அமலாக்கம் ஆகியவற்றில் தொடர்ந்து கவனம் செலுத்துவது முக்கியமானதாக இருக்கும்.

Section - B

விரிவாக விடையளிக்கும் வினாவகை

Detailed answer type question

ஒவ்வொன்றிற்கும் 250 சொற்களுக்கு மிகாமல் விடையளிக்கவும்

Answer not exceeding 250 words each

ஒவ்வொரு வினாவிற்கும் 15 மதிப்பெண்கள்

Each Question carries 15marks

Answer any 13 questions out of 12 questions.

கொடுக்கப்பட்டுள்ள 13 வினாக்களில் எவையேனும் 10 வினாக்களுக்கு விடையளிக்கவும்

14. India's G-20 Presidency will be inclusive, ambitious, decisive and action-oriented. Examine India's opportunities and challenges as the President of G-20 in line with this resolve.

இந்தியாவின் ஜி-20 தலைவர் பதவியானது அனைவரையும் உள்ளடக்கிய, லட்சியமான, தீர்க்கமான மற்றும் செயல் சார்ந்ததாக இருக்கும். இந்த தீர்மானத்திற்கு ஏற்ப ஜி-20 தலைவராக இந்தியாவின் வாய்ப்புகள் மற்றும் சவால்களை ஆராய்க

அறிமுகம்:

இந்தியா டிசம்பர் 1, 2022 அன்று "வசதைவ குடும்பகம்" அல்லது "ஒரு பூமி, ஒரு குடும்பம், ஒரு எதிர்காலம்" என்ற கருப்பொருளுடன் G20 தலைமையை ஏற்றுக்கொண்டது. நவம்பர் 30, 2023 வரை நீடிக்கும் இந்த ஜனாதிபதி பதவி, இந்தியாவின் உலகளாவிய தலைமையில் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மைல்கல்லைக் குறிக்கிறது. உலகின் ஐந்தாவது பெரிய பொருளாதாரம் மற்றும் உலகளாவிய தெற்கின் பிரதிநிதி என்ற முறையில், இந்தியா தனது ஜி 20 தலைமைப் பதவியை உள்ளடக்கிய, லட்சியமான, தீர்க்கமான மற்றும் செயல் சார்ந்ததாக மாற்றுவதை நோக்கமாகக்

கொண்டுள்ளது. இந்த அணுகுமுறை சிக்கலான உலகளாவிய பிரச்சினைகளை வழிநடத்துவதாலும், பல்வேறு உறுப்பு நாடுகளிடையே ஒருமித்த கருத்தை உருவாக்க முற்படுவதாலும் இந்தியாவுக்கு தனித்துவமான வாய்ப்புகள் மற்றும் சவால்கள் இரண்டையும் முன்வைக்கிறது.

வாய்ப்புகள்:

1. உலகளாவிய தலைமை:

- இந்தியாவின் ராஜதந்திர வலிமை மற்றும் முக்கியமான உலகளாவிய பிரச்சினைகளில் ஒருமித்த கருத்தை உருவாக்கும் திறனை வெளிப்படுத்துங்கள்.
- காலநிலை மாற்றம், டிஜிட்டல் மாற்றம் மற்றும் நிலையான வளர்ச்சி குறித்த விவாதங்களை வழிநடத்த வாய்ப்பு.
- இந்தியா 50 நகரங்களில் 200 க்கும் மேற்பட்ட ஜி 20 கூட்டங்களை நடத்தியது, இதில் 40 பிற நாடுகள் மற்றும் அமைப்புகளின் பங்கேற்பு இருந்தது.

2. பொருளாதார இராஜதந்திரம்:

- இந்தியாவின் பொருளாதார நலன்களை மேம்படுத்தி, அந்நிய முதலீடுகளை ஈர்த்தல்.
- அக்டோபர் 2022 இல் 177 பில்லியன் டாலர் மதிப்புள்ள 7.82 பில்லியன் பரிவர்த்தனைகளை செயல்படுத்திய UPI போன்ற இந்தியாவின் டிஜிட்டல் உள்கட்டமைப்பு சாதனைகளை முன்னிலைப்படுத்தவும்.

3. உலகளாவிய தெற்கின் குரல்:

- காலநிலை நிதி மற்றும் தொழில்நுட்ப பரிமாற்றம் போன்ற துறைகளில் வளரும் நாடுகளின் நலன்களுக்காக வாதிடுதல்.
- மாறிவரும் உலக ஒழுங்கை பிரதிபலிக்கும் வகையில் உலகளாவிய நிறுவனங்களில் சீர்திருத்தங்களுக்கு அழுத்தம் கொடுங்கள்.

4. கலாச்சார மென்மையான சக்தி:

- இந்தியாவின் வளமான கலாச்சார பாரம்பரியம் மற்றும் பன்முகத்தன்மையை ஜி20 பிரதிநிதிகளுக்கு வெளிப்படுத்துங்கள்.
- உலக அரங்கில் இந்திய மதிப்புகள் மற்றும் தத்துவங்களை ஊக்குவித்தல்.

சவால்கள்:

1. புவிசார் அரசியல் பதட்டங்கள்:

- குறிப்பாக ரஷ்யா-உக்ரைன் மோதலின் வெளிச்சத்தில் பெரிய சக்திகளுக்கு இடையிலான சிக்கலான உறவுகளை வழிநடத்துங்கள்.
- பேச்சுவார்த்தை மற்றும் ஒத்துழைப்பை வளர்க்கும் போது நடுநிலையைக் கடைப்பிடிக்கவும்.

2. பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகள்:

- வளர்ந்த மற்றும் வளரும் நாடுகளுக்கிடையே அதிகரித்து வரும் இடைவெளியை நிவர்த்தி செய்தல்.
- கடன் நிலைத்தன்மை போன்ற சிக்கல்களைச் சமாளிக்கவும், உலகளாவிய கடன் 226 இல் \$2021 டிரில்லியனை எட்டும்.

3. காலநிலை நடவடிக்கை:

- வளர்ந்து வரும் பொருளாதாரங்களின் வளர்ச்சித் தேவைகளுடன் பருவநிலை இலக்குகளை சமநிலைப்படுத்துதல்.

- வளர்ந்த நாடுகள் தங்கள் 100 பில்லியன் டாலர் வருடாந்திர உறுதிப்பாட்டை இன்னும் பூர்த்தி செய்யாத நிலையில், சமமான காலநிலை நிதிக்கு அழுத்தம் கொடுக்க வேண்டும்.

4. ஒருமித்த கருத்து உருவாக்கம்:

- டிஜிட்டல் பொருளாதாரம், வரிவிதிப்பு மற்றும் கிரிப்டோகரன்சி விதிமுறைகள் போன்ற சர்ச்சைக்குரிய பிரச்சினைகளில் ஒப்பந்தங்களை உருவாக்குங்கள்.
- உலகளாவிய மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 80% மற்றும் சர்வதேச வர்த்தகத்தில் 75% பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் G20 உறுப்பினர்களின் பல்வேறு முன்னுரிமைகளை நிர்வகிக்கவும்.

5. தொற்றுநோய் மீட்பு:

- கோவிட்-19 இலிருந்து சீரற்ற உலகளாவிய மீட்சியை நிவர்த்தி செய்தல், சர்வதேச நாணய நிதியம் 2023 ஆம் ஆண்டில் 2.7% உலகளாவிய வளர்ச்சியைக் கணித்துள்ளது.
- தடுப்பூசிகள் மற்றும் சுகாதார தொழில்நுட்பங்களுக்கு சமமான அணுகலை ஊக்குவித்தல்.

முடிவுரை:

இந்தியாவின் ஜி 20 தலைமை உலகளாவிய கதையாடல்களை வடிவமைக்கவும் அதன் மூலோபாய நலன்களை முன்னேற்றவும் ஒரு தனித்துவமான தளத்தை வழங்குகிறது. புவிசார் அரசியல் பற்றாக்கல் மற்றும் பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகள் போன்ற சவால்கள் குறிப்பிடத்தக்க தடைகளை ஏற்படுத்தும் அதே வேளையில், இந்தியாவின் உள்ளடக்கிய மற்றும் நடவடிக்கை சார்ந்த அணுகுமுறை அர்த்தமுள்ள விளைவுகளை அளிக்கும். பல்வேறு நலன்களை சமநிலைப்படுத்துதல், ஒத்துழைப்பை வளர்த்தல் மற்றும் லட்சிய இலக்குகளை உலக நலனுக்கான உறுதியான செயல்களாக மாற்றுவதற்கான இந்தியாவின் திறனைப் பொறுத்தே வெற்றி அமையும்.

15. Justify India's neutrality over the Ukraine invasion by Soviet Russia.

சோவியத் ரஷ்யாவின் உக்ரைன் படையெடுப்பில் இந்தியாவின் நடுநிலைமையை நியாயப்படுத்துக

அறிமுகம்:

ரஷ்யா - உக்ரைன் மோதலில் இந்தியாவின் நடுநிலை நிலைப்பாடு உலக நாடுகளின் கவனத்தை ஈர்த்துள்ளது. ராஜதந்திர சுயாட்சி என்று அடிக்கடி விவரிக்கப்படும் இந்த நிலைப்பாடு, இந்தியாவின் சிக்கலான புவிசார் அரசியல் பரிசீலனைகள் மற்றும் வரலாற்று உறவுகளை பிரதிபலிக்கிறது. மேற்கத்திய நாடுகள் இந்த அணுகுமுறையை விமர்சித்தாலும், இந்தியா தனது நடுநிலை நிலைப்பாடு தனது தேசிய நலன்களுக்கு சிறந்தது என்று கூறுகிறது. இந்த நிலைப்பாடு இந்தியாவின் அணிசேரா வெளியுறவுக் கொள்கை பாரம்பரியம், ரஷ்யாவுடனான அதன் பன்முக உறவு மற்றும் அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பாவுடன் வளர்ந்து வரும் மூலோபாய கூட்டாண்மை ஆகியவற்றில் வேரூன்றியுள்ளது. இந்தியாவின் நடுநிலையைப் புரிந்துகொள்வதற்கு, அதன் வெளியுறவுக் கொள்கை முடிவுகளை வடிவமைக்கும் நுணுக்கமான காரணிகளை ஆராய வேண்டும்.

வரலாற்று சூழல்:

1. அமைதி, நட்புறவு மற்றும் ஒத்துழைப்புக்கான இந்திய-சோவியத் ஒப்பந்தம் (1971): இந்தியாவிற்கும் சோவியத் யூனியனுக்கும் இடையே வலுவான உறவுகளை ஏற்படுத்தியது.
2. பனிப்போருக்குப் பிந்தைய சகாப்தம்: மேற்கத்திய நாடுகளுடன் புதிய கூட்டாண்மைகளை உருவாக்கும் அதே வேளையில் இந்தியா ரஷ்யாவுடன் நெருக்கமான உறவுகளைப் பராமரித்தது.
3. அணிசேராக் கொள்கை: வல்லரசு நாடுகளுடன் கூட்டணி சேருவதில்லை என்ற இந்தியாவின் பாரம்பரிய வெளியுறவுக் கொள்கை.

உத்திசார் பரிசீலனைகள்:

1. பாதுகாப்பு உறவுகள்:

- இந்தியாவின் மிகப்பெரிய ஆயுத சப்ளையராக ரஷ்யா உள்ளது, இது 2017-2021 க்கு இடையில் இந்தியாவின் ஆயுத இறக்குமதியில் 46% ஆகும் (SIPRI தரவு).
- பிரம்மோஸ் ஏவுகணைகள் மற்றும் அணுசக்தி நீர்மூழ்கிக் கப்பல்கள் போன்ற முக்கியமான பாதுகாப்புத் திட்டங்கள் ரஷ்யாவின் ஒத்துழைப்பைச் சார்ந்துள்ளன.

2. எரிசக்தி பாதுகாப்பு:

- ரஷ்யாவிலிருந்து எண்ணெய் இறக்குமதியை 2022 ஆம் ஆண்டின் பிற்பகுதியில் 2% ஆக இந்தியா அதிகரித்தது.
- பணவீக்கம் மற்றும் எரிசக்தி செலவுகளை நிர்வகிக்க ரஷ்ய எண்ணெய் இந்தியாவுக்கு உதவுகிறது.

3. இராஜதந்திர சமநிலை:

- அமெரிக்காவுடனான இந்தியாவின் வளர்ந்து வரும் மூலோபாய கூட்டாண்மை (இருதரப்பு வர்த்தகம் 2021-22 இல் 119.42 பில்லியன் டாலரை எட்டியது).
- அமெரிக்கா, ஜப்பான் மற்றும் ஆஸ்திரேலியாவுடன் குவாட் கூட்டணியில் பங்கேற்பு.
- வெளியுறவுக் கொள்கை முடிவுகளில் சுயாட்சியைப் பேணுதல்.

4. உலகளாவிய தெற்கு தலைமை:

- வளரும் நாடுகளின் குரலாக இந்தியா தன்னை நிலைநிறுத்திக் கொள்கிறது.
- மோதல்களைத் தீர்ப்பதற்கான பேச்சுவார்த்தை மற்றும் இராஜதந்திரத்திற்காக வாதிடுபவர்கள்.

பொருளாதார காரணிகள்:

1. வர்த்தக உறவுகள்:

- இந்தியா-ரஷ்யா இருதரப்பு வர்த்தகம் 2021-22 ஆம் ஆண்டில் 13.1 பில்லியன் டாலராக இருந்தது.
- மருந்துகள், பொறியியல் பொருட்கள் மற்றும் விவசாயத்தில் அதிகரித்த வர்த்தகத்திற்கான சாத்தியக்கூறுகள்.

2. முதலீடுகள்:

- ரஷ்ய எண்ணெய் மற்றும் எரிவாயு துறையில் இந்திய முதலீடுகள் (எ.கா., ஓ.என்.ஐ.சி விதேஷ் லிமிடெட் மூலம் 5.5 பில்லியன் டாலர்).

- இந்திய அணுசக்தி மற்றும் தொலைத்தொடர்பு துறைகளில் ரஷ்யாவின் முதலீடுகள்.

மனிதாபிமான அக்கறைகள்:

- வெளியேற்றும் முயற்சிகள்: ஆபரேஷன் கங்கா உக்ரைனில் இருந்து 22,500 க்கும் மேற்பட்ட இந்தியர்களை வெளியேற்றியது.
- அமைதிக்கான அழைப்புகள்: போர் நிறுத்தத்தை கைவிட்டு பேச்சுவார்த்தைக்கு திரும்ப வேண்டும் என்று இந்தியா தொடர்ந்து வலியுறுத்தியது.

சர்வதேச அழுத்தம்:

- மேற்கத்திய நாடுகளின் எதிர்பார்ப்புகள்: ரஷ்யாவுக்கு எதிராக இந்தியா வலுவான நிலைப்பாட்டை எடுக்க வேண்டும் என்று அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பிய நட்பு நாடுகள் வலியுறுத்துகின்றன.
- ஐ.நா. பாதுகாப்பு கவுன்சில் தேர்தல்: ரஷ்யாவின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டிக்கும் ஐ.நா தீர்மானங்களில் இருந்து இந்தியா புறக்கணித்தது.

முடிவுரை:

ரஷ்யா-உக்ரைன் மோதலில் இந்தியாவின் நடுநிலைமை, வரலாற்று உறவுகள், மூலோபாய நலன்கள் மற்றும் வளர்ந்து வரும் உலகளாவிய இயக்கவியல் ஆகியவற்றுக்கு இடையில் கவனமாக சமநிலைப்படுத்தும் செயலை பிரதிபலிக்கிறது. சர்வதேச அழுத்தத்தை எதிர்கொள்ளும் அதே வேளையில், இந்த நிலைப்பாடு அதன் தேசிய நலன்களுக்கும் உலகளாவிய அமைதி முயற்சிகளுக்கும் சிறந்தது என்று இந்தியா கருதுகிறது. மோதல் உருவாகும்போது, இந்த சிக்கலான புவியார் அரசியல் நீரை வழிநடத்துவதற்கான இந்தியாவின் திறன் அதன் உலகளாவிய நிலைப்பாடு மற்றும் செல்வாக்கிற்கு முக்கியமானதாக இருக்கும்.

16. Examine the various theories regarding the birth of Indian National Congress.

இந்திய தேசிய காங்கிரஸின் பிறப்பு தொடர்பான பல்வேறு கோட்பாடுகளை ஆராய்க

அறிமுகம்:

1885 ஆம் ஆண்டில் நிறுவப்பட்ட இந்திய தேசிய காங்கிரஸ், இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்திலும் அதன் அடுத்தடுத்த அரசியல் நிலைகளிலும் முக்கிய பங்கு வகித்தது. இருப்பினும், அதன் பிறப்பைச் சுற்றியுள்ள சூழ்நிலைகள் பல்வேறு விளக்கங்கள் மற்றும் கோட்பாடுகளுக்கு உட்பட்டுள்ளன. இது முற்றிலும் இந்திய முயற்சியாகப் பார்ப்பதில் இருந்து வளர்ந்து வரும் தேசியவாதத்திற்கு எதிரான பிரிட்டிஷ் ஈர்க்கப்பட்ட பாதுகாப்பு வால்வாகக் கருதுவது வரை இவை உள்ளன. 19 ஆம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதியில் இந்தியாவின் சிக்கலான சமூக-அரசியல் சூழலையும் ஆரம்பகால இந்திய தேசியவாதத்தின் பன்முகத் தன்மையையும் புரிந்துகொள்வதற்கு இந்த மாறுபட்ட முன்னோக்குகளைப் புரிந்துகொள்வது மிக முக்கியமானது.

1. பாதுகாப்பு வால்வ கோட்பாடு:

- முன்மொழிந்தவர்: லாலா லஜபதி ராய் தனது "யங் இந்தியா" (1916) என்ற புத்தகத்தில்

- முக்கியதகவல்கள்: அ) இந்திய அரசியல் அபிலாஷைகளுக்கு பாதுகாப்பான, அரசியலமைப்பு ரீதியான வடிகாலாக டப்ரின் பிரபுவின் வழிகாட்டுதலின் கீழ் ஏ.ஓ. ஹியூம் என்பவரால் காங்கிரஸ் உருவாக்கப்பட்டது. ஆ) படித்த இந்தியர்களிடையே வன்முறை பிரிட்டிஷ் எதிர்ப்பு உணர்வு எழுவதைத் தடுப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டது.
- சான்றுகள்: அ) வைஸ்ராய் மற்றும் பிற பிரிட்டிஷ் அதிகாரிகளுடன் ஹ்யூமுக்கு இருந்த நெருங்கிய தொடர்பு. ஆ) காங்கிரசின் ஆரம்ப மிதவாதக் கோரிக்கைகள் மற்றும் வழிமுறைகள்.

2. மின்னல் கடத்தி கோட்பாடு:

- ஆதரவாளர்: ஆர்.பி.தத் தனது "இந்தியா டுடே" (1940) என்ற புத்தகத்தில்
- முக்கிய புள்ளிகள்: அ) வளர்ந்து வரும் இந்திய அரசியல் விழிப்புணர்வை தீங்கற்ற வழிகளில் திசைதிருப்ப காங்கிரஸ் நிறுவப்பட்டது. ஆ) இந்திய அதிருப்திப் புயலிலிருந்து பிரிட்டிஷ் நலன்களைப் பாதுகாக்க "மின்னல் கடத்தியாக" செயல்பட்டார்.
- சான்றுகள்: அ) ஆரம்பத்தில் பிரிட்டிஷாரின் சகிப்புத்தன்மை மற்றும் காங்கிரஸ் நடவடிக்கைகளை ஊக்குவித்தல். ஆ) ஆரம்பகால காங்கிரஸ் தலைவர்கள் கோரிய சீர்திருத்தங்களின் மெதுவான வேகம்.

3. தேசியவாத முன்முயற்சி கோட்பாடு:

- ஆதரவாளர்கள்: பிபின் சந்திரா மற்றும் பிற தேசியவாத வரலாற்றாசிரியர்கள்
- முக்கிய புள்ளிகள்: அ) இந்தியர்களிடையே வளர்ந்து வரும் அரசியல் விழிப்புணர்வின் விளைவாக காங்கிரஸ் உருவானது. ஆ) படித்த இந்தியர்கள் இந்திய நலன்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்த ஒரு தேசிய அமைப்பை உருவாக்க முன்முயற்சி எடுத்தனர்.
- சான்றுகள்: அ) இந்திய சங்கம் (1876) மற்றும் பம்பாய் சங்கம் (1852) போன்ற முன்பே இருந்த இந்திய அமைப்புகள். ஆ) காங்கிரஸ் உருவாக்கத்தில் தாதாபாய் நௌரோஜி, சுரேந்திரநாத் பானர்ஜி போன்ற இந்தியத் தலைவர்களின் பங்கு.

4. தொகுப்புக் கோட்பாடு:

- நவீன வரலாற்றுப் பார்வை
- முக்கிய புள்ளிகள்: அ) காங்கிரஸ் உருவாக்கத்தில் பிரிட்டிஷ் மற்றும் இந்திய பங்கை ஒப்புக்கொள்கிறது. ஆ) காங்கிரசை அக்காலத்தின் சிக்கலான சமூக-அரசியல் சக்திகளின் விளைபொருளாகப் பார்க்கிறது.
- சான்றுகள்: அ) முதல் கூட்டத்தை ஏற்பாடு செய்ததில் ஹ்யூமின் பங்கு, ஆனால் தீவிர இந்திய பங்கேற்புடன். ஆ) பிரிட்டிஷ் தாராளவாத அணுகுமுறைகள் மற்றும் இந்திய தேசிய அபிலாஷைகளின் ஒருங்கிணைப்பு.

முடிவுரை:

இந்திய தேசிய காங்கிரசின் பிறப்பு பிரிட்டிஷ் மூலோபாய பரிசீலனைகள், வளர்ந்து வரும் இந்திய அரசியல் நனவு மற்றும் காலனித்துவ மற்றும் தேசியவாத சக்திகளுக்கு இடையிலான சிக்கலான இடைவினை உள்ளிட்ட பல காரணிகளால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கலாம். விவாதங்கள் தொடர்ந்தாலும், காங்கிரஸ் இந்திய அரசியல் வெளிப்பாட்டிற்கான ஒரு குறிப்பிடத்தக்க தளமாக உருவெடுத்தது, இறுதியில் சுதந்திர இயக்கத்தில் ஒரு முக்கிய சக்தியாக உருவெடுத்தது என்பது தெளிவாகிறது.

17. Discuss the contributions of Mahakavi Bhrathi to the Freedom Movements in Tamilnadu.

தமிழ்நாட்டில் சுதந்திர இயக்கத்திற்கு மகாகவி பாரதியின் பங்களிப்பைப் பற்றி விவாதிக்க

அறிமுகம்:

மகாகவி பாரதி (1882-1921) என்று பிரபலமாக அறியப்படும் சின்னசுவாமி சுப்பிரமணிய பாரதி, ஒரு புரட்சிகர தமிழ் கவிஞர், பத்திரிகையாளர் மற்றும் சுதந்திர போராட்ட வீரர் ஆவார். அவரது சக்திவாய்ந்த எழுத்துக்கள் மற்றும் தேசபக்தி பாடல்கள் தமிழ் மக்களிடையேயும் அதற்கு அப்பாலும் தேசியவாதத்தின் சுடரைப் பற்றவைத்தன. ஒரு சமூக சீர்திருத்தவாதி, மொழியியல் மற்றும் தொலைநோக்கு சிந்தனையாளராக பாரதியின் பன்முக பங்களிப்புகள் தமிழ் இலக்கியம் மற்றும் கலாச்சாரத்தில் அழிக்க முடியாத அடையாளத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளன, அதே நேரத்தில் அவரது அச்சமற்ற பத்திரிகை மற்றும் அரசியல் செயல்பாடு 20 ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியில் இந்திய சுதந்திரத்திற்கான காரணத்தை கணிசமாக மேம்படுத்தியது.

விடுதலைப் போராட்டத்தில் இலக்கியப் பங்களிப்புகள்:

1. தேசபக்தி கவிதைகள்:

- இந்திய தேசியத்தையும் சுதந்திரத்தையும் போற்றிப் புகழ்ந்து ஏராளமான கவிதைகளை இயற்றியவர், எ.கா., "எந்தையும் தாயும்"
- அவரது "அச்சமில்லை அச்சமில்ல" (பயம் எனக்கு இல்லை) என்ற கவிதை சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்களின் வீர கீதமாக மாறியது.

2. புரட்சிகர இதழியல்:

- 1906 இல் "இந்தியா" மற்றும் 1909 இல் "விஜயா" ஆகிய இரண்டையும் நிறுவி அதன் ஆசிரியராக இருந்தார், இவை இரண்டும் தேசியவாத கொள்கைகளை முன்னெடுத்தன.
- "சுதேசமித்திரன்" நாளிதழில் அவர் எழுதிய தலையங்கங்கள் வாசகர்களிடையே தேசபக்தி உணர்வைத் தூண்டின.

சமூக சீர்திருத்தமும் தேசிய ஒற்றுமையும்:

1. பெண்கள் அதிகாரம்:

- "புதிய ஆத்திச்சூடி" போன்ற கவிதைகள் மூலம் பெண்கள் உரிமை மற்றும் கல்விக்காக குரல் கொடுத்தார்.
- விதவை மறுமணம் மற்றும் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் பெண்களின் பங்கேற்பை ஊக்குவித்தார்.

2. சாதி ஒழிப்பு:

- தனது எழுத்துக்களிலும் தனிப்பட்ட வாழ்க்கையிலும் சாதி பாகுபாட்டை கடுமையாக எதிர்த்தார்.

- இவரது "ஜாதிகள் இல்லையடி பாப்பா" என்ற கவிதை சாதியற்ற சமுதாயத்தை அறைகூவல் விடுத்தது.

3. தேசிய ஒருமைப்பாடு:

- மொழி மற்றும் பிராந்திய வேறுபாடுகளைக் கடந்து இந்தியர்களிடையே ஒற்றுமையை வலியுறுத்தியது.
- தேசிய ஒருமைப்பாட்டை மேம்படுத்த பல இந்திய மொழிகளைக் கற்றுக்கொண்டார்.

அரசியல் செயற்பாடு:

1. தேசியத் தலைவர்களுடன் சங்கம்:

- திலகர், அரவிந்த கோஷ், வ.உ.சிதம்பரம் பிள்ளை போன்ற முக்கிய தலைவர்களுடன் ஒத்துழைத்தார்.
- 1907 சூரத் காங்கிரஸ் அமர்வில் பங்கேற்று தனது அரசியல் முன்னோக்கை விரிவுபடுத்தினார்.

2. நாடுகடத்தலும் தொடரும் போராட்டமும்:

- ஆங்கிலேயரின் துன்புறுத்தலில் இருந்து தப்பிக்க பாண்டிச்சேரியில் நாடு கடத்தப்பட்டார் (1908-1918).
- புலம்பெயர்ந்த காலத்தில் புரட்சிகரமான விடயங்களை தொடர்ந்து எழுதி வெளியிட்டார்.

3. சுதேசி இயக்கம்:

- தனது எழுத்துக்கள் மற்றும் சொற்பொழிவுகள் மூலம் சுதேசி கொள்கைகளை தீவிரமாக ஊக்குவித்தார்.
- அந்நியப் பொருட்களைப் புறக்கணிப்பதையும், உள்நாட்டுப் பொருட்களைப் பயன்படுத்துவதையும் ஊக்குவித்தது.

மரபு மற்றும் தாக்கம்:

1. உத்வேகம் தரும் உருவம்:

- இவரது படைப்புகள் தமிழ்நாட்டில் அடுத்தடுத்த தலைமுறை சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்களுக்கு தொடர்ந்து ஊக்கமளித்தன.
- பெரியார் ஈ.வெ.ராமசாமி தனது ஆரம்பகால தேசியவாத சிந்தனைகளில் பாரதியின் தாக்கத்தை ஒப்புக் கொண்டார்.

2. கலாச்சார சின்னம்:

- 20 ஆம் நூற்றாண்டின் மிகச் சிறந்த தமிழ்க் கவிஞர்களில் ஒருவராக மரணத்திற்குப் பின் அங்கீகரிக்கப்பட்டார்.
- அவரது பிறந்த நாள் (செப்டம்பர் 11, 11) தமிழகத்தில் "மகாகவி தினமாக" கொண்டாடப்படுகிறது.

முடிவுரை:

தமிழ்நாட்டின் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் மகாகவி பாரதியின் பங்களிப்பு ஆழமானது, பன்முகத்தன்மை கொண்டது. தனது ஆன்மாவைத் தூண்டும் கவிதைகள், அச்சமற்ற இதழியல் மற்றும் சமூக சீர்திருத்த வாதிடுதல் ஆகியவற்றின் மூலம், அவர் தமிழர்கள் மற்றும் இந்தியர்களிடையே தேசிய உணர்வைத் தட்டியெழுப்பினார். அவரது மரபு தொடர்ந்து

தலைமுறைகளுக்கு ஊக்கமளிக்கிறது, அவரை தமிழ் பெருமை மற்றும் இந்திய தேசியத்தின் நீடித்த அடையாளமாக ஆக்குகிறது.

18.How does celebration of diversity of cultures help in achieving stronger unity? Explain it in the context of Indian Society'.

கலாச்சாரங்களின் பன்முகத்தன்மை கொண்டாட்டம் வலுவான ஒற்றுமையை அடைவதற்கு எவ்வாறு உதவுகிறது? இந்திய சமூகத்தின் சூழலில் அதை விளக்குக

அறிமுகம்:

கலாச்சாரங்களின் "சாலட் கிண்ணம்" என்று அடிக்கடி விவரிக்கப்படும் இந்தியா, மொழிகள், மதங்கள், பழக்கவழக்கங்கள் மற்றும் மரபுகளின் அசாதாரண பன்முகத்தன்மைக்கு தாயகமாக உள்ளது. இந்தப் பண்பாட்டு ஒற்றுமை பிரிவினைக்கான ஆதாரம் என்பதற்கு அப்பால், இந்திய ஒற்றுமையின் அடிக்கல்லாக மாறியுள்ளது. இந்தியாவில் கலாச்சார பன்முகத்தன்மையின் கொண்டாட்டம் பரஸ்பர புரிதல், மரியாதை மற்றும் தேசிய அடையாளத்தின் பகிரப்பட்ட உணர்வை வளர்க்கிறது. தனது மாறுபட்ட கலாச்சார பாரம்பரியத்தை ஏற்றுக்கொண்டு ஊக்குவிப்பதன் மூலம், இந்தியா வேற்றுமையில் ஒற்றுமைக்கான ஒரு தனித்துவமான மாதிரியை உருவாக்கியுள்ளது, இது சமூக ஒற்றுமையை வலுப்படுத்துவது மட்டுமல்லாமல், நாட்டின் கூட்டு கலாச்சார திரைச்சீலையையும் வளப்படுத்துகிறது.

கலாச்சார பரிமாற்றம் மற்றும் புரிதல்:

1. திருவிழாக்கள் மற்றும் கொண்டாட்டங்கள்:

- மத மற்றும் பிராந்திய எல்லைகளைக் கடந்து இந்தியா ஆண்டுதோறும் 29 முக்கிய பண்டிகைகளைக் கொண்டாடுகிறது.
- எடுத்துக்காட்டு: வங்காளத்தில் காளி பூஜை மற்றும் நேபாளத்தில் திஹார் போன்ற பிராந்திய மாற்றங்களுடன் தீபாவளி நாடு முழுவதும் கொண்டாடப்படுகிறது.

2. கலாச்சார நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் கண்காட்சிகள்:

- நாகாலாந்தில் ஹார்ன்பில் திருவிழா போன்ற நிகழ்வுகள் 16 முக்கிய பழங்குடியினரை வெளிப்படுத்துகின்றன, இது இந்தியா முழுவதிலுமிருந்து பார்வையாளர்களை ஈர்க்கிறது.
- இளைஞர் விவகார அமைச்சகம் ஏற்பாடு செய்துள்ள தேசிய ஒருமைப்பாட்டு முகாம்கள் பல்வேறு மாநிலங்களைச் சேர்ந்த இளைஞர்களை ஒன்றிணைக்கின்றன.

ஒன்றிணைக்கும் சக்தியாக மொழியியல் பன்முகத்தன்மை:

1. அதிகாரப்பூர்வ அங்கீகாரம்:

- அரசியலமைப்பின் எட்டாவது அட்டவணையில் 22 அதிகாரப்பூர்வ மொழிகளை இந்தியா அங்கீகரிக்கிறது.
- கல்வியில் மும்மொழி சூத்திரம் பன்மொழித் தன்மையை ஊக்குவிக்கிறது.

2. கலாச்சார தயாரிப்புகள்:

- பாலிவுட் திரைப்படங்கள் பெரும்பாலும் பல மொழிகளை உள்ளடக்கியது, மாறுபட்ட பார்வையாளர்களை சென்றடைகிறது.
- அகில இந்திய வானொலி 23 மொழிகளிலும், 179 பேச்சு வழக்குகளிலும் ஒலிபரப்பி தேசிய ஒற்றுமையை வளர்க்கிறது.

மத நல்லிணக்கம் மற்றும் மதச்சார்பின்மை:

1. அரசியலமைப்பு விதிகள்:

- இந்திய அரசியலமைப்பின் பிரிவு 25-28 மத சுதந்திரத்திற்கு உத்தரவாதம் அளிக்கிறது.
- சர்வ தர்ம சம்பவம் (அனைத்து மதங்களின் சமத்துவம்) என்பது இந்திய மதச்சார்பின்மையின் ஒரு முக்கிய கொள்கையாகும்.

2. ஒத்திசைவு மரபுகள்:

- சூஃபி மற்றும் பக்தி இயக்கங்கள் வரலாற்று ரீதியாக மத நல்லிணக்கத்தை ஊக்குவித்தன.
- எடுத்துக்காட்டு: அஜ்மீர் ஷெரீப் தர்கா பல மதங்களைச் சேர்ந்த பக்தர்களை ஈர்க்கிறது.

கலாச்சார ஒற்றுமையாக சமையல்:

1. பிராந்திய இணைவு:

- சிக்கன் டிக்கா மசாலா போன்ற உணவுகள் இந்திய மற்றும் பிரிட்டிஷ் சமையல் மரபுகளின் கலவையைக் குறிக்கின்றன.
- வடா பாவ் (மும்பை) மற்றும் லிட்டி சோக்கா (பீகார்) போன்ற பிரபலமான சிற்றுண்டிகள் பான் இந்தியா முறையீட்டைப் பெற்றுள்ளன.

2. உணவுத் திருவிழாக்கள்:

- டெல்லியில் தேசிய தெரு உணவுத் திருவிழா போன்ற நிகழ்வுகள் பல்வேறு சமையல் பாரம்பரியங்களை வெளிப்படுத்துகின்றன.

கலை மற்றும் கைவினைப்பொருட்கள்:

1. பாரம்பரிய கலைகளை பாதுகாத்தல்:

- சங்கீத நாடக அகாதமியின் குரு-சிஷ்ய பரம்பரா போன்ற முயற்சிகள் பாரம்பரிய கலை வடிவங்களைப் பாதுகாக்கின்றன.
- இந்தியாவில் உள்ள 40 யுனெஸ்கோ புலனாகாத கலாச்சார பாரம்பரிய கூறுகளில் 13 அதன் பன்முகத்தன்மையை வெளிப்படுத்துகின்றன.

2. நவீன விளக்கங்கள்:

- சமகால கலைஞர்கள் பாரம்பரிய மற்றும் நவீன பாணிகளை இணைத்து, பான்-இந்திய அழகியலை உருவாக்குகிறார்கள்.
- எடுத்துக்காட்டு: கர்நாடக மற்றும் இந்துஸ்தானி பாரம்பரிய மரபுகளின் இணைவு இசை.

முடிவுரை:

இந்தியாவில் கலாச்சார பன்முகத்தன்மையின் கொண்டாட்டம் தேசிய ஒருமைப்பாட்டிற்கான சக்திவாய்ந்த கருவியாக செயல்படுகிறது. பரஸ்பர மரியாதை, புரிதல் மற்றும் பல்வேறு

கலாச்சாரங்களைப் பாராட்டுதல் ஆகியவற்றை வளர்ப்பதன் மூலம், இந்தியா ஒற்றுமைக்கான ஒரு தனித்துவமான முன்மாதிரியை உருவாக்கியுள்ளது. இந்த அணுகுமுறை சமூக பிணைப்புகளை வலுப்படுத்துவது மட்டுமல்லாமல், உலகளவில் இந்தியாவின் மென்மையான சக்திக்கு பங்களிக்கிறது, உலகெங்கிலும் உள்ள பல்வேறு சமூகங்களுக்கு பின்பற்ற ஒரு முன்மாதிரியை வழங்குகிறது.

19.The JP Movement and the Emergency in the 1970s heralded a serious political crisis in Indian politics. How did this situation came to an end?

1970 களில் ஜேபி இயக்கம் மற்றும் அவசரநிலை இந்திய அரசியலில் ஒரு தீவிர அரசியல் நெருக்கடியை அறிவித்தது. இந்த நிலை எப்படி முடிவுக்கு வந்தது?

அறிமுகம்:

1970 கள் இந்திய அரசியலில் ஒரு கொந்தளிப்பான காலகட்டத்தைக் கண்டன, ஜெயபிரகாஷ் நாராயண் (ஜே.பி) இயக்கம் மற்றும் அதைத் தொடர்ந்து பிரதமர் இந்திரா காந்தியால் அவசரநிலை விதிக்கப்பட்டது. இந்த சகாப்தம் பரவலான உள்நாட்டு அமைதியின்மை, அரசியல் அடக்குமுறை மற்றும் இந்தியாவின் ஜனநாயக அடித்தளங்களுக்கு குறிப்பிடத்தக்க சவால்கள் கண்டது. குஜராத் மற்றும் பீகாரில் மாணவர் போராட்டத்தாகத் தொடங்கிய ஜே.பி. இயக்கம், நாடு தழுவிய ஊழல் எதிர்ப்பு இயக்கமாக உருவெடுத்தது. அரசாங்கத்தின் பதில் ஜூன் 25, 1975 அன்று அவசரகால நிலையை அறிவிப்பதில் உச்சக்கட்டத்தை அடைந்தது, சிவில் உரிமைகளை இடைநிறுத்தி அதிகாரத்தை மையப்படுத்தியது. எவ்வாறாயினும், இந்த அரசியல் நெருக்கடி இறுதியில் இந்தியாவின் அரசியல் நிலப்பரப்பில் வியத்தகு மாற்றத்திற்கு வழிவகுத்தது.

நெருக்கடியின் முடிவுக்கு வழிவகுக்கும் காரணிகள்:

1. அதிகரிக்கும் பொதுமக்கள் அதிருப்தி:

- பத்திரிகை தணிக்கை மற்றும் தன்னிச்சையான கைதுகள் உட்பட அவசரகால அத்துமீறல்களுக்கு எதிராக பரவலான எதிர்ப்பு.
- நெருக்கடி நிலை காலத்தில் 100,000 க்கும் மேற்பட்டோர் விசாரணையின்றி கைது செய்யப்பட்டனர்.
- சஞ்சய் காந்தி தலைமையிலான கட்டாய கருத்தடை திட்டம் கடுமையான பின்னடைவை எதிர்கொண்டது.

2. எதிர்க்கட்சி ஒற்றுமை:

- 1977 இல் முக்கிய எதிர்க்கட்சி பிரமுகர்களை ஒன்றிணைத்து ஜனதா கட்சி உருவாக்கப்பட்டது.
- முக்கிய தலைவர்கள்: மொரார்ஜி தேசாய், சரண் சிங், அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் மற்றும் எல்.கே.அத்வானி.
- ஜே.பி.யின் தலைமை எதிர்ப்பு இயக்கத்திற்கு தார்மீக அதிகாரத்தை வழங்கியது.

3. சர்வதேச அழுத்தம்:

- மேற்கத்திய ஜனநாயக நாடுகள் மற்றும் மனித உரிமை அமைப்புகளின் விமர்சனங்கள்.
- உலகின் மிகப்பெரிய ஜனநாயக நாடு என்ற இந்தியாவின் பிம்பம் கேள்விக்குறியானது.

4. பொருளாதார சவால்கள்:

- ஆரம்ப ஆதாயங்கள் இருந்தபோதிலும், நீண்டகால பொருளாதார பிரச்சினைகள் நீடித்தன.
- 1974-75 ஆம் ஆண்டில் பணவீக்கம் சராசரியாக 16.5% ஆக இருந்தது.

எம்ஜென்சியின் முடிவு:

1. தேர்தல் அறிவிப்பு:

- ஜனவரி 18, 1977 அன்று, இந்திரா காந்தி எதிர்பாராத விதமாக மக்களவைத் தேர்தலை அறிவித்தார்.
- மார்ச் 21, 1977 அன்று நெருக்கடி நிலை அதிகாரப்பூர்வமாக நீக்கப்பட்டது.

2. 1977 பொதுத் தேர்தல்:

- மார்ச் 16-20, 1977 வரை நடத்தப்பட்டது.
- வரலாறு காணாத வகையில் 60.49% வாக்குகள் பதிவாகின.
- ஜனதா கட்சி 542 இடங்களில் 295 இடங்களை வென்று, காங்கிரஸின் 30 ஆண்டுகால ஆட்சிக்கு முற்றுப்புள்ளி வைத்தது.

3. ஜனதா ஆட்சி அமைத்தல்:

- மொரார்ஜி தேசாய் 1977 மார்ச் 24 அன்று பிரதமரானார்.
- சுதந்திரத்திற்குப் பிறகு மத்தியில் காங்கிரஸ் அல்லாத முதல் அரசு.

அவசரநிலைக்குப் பிந்தைய சீர்திருத்தங்கள்:

1. அரசியலமைப்பு திருத்தங்கள்:

- 44 வது திருத்தச் சட்டம் (1978) அவசரநிலையை அறிவிக்கும் அதிகாரத்தை குறைத்தது.
- அடிப்படை உரிமைகள் வலுப்படுத்தப்பட்டன, குறிப்பாக வாழ்வதற்கான உரிமை மற்றும் தனிநபர் சுதந்திரம்.

2. நீதித்துறை சீர்திருத்தங்கள்:

- நீதித்துறையின் சுதந்திரத்தை மீட்டடுத்தல்.
- சிவில் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதில் உச்ச நீதிமன்றத்தின் ஆக்கப்பூர்வமான பங்கு அதிகரித்தது.

3. தேர்தல் சீர்திருத்தங்கள்:

- தேர்தல் ஆணையத்தின் அதிகாரங்கள் அதிகரிக்கப்பட்டன.
- தேர்தல் மோசடிகளை தடுக்க வாக்காளர் அடையாள அட்டை அறிமுகம்.

முடிவுரை:

நெருக்கடி நிலை முடிவுக்கு வந்தது இந்திய ஜனநாயகத்தில் ஒரு திருப்புமுனை தருணமாக அமைந்தது. ஜனநாயக நெறிமுறைகளை மீட்டடுத்தல், நிறுவனங்களை வலுப்படுத்துதல் மற்றும் மிகவும் விழிப்புடன் கூடிய சிவில் சமூகத்துடன் நெருக்கடி முடிவுக்கு வந்தது. ஜனதா சோதனை குறுகிய காலமே நீடித்தது என்றாலும், இது இந்தியாவில் அரசியல் பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் பல

கட்சி ஜனநாயகத்திற்கான முக்கியமான முன்னுதாரணங்களை அமைத்து, நாட்டின் அரசியல் நிலப்பரப்பில் நீடித்த தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது.

20. The famine of 1876-78 was the result of drain of Indian wealth by the British. Discuss.

1876-78 பஞ்சம் ஆங்கிலேயர்களால் இந்திய செல்வத்தை வெளியேற்றியதன் விளைவு. விவாதிக்க

அறிமுகம்:

1876-78 ஆம் ஆண்டின் பெரும் பஞ்சம், தென்னிந்திய பஞ்சம் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது, இது தெற்கு மற்றும் தென்மேற்கு இந்தியாவில், குறிப்பாக சென்னை மாகாணத்தில் மில்லியன் கணக்கானவர்களை பாதித்த ஒரு பேரழிவு நிகழ்வாகும். வறட்சி ஒரு தூண்டுதல் காரணியாக இருந்தபோதிலும், பல வரலாற்றாசிரியர்கள் பஞ்சத்தின் தீவிரம் பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ கொள்கைகள் மற்றும் இந்திய செல்வத்தை திட்டமிட்டு வெளியேற்றியதால் அதிகரித்தது என்று வாதிடுகின்றனர். 5.5 மில்லியன் உயிர்களைக் கொண்டதாக மதிப்பிடப்பட்ட இந்த பஞ்சம், 19 ஆம் நூற்றாண்டு இந்தியாவில் இயற்கை பேரழிவுகள், பொருளாதார சுரண்டல் மற்றும் காலனித்துவ ஆட்சி ஆகியவற்றுக்கு இடையிலான சிக்கலான தொடர்பை எடுத்துக்காட்டுகிறது.

பொருளாதாரக் கொள்கைகள் மற்றும் செல்வ வடிகால்:

1. நிலவருவாய் அமைப்பு:

- தென்னிந்தியாவில் ரயத்துவாரி முறையை அமல்படுத்தியதால் விவசாயிகள் மீது அதிக வரிச்சுமை ஏற்பட்டது.
- பம்பாய் மாகாணத்தில், நிலவருவாய் தேவை 1850-1875 க்கு இடையில் 70% அதிகரித்தது.

2. விவசாயத்தை வணிகமயமாக்கல்:

- பிரிட்டிஷ் தொழிற்சாலைகளுக்கு உணவுப் பயிர்களிலிருந்து பணப்பயிர்களுக்கு (பருத்தி, இண்டிகோ) மாறுதல்.
- உணவுப் பாதுகாப்பு குறைந்து விலை ஏற்ற இறக்கங்களால் பாதிக்கப்படுதல் அதிகரித்தது.

3. வர்த்தக கொள்கைகள்:

- உள்ளூர் பற்றாக்குறை இருந்தபோதிலும் தானிய ஏற்றுமதி தொடர்ந்தது.
- 1877-78 ஆம் ஆண்டில் பஞ்சத்தின் போது இந்தியா 6.4 மில்லியன் சிகாவாட் கோதுமையை பிரிட்டனுக்கு ஏற்றுமதி செய்தது.

காலனித்துவ எதிர்வினையும் தவறான நிர்வாகமும்:

1. தலையிடாக் கொள்கை அணுகுமுறை:

- நெருக்கடியின் போது கூட சுதந்திர சந்தை கொள்கைகளை கடைப்பிடிப்பது.
- தானிய விலைகளை ஒழுங்குபடுத்த மறுப்பது அல்லது ஏற்றுமதியை கட்டுப்படுத்த மறுப்பது.

2. போதிய நிவாரண நடவடிக்கைகள் இல்லை:
 - பாதிக்கப்பட்ட 25 மில்லியன் மக்களில் 500,000 பேருக்கு மட்டுமே ஆலய நிவாரணப் பணிகள் வேலை அளித்தன.
 - நிவாரணத்திற்கான கடுமையான தகுதி அளவுகோல்கள் (எ.கா., தொலைதூர சோதனை, தொழிலாளர் சோதனை).
3. உயிர்களை விட பட்ஜெட்டுக்கு முன்னுரிமை:
 - உயிர்களைக் காப்பாற்றுவதை விட பட்ஜெட்டை சமநிலைப்படுத்துவதில் வைஸ்ராய் லிட்டன் பிரபுவின் அக்கறை.
 - ஆப்கான் போருக்கு (1878-80) 8 மில்லியன் பவுண்டுகள் செலவிடப்பட்டது, அதே நேரத்தில் நிவாரணம் மட்டுப்படுத்தப்பட்டது.

செல்வத்தின் வடிகால் கோட்பாடு:

1. தாதாபாய் நௌரோஜியின் பகுப்பாய்வு:
 - "இந்தியாவில் வறுமை மற்றும் பிரிட்டிஷ் ஆட்சி" (1901) என்ற அவரது புத்தகத்தில் 30-40 மில்லியன் பவுண்டுகள் வருடாந்திர வெளியேற்றம் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
 - இந்தியாவிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட செல்வம் பிரிட்டிஷ் தொழில்துறை புரட்சிக்கு எவ்வாறு நிதியளித்தது என்பதை எடுத்துக்காட்டினார்.
2. தொழில்மய நீக்கம்:
 - இந்திய கைவினைப் பொருட்கள் மற்றும் ஜவுளித் தொழிலை அழித்தல்.
 - இந்தியா ஏற்றுமதியாளர் என்ற நிலையில் இருந்து ஜவுளி இறக்குமதியாளராக மாறியது.
3. ரயில்வே கட்டுமானம்:
 - இது முதன்மையாக பிரிட்டிஷ் வணிக மற்றும் இராணுவ நலன்களுக்காக கட்டப்பட்டது.
 - பிரிட்டிஷ் முதலீட்டாளர்களுக்கு இந்திய வருவாயில் இருந்து கிடைக்கும் அதிக உத்தரவாதமான வருமானம்.

நீண்ட கால தாக்கங்கள்:

1. மக்கள்தொகை மாற்றங்கள்:
 - 1871-1881 மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்புகளுக்கு இடையில் சென்னை மாகாணத்தின் மக்கள் தொகை 3.5 மில்லியன் குறைந்தது.
2. சமூக சீர்குலைவு:
 - வெகுஜன இடப்பெயர்வு, பாரம்பரிய சமூக கட்டமைப்புகளின் உடைவு.
 - எதிர்கால பஞ்சங்களுக்கு அதிகரித்த பாதிப்பு.
3. பொருளாதார தேக்கம்:
 - வறுமை மற்றும் குறை வளர்ச்சியை நீடிக்கச் செய்தல்.
 - 1872-1921 க்கு இடையில் இந்தியாவில் தனிநபர் வருமானம் ஆண்டுக்கு 0.5% மட்டுமே வளர்ந்தது.

முடிவுரை:

வறட்சி 1876-78 பஞ்சத்தைத் தூண்டிய அதேவேளை, பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ கொள்கைகள் மற்றும் திட்டமிட்ட செல்வ வெளியேற்றம் அதன் தீவிரத்தை கணிசமாக அதிகரித்தது.

பொருளாதார சுரண்டல் இயற்கை பேரழிவுகளுக்கு இந்தியாவின் பின்னடைவை எவ்வாறு பலவீனப்படுத்தியது என்பதற்கு இந்த பஞ்சம் ஒரு எடுத்துக்காட்டு. இந்த துயர நிகழ்வு இந்தியாவின் பொருளாதாரம் மற்றும் சமூகத்தில் காலனித்துவ ஆட்சியின் ஆழமான மற்றும் நீடித்த தாக்கத்தை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது, அதன் விளைவுகள் சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய சகாப்தத்தில் நீடித்தன.

21. The Bardoli Satyagraha was an attempt to mobilize the peasant to bring them into the main stream of anti-colonial struggle. Discuss.

பர்தோலி சத்தியாகிரகம் என்பது காலனித்துவ எதிர்ப்புப் போராட்டத்தின் முக்கிய நீரோட்டத்திற்கு விவசாயிகளை அணிதிரட்டுவதற்கான முயற்சியாகும். விவாதிக்க

அறிமுகம்:

1928 பர்தோலி சத்தியாகிரகம் குஜராத்தில் சர்தார் வல்லபாய் படேல் தலைமையில் நடைபெற்ற ஒரு குறிப்பிடத்தக்க விவசாயிகள் இயக்கமாகும். சூரத் மாவட்டத்தின் பர்தோலி தாலுகாவில் நில வருவாயை 30% அதிகரிக்க பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தின் முடிவுக்கு பதிலளிக்கும் விதமாக இது வெளிப்பட்டது. இந்த இயக்கம் அதன் உடனடி இலக்குகளில் வெற்றி பெற்றது மட்டுமல்லாமல், இந்தியாவின் காலனித்துவ எதிர்ப்பு போராட்டத்தின் மைய நீரோட்டத்தில் விவசாயிகளைக் கொண்டுவருவதில் முக்கிய பங்கு வகித்தது. பர்தோலி சத்தியாகிரகம் வன்முறையற்ற எதிர்ப்பின் ஆற்றலை நிரூபித்தது மற்றும் இந்தியா முழுவதும் எதிர்கால விவசாய இயக்கங்களுக்கு ஒரு முன்மாதிரியாக மாறியது.

பின்னணி மற்றும் காரணங்கள்:

1. பொருளாதார அழுத்தம்:

- 1925 ஆம் ஆண்டில் நில வருவாய் மதிப்பீட்டில் 30% அதிகரிப்பு.
- ஏற்கெனவே விளைச்சல் பாதிப்பு, பொருளாதார மந்த நிலை ஆகியவற்றால் விவசாயிகள் தவித்து வருகின்றனர்.

2. அரசியல் சூழல்:

- ஒத்துழையாமை இயக்கத்தைத் தொடர்ந்து (1920-22) வளர்ந்த தேசிய உணர்வு.
- நகர்ப்புறங்களைத் தாண்டி காங்கிரஸ் தனது தளத்தை விரிவுபடுத்த வேண்டும்.

அணிதிரட்டல் உத்திகள்:

1. தலைமை மற்றும் அமைப்பு:

- சர்தார் படேலின் கவர்ந்திழுக்கும் தலைமை மற்றும் நிறுவன திறன்கள்.
- வருவாய் உயர்வு குறித்து ஆய்வு செய்ய பர்தோலி விசாரணைக் குழு அமைத்தல்.

2. தகவல் பரப்புதல்:

- விவசாயிகளுக்கு கல்வி கற்பிக்க கிராமக் கூட்டங்கள் (சபைகள்) மற்றும் துண்டுப் பிரசுரங்களைப் பயன்படுத்துதல்.
- தகவல்களைப் பரப்புவதற்காக "பர்தோலி சத்தியாகிரக பத்திரிகா" வெளியிடப்பட்டது.

3. பெண்கள் பங்கேற்பு:

- இயக்கத்தில் பெண்களின் தீவிர ஈடுபாடு.
- மிதுபென் பெட்டி மற்றும் பக்தி தேசாய் போன்ற குறிப்பிடத்தக்க தலைவர்கள்.

சத்தியாகிரக தந்திரங்கள்:

1. வரி செலுத்தாதது:

- 80,000 விவசாயிகள் வருவாய் புறக்கணிப்பில் பங்கேற்றனர்.
- அரசாங்கத்தால் பறிமுதல் செய்யப்பட்ட நிலத்தில் பயிர் செய்ய மறுப்பது.

2. சமூக அழுத்தம்:

- வரி செலுத்தியவர்கள் அல்லது பறிமுதல் செய்யப்பட்ட நிலங்களை வாங்கியவர்களுக்கு எதிராக சமூகப் புறக்கணிப்பைப் பயன்படுத்துதல்.
- தன்னார்வலர்கள் ரகசியமாக வரி செலுத்துவதைத் தடுக்க கண்காணித்தனர்.

3. வன்முறையற்ற எதிர்ப்பு:

- அமைதியான போராட்டங்கள் மற்றும் ஆர்ப்பாட்டங்கள்.
- அரசின் அடக்குமுறையை பழிவாங்காமல் ஏற்றுக்கொள்வது.

காலனிய எதிர்ப்புப் போராட்டத்தின் தாக்கம்:

1. விவசாயிகள் அரசியல்மயமாக்கல்:

- கிராமப்புற மக்களிடையே அரசியல் விழிப்புணர்வு அதிகரித்தது.
- விவசாயிகளின் பிரச்சினைகளை தேசியவாத நிகழ்ச்சி நிரலில் ஒருங்கிணைத்தல்.

2. காங்கிரசை பலப்படுத்துதல்:

- கிராமப்புற மக்களிடையே காங்கிரஸின் நம்பகத்தன்மையை உயர்த்தியது.
- சர்தார் படேல் ஒரு தேசியத் தலைவராக உருவெடுத்தார், "சர்தார்" என்ற பட்டத்தைப் பெற்றார்.

3. எதிர்கால இயக்கங்களுக்கான மாதிரி:

- கேடா சத்தியாகிரகம், போர்சாத் சத்தியாகிரகம் போன்ற இயக்கங்களுக்கு உத்வேகம் அளித்தார்.
- வன்முறையற்ற வெகுஜன அணிதிரட்டலின் செயல்திறனை நிரூபித்தது.

4. பிரித்தானிய பதில்:

- இது குறித்து விசாரிக்க மேக்ஸ்வெல்-புரூம்ஃபீல்ட் குழுவை அரசு நியமித்தது.
- வருவாய் அதிகரிப்பு 6.03% ஆக குறைக்கப்பட்டது, இது இயக்கத்தை நிரூபித்தது.

நீண்ட கால முக்கியத்துவம்:

1. விவசாய சீர்திருத்தங்கள்:

- நிலவருவாய் கொள்கைகள் மற்றும் விவசாயிகள் உரிமைகள் மீது அதிக கவனம் செலுத்துதல்.
- சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய நிலச் சீர்திருத்தங்களில் செல்வாக்கு செலுத்தியது.

2. தேசிய ஒற்றுமை:

- நகர்ப்புற தேசியவாத தலைமைக்கும் கிராமப்புற வெகுஜனங்களுக்கும் இடையிலான இடைவெளியைக் குறைத்தது.

- காலனியாதிக்கத்திற்கு எதிரான அகில இந்தியப் போராட்டம் என்ற கருத்துக்கு பங்களித்தது.

3. தலைமைத்துவ வளர்ச்சி:

- உள்ளூர் தலைவர்களுக்கு பயிற்சி அளித்தார், பின்னர் அவர்கள் சுதந்திர இயக்கத்தில் பங்கு வகித்தனர்.
- காங்கிரசின் அடிமட்ட நிறுவன கட்டமைப்பை வலுப்படுத்தியது.

முடிவுரை:

பர்தோலி சத்தியாகிரகம் விவசாயிகளை வெற்றிகரமாக அணிதிரட்டி பரந்த காலனிய எதிர்ப்புப் போராட்டத்தில் ஒருங்கிணைத்தது. தேசிய எதிர்ப்பு என்ற கட்டமைப்பிற்குள் உள்ளூர் விவசாய பிரச்சினைகளை எதிர்கொள்வதன் மூலம், அது சுதந்திர இயக்கத்தின் தளத்தை விரிவுபடுத்தியது. சத்தியாகிரகத்தின் வெற்றி வன்முறையற்ற வெகுஜன அணிதிரட்டலின் சக்தியை நிரூபித்தது மற்றும் இந்தியாவின் சுதந்திரத்திற்கான போராட்டத்தில் எதிர்கால விவசாய இயக்கங்களுக்கு ஒரு முன்னுதாரணத்தை அமைத்தது.

22. Explain dyarchy introduced under the Act of 1919. Was it successful or a failure.

1919 ஆம் ஆண்டின் சட்டத்தின் கீழ் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட இரட்டையாட்சியை விளக்குக. அது வெற்றியா அல்லது தோல்வியா?

அறிமுகம்:

மாண்டேகு-செம்ஸ்போர்டு சீர்திருத்தங்கள் என்றும் அழைக்கப்படும் இந்திய அரசுச் சட்டம் 1919, பிரிட்டிஷ் இந்தியாவில் இரட்டை ஆட்சி முறையை அறிமுகப்படுத்தியது. டயர்ச்சி, கிரேக்க சொற்களான 'டி' (இரண்டு) மற்றும் 'அர்கே' (விதி) ஆகியவற்றிலிருந்து பெறப்பட்டது, இது நிர்வாகத்தில் ஒரு புதிய பரிசோதனையாகும், இது மாகாண பாடங்களை இரண்டு வகைகளாகப் பிரித்தது: மாற்றப்பட்டது மற்றும் ஒதுக்கப்பட்டது. இந்த அமைப்பு படிப்படியாக இந்தியாவில் சுயாட்சியை அறிமுகப்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டது, இந்திய அமைச்சர்களுக்கு சில துறைகளின் கட்டுப்பாட்டை வழங்குவதன் மூலமும், முக்கியமானவற்றை பிரிட்டிஷ் அதிகாரத்தின் கீழ் வைத்திருப்பதன் மூலமும். 1921 முதல் 1937 வரை பிரித்தானிய இந்தியாவின் 11 மாகாணங்களில் இரட்டை ஆட்சி செயல்படுத்தப்பட்டது, இது காலனித்துவ நிர்வாகத்தில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றத்தைக் குறிக்கிறது.

இரட்டையாட்சி அமைப்பு:

1. துறைகளின் பிரிவு:

- மாற்றப்பட்ட துறைகள்: இந்திய அமைச்சர்களின் கீழ் (எ.கா., கல்வி, விவசாயம், பொது சுகாதாரம்)
- ஒதுக்கப்பட்ட துறைகள்: பிரிட்டிஷ் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் (எ.கா., சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு, நிதி, நில வருவாய்)

2. நிர்வாக சபை:

- ஆளுநர்: மாகாணத் தலைவர்
- நிர்வாக கவுன்சிலர்கள்: ஒதுக்கப்பட்ட துறைகளுக்கு மன்னரால் நியமிக்கப்படுபவர்கள்
- அமைச்சர்கள்: மாற்றப்பட்ட துறைகளுக்காக சட்ட மேலவையில் இருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இந்தியர்கள்

3. சட்ட மேலவை:

- விரிவுபடுத்தப்பட்டு அதிக அதிகாரங்கள் வழங்கப்பட்டன
- 70% உறுப்பினர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர், இது மார்லி-மிண்டோ சீர்திருத்தங்களின் கீழ் 50% ஆக இருந்தது

செயல்படுத்தல் மற்றும் செயல்முறை:

1. தேர்தல் செயல்முறை:

- வரையறுக்கப்பட்ட வாக்குரிமை: 2.8% மக்கள் மட்டுமே வாக்களிக்க முடிந்தது
- சிறுபான்மையினருக்கும் சிறப்பு நலன்களுக்கும் தனித்தொகுதிகள்

2. நிதி ஏற்பாடுகள்:

- மாகாண மற்றும் மத்திய நிதிகளைப் பிரித்தல்
- மாகாணங்களுக்கு வரையறுக்கப்பட்ட நிதி தன்னாட்சி வழங்கப்பட்டது

3. மாகாண வேறுபாடுகள்:

- மாகாணங்கள் முழுவதும் வித்தியாசமாக செயல்படுத்தப்படுகிறது
- மெட்ராஸ் மற்றும் பம்பாய் ஒப்பீட்டளவில் சீராக செயல்படுவதைக் கண்டன

வெற்றிகள்:

1. அரசியல் பயிற்சி:

- ஆட்சி மற்றும் நிர்வாகத்தில் இந்தியர்களுக்கு அனுபவம் வழங்கப்பட்டது
- எதிர்கால பாத்திரங்களுக்காக இந்திய அரசியல்வாதிகளின் ஒரு கேடரை பயிற்றுவித்தது

2. சட்டமன்ற சீர்திருத்தங்கள்:

- சென்னையில் இந்து வாரிசுரிமைச் சட்டம் போன்ற முற்போக்கான சட்டங்களை இயற்றினார்.

3. கல்வி விரிவாக்கம்:

- சில மாகாணங்களில் கல்விக்கான செலவு அதிகரிப்பு
- 1925 வாக்கில் பம்பாய் தனது பட்ஜெட்டில் 25% கல்விக்கு ஒதுக்கியது

தோல்விகளும் விமர்சனங்களும்:

1. செயற்கை பிரிவு:

- பாடங்களைப் பிரித்ததால் நிர்வாகத் திறமையின்மை ஏற்பட்டது
- இந்திய அமைச்சர்களுக்கும், பிரிட்டிஷ் நிர்வாக கவுன்சிலர்களுக்கும் இடையே மோதல்

2. நிதி கட்டுப்பாடுகள்:

- மாற்றப்பட்ட துறைகளுக்கு வரையறுக்கப்பட்ட வளங்கள்
- மாகாணங்கள் பெரும்பாலும் பட்ஜெட் பற்றாக்குறையை எதிர்கொண்டன

3. வரையறுக்கப்பட்ட பொறுப்பு:

- ஆளுநரின் மேலாதிக்க அதிகாரங்கள் அமைச்சர்களின் அதிகாரத்தை கட்டுப்படுத்தின
- ஒதுக்கப்பட்ட பாடங்களில் நிதி, உண்மையான அதிகார பரிமாற்றத்தை கட்டுப்படுத்துதல் போன்ற முக்கிய பகுதிகள் அடங்கும்

4. அரசியல் புறக்கணிப்பு:

- ஒத்துழையாமை இயக்கம் (1920-22) தேசியவாதிகளின் ஆரம்ப புறக்கணிப்புக்கு வழிவகுத்தது
- சுயராஜ்யவாதிகள் பின்னர் "அமைப்பை உள்ளிருந்து அழிக்க" கவுன்சில்களில் நுழைந்தனர்

5. வகுப்புவாத பிரதிநிதித்துவம்:

- தனித்தொகுதிகள் வகுப்புவாத பிளவுகளை ஆழப்படுத்தின
- தேசிய ஒற்றுமைக்கு குந்தகம் விளைவிப்பதாக விமர்சிக்கப்பட்டது

புள்ளிவிவர ஆதாரங்கள்:

- 1920 தேர்தல்களில் தகுதி பெற்ற வாக்காளர்களில் 14% மட்டுமே பங்கேற்றனர்
- 1926 வாக்கில், இது 43% ஆக அதிகரித்தது, வளர்ந்து வரும் அரசியல் ஈடுபாட்டைக் காட்டுகிறது

முடிவுரை:

இரட்டை ஆட்சி அதிகாரப் பகிர்வில் ஒரு புதுமையான பரிசோதனையாக இருந்த அதேவேளை, அதன் வெற்றி மட்டுப்படுத்தப்பட்டதாக இருந்தது. இது இந்தியர்களுக்கு மதிப்புமிக்க நிர்வாக அனுபவத்தை வழங்கியது மற்றும் சில சீர்திருத்தங்களை அறிமுகப்படுத்தியது, ஆனால் தேசிய அபிலாஷைகளை பூர்த்தி செய்யத் தவறியது. இந்த அமைப்பின் உள்ளார்ந்த முரண்பாடுகள் மற்றும் அதிகார மாற்றத்தின் வரையறுக்கப்பட்ட நோக்கம் இறுதியில் இந்திய அரசாங்கச் சட்டம் 1935 இன் கீழ் மாகாண சுயாட்சியால் மாற்றப்படுவதற்கு வழிவகுத்தது.

23. Review the factors responsible for the origin of Vaikom Satyagraham and analyse its consequences.

வைக்கம் சத்தியாகிரகத்தின் தோற்றத்திற்கு காரணமான காரணிகளை மதிப்பாய்வு செய்து அதன் விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்க

அறிமுகம்:

மார்ச் 30, 1924 அன்று திருவிதாங்கூர் சமஸ்தானத்தில் (இன்றைய கேரளா) தொடங்கப்பட்ட வைக்கம் சத்தியாகிரகம், தீண்டாமை மற்றும் சாதி பாகுபாட்டிற்கு எதிரான ஒரு குறிப்பிடத்தக்க சமூக சீர்திருத்த இயக்கமாகும். இது வைக்கம் மகாதேவா கோயிலைச் சுற்றியுள்ள பொதுச் சாலைகளைப் பயன்படுத்துவதற்கான "கீழ் சாதி" இந்துக்களின் உரிமையை மையமாகக் கொண்டிருந்தது. 20 மாதங்கள் நீடித்த இந்த இயக்கம், கேரளாவின் சமூக சீர்திருத்த வரலாற்றில் ஒரு மைல்கல்லாக மாறியது மற்றும் பரந்த இந்திய சுதந்திரப் போராட்டத்தில் நீண்டகால

வினைவுகளை ஏற்படுத்தியது. வைக்கம் சத்தியாகிரகம் 20 ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியில் இந்தியாவில் சமூக சீர்திருத்தம் மற்றும் காலனித்துவ எதிர்ப்பு ஆகியவற்றின் சந்திப்பை எடுத்துக்காட்டியது.

தோற்றத்திற்கு காரணமான காரணிகள்:

1. சாதி அடிப்படையிலான பாகுபாடு:
 - திருவிதாங்கூரில் சாதிப் படிநிலைகள் கடுமையாக அமல்படுத்தப்பட்டன
 - வைக்கம் கோயிலைச் சுற்றியுள்ள சாலைகளை "தாழ்த்தப்பட்டவர்கள்" பயன்படுத்த தடை
2. சீர்திருத்த இயக்கங்களின் செல்வாக்கு:
 - சமூக சமத்துவத்தில் ஸ்ரீ நாராயண குருவின் போதனைகளின் தாக்கம்
 - ஈழவ சமூகத்தின் முந்தைய ஆலய நுழைவு இயக்கங்களிலிருந்து உத்வேகம்
3. அரசியல் சூழல்:
 - வளர்ந்து வரும் தேசிய உணர்வும், ஒத்துழையாமை இயக்கமும்
 - சமூக பிரச்சினைகளில் காங்கிரஸ் கட்சியின் கவனம் அதிகரிப்பு
4. உள்ளூர் தூண்டுதல்கள்:
 - டி.கே.மாதவனுக்கு கோவில் சாலை போக்குவரத்து மறுக்கப்பட்ட சம்பவம்
 - 1921 இல் கேரள பிரதேச காங்கிரசு கமிட்டியின் உருவாக்கம்

முக்கிய வீரர்கள் மற்றும் அவர்களின் பாத்திரங்கள்:

1. டி.கே.மாதவன்:
 - இந்த விவகாரத்தை காங்கிரசின் கவனத்திற்கு கொண்டு சென்ற ஈழவர் தலைவர்
2. கே.பி.கேசவ மேனன்:
 - கேரள பிரதேச காங்கிரஸ் கமிட்டியின் தலைவர், இயக்கத்தைத் தொடங்கி வைத்தார்
3. காந்தியின் ஈடுபாடு:
 - 1925இல் வைக்கம் சென்ற அவர் வைதீக இந்துக்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார்
 - அகிம்சை முறைகளை ஆதரித்தார் மற்றும் "உயர் சாதி" தன்னார்வலர்களை சேர்த்துக் கொண்டார்

விளைவுகள் மற்றும் தாக்கம்:

1. உடனடி முடிவுகள்:
 - பகுதி வெற்றி: கோயிலைச் சுற்றியுள்ள சாலைகள் 1925 இல் அனைத்து இந்துக்களுக்கும் திறக்கப்பட்டன
 - 1936 ஆம் ஆண்டில்தான் ஆலயப் பிரவேசப் பிரகடனத்திற்குப் பிறகுதான் முழு ஆலயப் பிரவேசம் வழங்கப்பட்டது
2. சமூக சீர்திருத்தங்கள்:
 - கேரளா மற்றும் தென்னிந்தியா முழுவதும் இதே போன்ற இயக்கங்களுக்கு கிரியா ஊக்கி
 - 1936 திருவிதாங்கூரில் ஆலய நுழைவுப் பிரகடனத்தின் தாக்கம்

3. அரசியல் பாதிப்புகள்:

- கேரளாவில் காங்கிரஸ் கட்சியின் அடித்தளத்தை வலுப்படுத்துதல்
- தேசியவாத இயக்கத்துடன் ஒருங்கிணைந்த சமூக சீர்திருத்தம்

4. தேசிய பாதிப்பு:

- தீண்டாமையை தேசிய கவனத்திற்கு கொண்டு வந்தது
- சுதந்திரப் போராட்டத்தில் சாதிப் பிரச்சினைகள் குறித்த காந்தியின் அணுகுமுறையில் தாக்கம்

5. தலைமைத்துவ வளர்ச்சி:

- கே. கேளப்பன், ஈ.வெ. ராமசாமி நாயக்கர் போன்ற உள்நூர் தலைவர்கள் உருவாயினர்

6. பெண்கள் பங்கேற்பு:

- லட்சுமிகுட்டி அம்மா போன்ற பெண் தன்னார்வலர்களின் தீவிர ஈடுபாடு

7. கலப்பு ஒத்துழைப்பு:

- மன்னத் பத்மநாபன் போன்ற "உயர்சாதி" சீர்திருத்தவாதிகள் இந்த இயக்கத்தில் இணைந்தனர்

நீண்ட கால முக்கியத்துவம்:

1. சட்ட சீர்திருத்தங்கள்:

- சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய பாகுபாடு எதிர்ப்பு சட்டங்களுக்கு வழி வகுத்தது
- தீண்டாமையை ஒழிக்கும் இந்திய அரசியல் சாசனத்தின் 17-வது பிரிவில் செல்வாக்கு

2. சமூக மாற்றம்:

- கேரளாவில் இறுக்கமான சாதித் தடைகள் துரிதப்படுத்தப்பட்டன
- கேரளாவின் உயர் சமூக வளர்ச்சி குறியீடுகளுக்கு பங்களித்தது

3. அரசியல் மரபு:

- கேரளத்தில் சமூக இயக்கங்களின் பாரம்பரியம் வலுப்பெற்றது
- மாநிலத்தில் பிற்கால அரசியல் வளர்ச்சிகள் மற்றும் இடதுசாரி இயக்கங்களில் செல்வாக்கு செலுத்தியது

முடிவுரை:

வைக்கம் சத்தியாகிரகம், மட்டுப்படுத்தப்பட்ட உடனடி வெற்றியை அடைந்தாலும், கேரளாவிலும் இந்தியாவிலும் சமூக சீர்திருத்தத்தில் ஆழமான நீண்டகால தாக்கங்களை ஏற்படுத்தியது. அது சமூக சீர்திருத்தத்தை தேசியப் போராட்டத்துடன் வெற்றிகரமாக இணைத்து, எதிர்கால இயக்கங்களுக்கு ஒரு முன்னுதாரணத்தை அமைத்தது. சத்தியாகிரகத்தின் மரபு கேரளாவில் சமூக மற்றும் அரசியல் சொற்பொழிவில் தொடர்ந்து செல்வாக்கு செலுத்துகிறது, இது சமூக அநீதிக்கு எதிரான அகிம்சை எதிர்ப்பின் நீடித்த சக்தியை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது.

24. Discuss the importance of the reorganization of States on linguistic basis with the historical perspective associated with it.

மொழியியல் அடிப்படையில் மாநிலங்களின் மறுசீரமைப்பின் முக்கியத்துவத்தை அதனுடன் தொடர்புடைய வரலாற்றுக் கண்ணோட்டத்துடன் விவாதிக்க

அறிமுகம்:

மொழிவாரி அடிப்படையில் மாநிலங்களை மறுசீரமைப்பது இந்தியாவின் சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் செயல்முறையின் ஒரு முக்கிய அம்சமாகும். இந்த மறுசீரமைப்பு தேசிய ஒற்றுமையை மேம்படுத்தும் அதே வேளையில் நாட்டிற்குள் உள்ள பல்வேறு மொழி மற்றும் கலாச்சார அடையாளங்களை நிவர்த்தி செய்வதை நோக்கமாகக் கொண்டது. இந்த கருத்து சுதந்திரத்திற்கு முந்தைய இயக்கங்களுக்கு முந்தையது மற்றும் 1947 க்குப் பிறகு வேகம் பெற்றது, இது 1956 ஆம் ஆண்டின் மாநில மறுசீரமைப்புச் சட்டத்தில் உச்சக்கட்டத்தை அடைந்தது. இந்த மொழியியல் மறுசீரமைப்பு இந்தியாவின் அரசியல், சமூக மற்றும் பொருளாதார நிலப்பரப்பில் நீண்டகால தாக்கங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளது, இது நாட்டின் கூட்டாட்சி அமைப்பு மற்றும் பிராந்திய இயக்கவியலை வடிவமைக்கிறது.

மொழிவாரி மாநிலங்களுக்கான கோரிக்கையை இந்திய தேசிய காங்கிரஸின் 1920 நாக்பூர் அமர்வில் காணலாம், அங்கு அது மொழிவாரி அடிப்படையில் மாகாணங்களை ஒழுங்கமைக்க முன்மொழிந்தது. சுதந்திரத்திற்குப் பிறகு, தார் கமிஷன் (1948) ஆரம்பத்தில் இந்த யோசனையை எதிர்த்தது. இருப்பினும், வளர்ந்து வந்த பொதுமக்களின் அழுத்தம் 1953 இல் மாநில மறுசீரமைப்பு ஆணையம் அமைக்கப்படுவதற்கு வழிவகுத்தது.

முக்கிய மைல்கற்கள்:

- 1953: முதல் மொழிவாரி மாநிலமான ஆந்திர மாநிலம் உருவாக்கப்பட்டது.
- 1956: மாநிலங்கள் மறுசீரமைப்புச் சட்டம் இயற்றப்பட்டு, 14 மாநிலங்கள் மற்றும் 6 யூனியன் பிரதேசங்கள் உருவாக்கப்பட்டன
- 1960: பம்பாய் குஜராத் மற்றும் மகாராஷ்டிரா என பிரிக்கப்பட்டது.
- 1966: ஹரியானா மற்றும் பஞ்சாப் உருவாக்கம்

ஆளுகை மற்றும் வளர்ச்சியின் மீதான தாக்கம் மாநிலங்களின் மொழிவாரி மறுசீரமைப்பு இந்தியாவின் ஆளுகை மற்றும் வளர்ச்சியில் குறிப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது:

1. மேம்பட்ட நிர்வாகம்: குடிமக்களுக்கும் அரசாங்கத்திற்கும் இடையிலான தகவல் தொடர்பு மிகவும் பயனுள்ளதாக மாறியது, இது சிறந்த கொள்கை அமலாக்கத்திற்கு வழிவகுத்தது.
2. கலாச்சார பாதுகாப்பு: மாநிலங்கள் தங்கள் மொழி மற்றும் கலாச்சார பாரம்பரியத்தை மிகவும் திறமையாக மேம்படுத்த முடியும்.
3. பொருளாதார வளர்ச்சி: குஜராத், தமிழ்நாடு போன்ற சில மொழிவாரி மாநிலங்கள் குறிப்பிடத்தக்க பொருளாதார முன்னேற்றத்தைக் காட்டியுள்ளன.
4. அரசியல் பிரதிநிதித்துவம்: பிராந்தியக் கட்சிகள் தோன்றி, உள்ளூர் அபிவிருத்திகளுக்கும் கவலைகளுக்கும் குரல் கொடுத்தன.

சவால்களும் சர்ச்சைகளும் அதன் நன்மைகள் இருந்தபோதிலும், மொழியியல் மறுசீரமைப்பு சவால்களை எதிர்கொண்டது:

1. மாநிலங்களுக்கு இடையேயான சர்ச்சைகள்: பெல்காம் தொடர்பாக மகாராஷ்டிரா-கர்நாடகா சர்ச்சை போன்ற எல்லை மோதல்கள் எழுந்தன.
2. மேலும் பிரிக்க கோரிக்கைகள்: 2014 இல் தெலுங்கானா உருவாக்கப்பட்டதைப் போலவே புதிய மாநிலங்களுக்கான அழைப்புகள் தொடர்கின்றன.
3. மொழிச் சிறுபான்மையினர்: மாநிலங்களுக்குள் மொழிச் சிறுபான்மையினரின் உரிமைகள் மற்றும் பிரதிநிதித்துவம் குறித்த கவலைகள் நீடிக்கின்றன.

முடிவுரை:

மொழிவாரி அடிப்படையில் மாநிலங்களின் மறுசீரமைப்பு இந்தியாவின் கூட்டாட்சி கட்டமைப்பை வடிவமைப்பதிலும், அதன் மொழிவாரி பன்முகத்தன்மையைப் பாதுகாப்பதிலும் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. இது மேம்பட்ட ஆளுகை மற்றும் கலாச்சார பாதுகாப்புக்கு வழிவகுத்தாலும், சவால்கள் உள்ளன. இந்தியா தொடர்ந்து வளர்ந்து வரும் நிலையில், மொழி அடையாளத்திற்கும் தேசிய ஒற்றுமைக்கும் இடையே சமநிலையைக் கண்டறிவது நாட்டின் எதிர்கால வளர்ச்சி மற்றும் ஸ்திரத்தன்மைக்கு அவசியம்.

25. The Partition of Bengal of 1905 was projected as an administrative requirement but was representative of 'Divide and Rule' tactics of the Britishers. How did it contribute towards the growth of the Indian national movement?

1905 ஆம் ஆண்டு வங்காளப் பிரிவினை ஒரு நிர்வாகத் தேவையாகக் கணிக்கப்பட்டது, ஆனால் ஆங்கிலேயர்களின் 'பிரித்தாளும் ஆட்சியின்' தந்திரங்களின் பிரதிநிதியாக இருந்தது. இந்திய தேசிய இயக்கத்தின் வளர்ச்சிக்கு அது எவ்வாறு பங்களித்தது?

அறிமுகம்:

கர்சன் பிரபுவால் செயல்படுத்தப்பட்ட 1905 ஆம் ஆண்டு வங்காளப் பிரிவினை வங்காள மாகாணத்தின் பெரிய நிர்வாகத்தை மேம்படுத்துவதற்கான நிர்வாக நடவடிக்கையாகும். எவ்வாறிருப்பினும், இது பிராந்தியத்தில் வளர்ந்து வரும் தேசியவாத உணர்வை பலவீனப்படுத்துவதற்கான ஒரு திட்டமிட்ட நடவடிக்கை என்று பரவலாக உணரப்பட்டது. இந்த நிகழ்வு இந்தியாவின் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் ஒரு திருப்புமுனையைக் குறித்தது, தேசிய இயக்கத்தை உற்சாகப்படுத்தியது மற்றும் சுதேசி மற்றும் புறக்கணிப்பு இயக்கங்களின் எழுச்சிக்கு வழிவகுத்தது. வங்காளத்தை மத அடிப்படையில் பிரித்த பிரிவினை கவனக்குறைவாக இந்தியர்களிடையே ஒற்றுமைக்கு ஒரு ஊக்கியாக மாறியது மற்றும் பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ ஆட்சிக்கு எதிரான போராட்டத்தை தீவிரப்படுத்தியது.

பிரிவினையும் அதன் உடனடி தாக்கமும் வங்காளப் பிரிவினை ஜூலை 19, 1905 அன்று அறிவிக்கப்பட்டது மற்றும் அக்டோபர் 16, 1905 முதல் நடைமுறைக்கு வந்தது. இது வங்காள மாகாணத்தை இரண்டு பகுதிகளாகப் பிரித்தது:

1. கிழக்கு வங்காளம் மற்றும் அசாம், முஸ்லிம்கள் பெரும்பான்மையாக உள்ளனர்

2. இந்துக்கள் பெரும்பான்மையாக வாழும் வங்காளம்

முக்கிய குறிப்புகள்:

- பிரிவினை 54 மில்லியன் மக்களை பாதித்தது
- இந்தி பேசும் பகுதிகளை வங்காளத்திலிருந்து பிரித்தது
- டாக்கா (இப்போது டாக்கா) புதிய மாகாணமான கிழக்கு வங்காளம் மற்றும் அசாமின் தலைநகராக மாறியது

சுதேசி இயக்கத்தின் எழுச்சி பிரிவினை சுதேசி இயக்கத்தைத் தூண்டியது, இது இந்திய சுதந்திரப் போராட்டத்தில் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க கட்டமாகும்:

1. பொருளாதார புறக்கணிப்பு: இந்தியர்கள் பிரிட்டிஷ் பொருட்களை புறக்கணித்து, உள்நாட்டு தயாரிப்புகளை ஊக்குவித்தனர்.
2. தற்சார்பு: ஆத்மசக்தி அல்லது தற்சார்புக்கு முக்கியத்துவம் அதிகரித்தது.
3. தேசியக் கல்வி: வங்காள தேசியக் கல்லூரி போன்ற நிறுவனங்கள் நிறுவப்பட்டன.

குறிப்பிடத்தக்க தலைவர்கள்:

- அரவிந்த கோஷ்
- பால கங்காதர திலகர்
- பிபின் சந்திர பால்

அரசியல் நடவடிக்கைகளின் தீவிரம் பிரிவினை அதிகரித்த அரசியல் ஈடுபாட்டிற்கும் புதிய எதிர்ப்பு வடிவங்களின் தோற்றத்திற்கும் வழிவகுத்தது:

1. வெகுஜன அணிதிரட்டல்: பொதுக்கூட்டங்கள், ஊர்வலங்கள் மற்றும் ஆர்ப்பாட்டங்கள் பொதுவானவை.
2. பாரம்பரிய பண்டிகைகளின் பயன்பாடு: ரக்ஷா பந்தன் போன்ற நிகழ்வுகள் ஒற்றுமையை மேம்படுத்த பயன்படுத்தப்பட்டன.
3. புரட்சிகர நடவடிக்கைகளின் வளர்ச்சி: அனுசீலன் சமிதி போன்ற ரகசிய சங்கங்கள் முக்கியத்துவம் பெற்றன.

முஸ்லிம் அரசியலில் தாக்கம் பிரிவினை முஸ்லிம் அரசியல் உணர்வில் குறிப்பிடத்தக்க தாக்கங்களை ஏற்படுத்தியது:

1. ஆரம்ப ஆதரவு: டாக்காவின் நவாப் சலிமுல்லா போன்ற சில முஸ்லிம் தலைவர்கள் பிரிவினையை ஆதரித்தனர்.
2. நிலைப்பாட்டில் மாற்றம்: 1911 வாக்கில், பல முஸ்லிம்கள் பிரிவினை எதிர்ப்பு இயக்கத்தில் சேர்ந்தனர்.
3. முஸ்லிம் லீக்கின் உருவாக்கம்: பிரிவினை 1906 இல் அகில இந்திய முஸ்லிம் லீக் உருவாவதற்கு மறைமுகமாக பங்களித்தது.

ரத்து மற்றும் நீண்ட கால விளைவுகள் பிரிவினை 1911 இல் ரத்து செய்யப்பட்டது, ஆனால் அதன் விளைவுகள் நீடித்தன:

1. மூலதன இடம்பெயர்வு: தலைநகரம் கல்கத்தாவிலிருந்து டெல்லிக்கு மாற்றப்பட்டது.
2. மறு ஒருங்கிணைப்பு: வங்காளம் மீண்டும் ஒன்றிணைக்கப்பட்டது, ஆனால் அசாம் ஒரு தனி மாகாணமாக இருந்தது.

3. நீடித்த தாக்கம்: ஒன்றுபட்ட எதிர்ப்பின் அனுபவம் எதிர்கால தேசியவாத உத்திகளை வடிவமைத்தது.

முடிவுரை:

வங்காளப் பிரிவினை குறுகிய காலமே நீடித்தது என்றாலும், இந்திய தேசிய இயக்கத்தை வடிவமைப்பதில் முக்கிய பங்கு வகித்தது. இது பிரிட்டிஷ் ஆட்சிக்கு எதிராக பல்வேறு குழுக்களை ஒன்றிணைத்தது, சுதேசி இயக்கத்தின் மூலம் பொருளாதார தேசியவாதத்தை வளர்த்தது மற்றும் அரசியல் செயல்பாட்டை தீவிரப்படுத்தியது. இந்த நிகழ்வு வெகுஜன அணிதிரட்டலின் சக்தியை நிரூபித்தது மற்றும் அடுத்தடுத்த ஆண்டுகளில் தேசியவாத போராட்டத்தின் மிகவும் ஆக்ரோஷமான வடிவங்களுக்கு களம் அமைத்தது.

26. Harijan upliftment occupied centre stage in the national politics between 1920 - 1947. Elaborate

1920 - 1947 க்கு இடையில் தேசிய அரசியலில் ஹரிஜன மேம்பாடு முக்கிய இடத்தைப் பிடித்தது. தெளிவுபடுத்துக

அறிமுகம்:

மகாத்மா காந்தியால் தலித்துகள் அல்லது "தீண்டத்தகாதவர்கள்" என்று உருவாக்கப்பட்ட ஹரிஜனங்களின் மேம்பாடு, 1920 மற்றும் 1947 க்கு இடையில் இந்திய தேசிய அரசியலில் ஒரு முக்கிய பிரச்சினையாக மாறியது. இந்தக் காலகட்டத்தில் சாதி அடிப்படையிலான பாகுபாடு குறித்த அணுகுமுறையில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றத்தைக் கண்டது, சமூக சீர்திருத்தத்திலிருந்து அரசியல் நடவடிக்கைக்கு நகர்ந்தது. சமூகத்தின் அனைத்துப் பிரிவினரின் விடுதலையின் மூலமே உண்மையான சுதந்திரத்தை அடைய முடியும் என்பதை அங்கீகரித்து, காந்தியின் தலைமையிலான இந்திய தேசிய காங்கிரஸ், ஹரிஜன நலனை சுதந்திர இயக்கத்தில் முன்னணியில் வைத்தது. இந்த கவனம் நீண்டகால சமூக அநீதியை நிவர்த்தி செய்தது மட்டுமல்லாமல், தேசிய இயக்கத்தின் அடித்தளத்தையும் விரிவுபடுத்தியது.

காந்தியின் தாக்கமும் ஆரம்பகால முயற்சிகளும் ஹரிஜன முன்னேற்றத்தை தேசிய முன்னணிக்கு கொண்டு வந்ததில் மகாத்மா காந்தி முக்கிய பங்கு வகித்தார்:

1. "ஹரிஜன்" என்ற வார்த்தையை உருவாக்குதல்: 1933 ஆம் ஆண்டில், காந்தி "ஹரிஜன்" (கடவுளின் குழந்தைகள்) என்ற வார்த்தையை இழிவான சொற்களுக்கு மாற்றாக அறிமுகப்படுத்தினார்.
2. வைக்கம் சத்தியாகிரகம் (1924-25): கேரளாவில் தீண்டாமைக்கு எதிரான இந்த இயக்கத்தை காந்தி ஆதரித்தார்.
3. ஹரிஜன சேவா சங்கம்: தீண்டாமையை ஒழிக்கவும், ஹரிஜன நலனை மேம்படுத்தவும் 1932 இல் நிறுவப்பட்டது.

முக்கிய உண்மை: வகுப்புவாரி ஒதுக்கீட்டில் முன்மொழியப்பட்ட தலித்துகளுக்கான தனித்தொகுதிகளுக்கு எதிராக காந்தி 1932 இல் 21 நாள் உண்ணாவிரதத்தை மேற்கொண்டார்.

அரசியல் மற்றும் அரசியலமைப்பு வளர்ச்சிகள் இந்தக் காலகட்டத்தில் ஹரிஜனங்களுக்கு குறிப்பிடத்தக்க அரசியல் மற்றும் அரசியலமைப்பு முன்னேற்றம் காணப்பட்டது:

1. பூனா ஒப்பந்தம் (1932): டாக்டர் பி.ஆர்.அம்பேத்கர் மற்றும் காந்தி இடையே ஏற்பட்ட ஒப்பந்தம், பொது வாக்காளர்களில் தலித்துகளுக்கு இடங்களை ஒதுக்கியது.
2. இந்திய அரசு சட்டம் 1935: மாகாண சட்டமன்றங்களில் தாழ்த்தப்பட்டோருக்கு இட ஒதுக்கீடு வழங்கப்பட்டது.
3. காங்கிரசின் நிகழ்ச்சி நிரலில் சேர்த்தல்: இந்திய தேசிய காங்கிரசின் 1931 கராச்சி அமர்வில் ஹரிஜனங்களுக்கான அடிப்படை உரிமைகள் மற்றும் பொருளாதாரத் திட்டங்கள் சேர்க்கப்பட்டன.

சமூக சீர்திருத்தங்களும் இயக்கங்களும் பல்வேறு சமூக சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் இயக்கங்கள் ஹரிஜன முன்னேற்றத்திற்கு பங்களித்தன:

1. ஆலய நுழைவுப் பிரகடனம் (1936): திருவிதாங்கூர் ஆட்சியாளர் அனைத்து கோயில்களையும் ஹரிஜனங்களுக்குத் திறந்து விட்டார்.
2. ஹரிஜனப் பயணங்கள்: தீண்டாமை குறித்த விழிப்புணர்வைப் பரப்புவதற்காக காந்தி விரிவான சுற்றுப்பயணங்களை (1933-34) மேற்கொண்டார்.
3. அம்பேத்கரின் இயக்கங்கள்: மகத் சத்தியாகிரகம் (1927) மற்றும் தலித் உரிமைகளுக்கான காலாராம் கோயில் நுழைவு இயக்கம் (1930).

குறிப்பிடத்தக்க உண்மை: அகில இந்திய ஒடுக்கப்பட்ட வர்க்கங்கள் சங்கம் 1926 இல் தலித் நலன்களுக்காக உருவாக்கப்பட்டது.

கல்வி மற்றும் பொருளாதார நடவடிக்கைகள் ஹரிஜனங்களின் கல்வி மற்றும் பொருளாதார அந்தஸ்தை மேம்படுத்த முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன:

1. உதவித்தொகை: பல்வேறு மாகாண அரசாங்கங்கள் ஹரிஜன மாணவர்களுக்கு உதவித்தொகைகளை அறிமுகப்படுத்தின.
2. இட ஒதுக்கீடு: சில மாகாணங்களில் அரசுப் பணிகளில் வேலை இட ஒதுக்கீடு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது.
3. கட்டுப்பாடுகளை நீக்குதல்: ஹரிஜனங்கள் தங்கள் தொழில் மற்றும் வசிப்பிடத்தைத் தேர்ந்தெடுப்பதில் இருந்த கட்டுப்பாடுகளை நீக்குவதற்கான முயற்சிகள்.

முடிவு:

1920 முதல் 1947 வரையிலான காலகட்டம் இந்திய தேசிய அரசியலில் ஹரிஜன மேம்பாட்டின் மீது ஒரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்திய கவனத்தை கண்டது. இந்த வலியுறுத்தல் பல நூற்றாண்டுகள் பழமையான சமூக அநீதிகளை நிவர்த்தி செய்தது மட்டுமல்லாமல், சுதந்திர இயக்கத்தின் அடித்தளத்தையும் விரிவுபடுத்தியது. இந்த முயற்சிகளின் மரபு சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய கொள்கைகளுக்கு அடித்தளத்தை அமைத்தது, இருப்பினும் இன்றும் சவால்கள் நீடிக்கின்றன.